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ОТЧЕТНЫЙ ДОКЛАД

Совета муниципальных образований

Республики Татарстан седьмому съезду

Докладчик: 

Председатель Совета муниципальных образований Республики Татарстан М.З.Шакиров

Хермэтле съезд делегатлары!
Хермэтле кунаклар!
Уважаемые делегаты съезда!

Уважаемые приглашенные!

В соответствии с Уставом  Совета муниципальных образований Республики Татарстан представляю отчет о деятельности  нашей организации и работе Президиума. За прошедшие шесть лет съезды Совета, по сути, стали общереспубликанским форумом, на которых ведется дискуссия о путях развития муниципальной власти, ее взаимоотношений с органами государства, повышения качества жизни населения.  Сознавая важность и общественную необходимость формирования муниципального сообщества, как неотъемлемую часть гражданского общества, необходимо развивать значение съезда как широкой площадки для дискуссий и выработке стратегии и тактики деятельности муниципальных органов. В этой связи представляется целесообразным, с учетом предложений членов президиума, остановиться сегодня в основном на ключевых проблемах и нерешенных задачах нашей деятельности, имея в виду то, что информационная часть доклада представлена в материалах съезда.
В послании Президента Республики Татарстан Рустама Нургалиевича Минниханова Государственному Совету Республики Татарстан отмечено, что в республике «Немало сделано по реализации муниципальной реформы. Органы власти на местах приобрели опыт самостоятельного выполнения своих задач и стали уверенно принимать управленческие решения». Это высокая оценка нашей деятельности и одновременно высокая планка
 ответственности, возложенная  на органы местного самоуправления. 
В ноябре этого года мы отмечали 20-летие принятия действующей Конституции Республики Татарстан, которая заложила прочный фундамент нашего экономического и социального развития, установила принципы и нормы государственного строя, определила место и роль муниципальных органов. В статье 116 Конституции говориться, что «Местное самоуправление обеспечивает самостоятельное в соответствии с законом и под свою ответственность решение населением вопросов местного значения». В целом в этом положении заключено все содержание нашей с вами каждодневной работы, все наши достижения и все наши недоработки и проблемы. На сегодняшний день на муниципалитеты возложено, в зависимости от уровня, до  44 полномочий, законами Республики Татарстан передано 17 полномочий. Каждое из них – это большой пласт городской, сельской жизни наших людей, их настроение, уверенность в завтрашнем дне, социальное благополучие. 
Определяющим фактором в решении муниципалитетами вопросов местного значения является деятельность представительных органов, каждого депутата.  Необходимо отметить, что в целом работа сессий районных советов, депутатских комиссий проходит на высоком уровне. Дискуссии и обстоятельный анализ тенденций в развитии всех сфер жизни территории, путей решения возникающих проблем позволяет принимать правильные управленческие решения. Вместе с тем считаем, что нами недостаточно использован потенциал представительных органов поселений. Имеются случаи не своевременного созыва сессий, на недостаточном уровне ведется подготовительная работа, экономическая и юридическая проработка принимаемых  решений и доведение их до населения. И самое главное мы не смогли обеспечить участие каждого депутата в обеспечении контроля за деятельностью подведомственных учреждений, наведения порядка на территории, откуда избирался депутат.

По поручению делегатов предыдущего  шестого съезда совместно с Кабинетом Министров был разработан план мероприятий. Докладываю, что из 60 пунктов плана полностью или частично выполнено 57 пунктов, не выполненных осталось 3. Многие вопросы, поднятые на съезде, обсуждались на заседаниях президиума, всего их было проведено 8, на них рассмотрено более 60 вопросов. К сожалению пока еще мало вопросов мы рассматриваем на президиумах по инициативе с мест. А некоторые руководители муниципалитетов, инициируя вопросы, уклоняются от участия в заседаниях и выступлении на президиуме. Отмечаю, также, что не все члены президиума  в равной степени активно участвуют в его работе и иногда приходится лично организовывать явку избранных съездом  наших коллег на заседания.
Необходимо остановиться на роли муниципалитетов в реализации комплекса взаимосвязанных республиканских программ, направленных на развитие экономики и социальной сферы республики.
Одним из наиболее важных направлений реализации полномочий муниципалитетов является осуществление жилищной политики, обеспечение населения в своих границах коммунальными услугами. Трудно переоценить масштабы проводимой в республике работы по строительству, капитальному ремонту жилья. В этом году построено жилых домов общей площадью около  2 млн. 400 тыс. кв.м.,  капитально отремонтировано 5,5 млн.кв.м. жилья, а всего с начала реализации  Закона РФ  «О Фонде содействия реформированию ЖКХ» 39 млн. кв.м. или свыше 10 тысяч домов. Однако достижение объемов выполненных работ не всегда сопровождается высоким качеством труда подрядчиков. От населения в адрес Президента, государственных и местных органов поступает значительное количество жалоб на  низкое качество ремонтных работ. В этом году к этому прибавились многочисленные жалобы населения на рост тарифов и отсутствие зависимости повышения тарифов от повышения качества оказанных услуг. Много нареканий населения вызывает отсутствие четкости в оформлении платежных документов. Надо прямо признать, что муниципалитеты и  их органы, подведомственные учреждения и предприятия не смогли обеспечить серьезного улучшения работы в этой области. Об этой проблеме мы говорили и раньше,   предлагали      усилить работу,  однако существенных сдвигов в создании системы общественного контроля  мы   не добились.  Как и на предыдущих съездах в этой связи мы считаем, что действенной формой работы в данном направлении может быть только постоянный и массовый контроль за работой управляющих компаний, подрядчиков со стороны населения, в лице, прежде всего, депутатов, домовых комитетов, старших по домам. Без их согласия не должны подписываться  акты выполненных работ. А движение средств населения должно быть прозрачным посредством информационных технологий.  Хочется обратить внимание делегатов съезда еще на одну, к сожалению, слабо используемую форму вовлечения населения в процессы самоуправления - работу ТОСов. В 131 Законе законодатель, справедливо полагая, что в городских поселениях достаточно трудно осуществить общественное влияние силами небольшого количества депутатов, предусмотрел в статье 27 возможность создания органов территориального общественного самоуправления. Такие органы созданы и работают в Альметьевске, Нижнекамске, Елабуге и других городах. В городе Чистополь по инициативе депутата Госсовета Виктора Васильевича Смыкова также созданы и начали действовать ТОСы. Примечательно, что в своей практической деятельности депутат понял важность и просто необходимость работы этих общественных формирований. Более того вышел с предложением в наш Совет о необходимости активизировать эту работу в целом по республике. На заседании президиума Совета в ноябре текущего года были обсуждены вопросы о деятельности ТОСов на примере Альметьевского района. В 2013 году это направление в работе президиума Совета и его аппарата должно стать одним из приоритетных. В ближайшее время мы проведем конференцию по этой теме, обсудим опыт лучших ТОСов республики, других регионов России и подготовим методические материалы, а возможно и проекты нормативных актов республики. 
В Татарстане успешно реализуется программа «Чистая вода». В 2012 году работы  по строительству и реконструкции систем водоснабжения проводились в 110 населенных пунктах. Надеемся, что в предстоящем году данная работа будет продолжена. Вместе с тем главам муниципалитетов, депутатам представительных органов следует подумать об изыскании дополнительных источников для решения  проблем на местах. В этой связи предлагаю обсудить вопрос использования  возможностей самообложения граждан. Во  время анкетного опроса, проводимого нами традиционно в преддверии съезда, две трети опрошенных ответили, что поддерживают идею самообложения. По Вашему поручению, Рустам Нургалиевич, нами изучен опыт  Пермского края, где организуя самообложение граждан для решения социально-значимых задач муниципальные образования имеют возможность на каждый рубль собранных средств с граждан получить 3 рубля из бюджета региона.  В этой связи приведем расчет на основе опыта нашего коллеги главы  Юлсубинского сельского поселения Рыбно-Cлободского муниципального района делегата съезда Гатиятова Хариса Хафизовича. Жители поселения численностью чуть больше 1000 человек собрали 500 тысяч рублей для подготовки проектно-сметной документации на строительство сетей водоснабжения. Предположим к данной сумме из республиканского бюджета еще было бы выделено 1,5 млн.руб. На  эти средства можно было бы уже начать непосредственно строительство водопровода. Это реальный путь решения многих вопросов благоустройства поселений. Мы обращаемся к Вам Рустам Нургалиевич с просьбой поддержать  это начинание. 
Комплекс полномочий муниципалитетов всех уровней связан с объектами внешнего благоустройства. В этой связи хочется сказать большое спасибо Президенту, Кабинету Министров  за принятые меры по решению проблемы, о которой мы говорили, пожалуй, на каждом съезде – а именно вопроса о содержании гидротехнических сооружений. Так в этом году отремонтировано 69 гидротехнических сооружений и с учетом финансирования мелиоративных работ из различных источников выделено около 300 млн.руб., аналогичная программа имеется и на последующие годы.  Необходимо завершить  работы по декларированию гидротехнических сооружений, внесению их с реестр собственников. Без этого нельзя финансировать капремонт гидротехнических сооружений, и тем более ставить вопрос о финансировании текущего содержания данных объектов, впоследствии они вновь придут в негодное состояние. 
Осуществляемая  в республике программа дорожного строительства является существенным фактором создания комфортных условий для проживания граждан, привлечения инвесторов, обеспечения подвижности трудовых ресурсов. Масштабы проводимой работы в городе Казани в рамках подготовки к Универсиаде поражают воображение, по существу формируется новая транспортная инфраструктура нашей столицы. В соответствии с постановлением Кабинета Министров Республики Татарстан «О дорожных работах в Республике Татарстан на 2012 год» строительство дорог проводилось во всех муниципальных районах, причем дороги, связывающие населенные пункты по решению руководства республики проходят и по территории населенных пунктов до социально значимых объектов. Всего за 2012 год соединено дорогами с твердым покрытием 62 населенных пункта (еще необходимо соединить более 700). Дальнейшим развитием программы дорожного строительства на селе могли бы стать программы строительства дорог внутри населенных пунктов за счет использования части дорожного фонда республики предусмотренной на эти цели. 
По поручению шестого съезда мы проводили совместно с Кабинетом Министров, работу по поиску путей решения проблем содержания мостов внутри населенных пунктов. Профильное министерство в настоящее время просчитывает потребную сумму для финансирования этих работ. Прорабатываются юридические и организационные вопросы для внесения в Правительство республики. Просим Вас, уважаемый Ильдар Шафкатович, рассмотреть данный проект в оперативном порядке. 
Вновь, как и на предыдущем съезде, вынужден остановиться на вопросе содержания ин​фраструктуры улич​ной сети и, особенно, на зимнем содержании  дорог. Здесь есть две проблемы. В городах нормативная база крайне устарела и требует обновления. Что же касается дорожной сети в сельской местности, то здесь вообще не предусмотрены средства по её содержанию, в том числе зимнему. Полномочия есть, а денег нет. Конечно руководители районов, сельских населений, используя влияние на хозяйствующие субъекты с помощью их техники, стараются очищать основные дороги от снега, но это не решает проблему. Мы просим Вас, Рустам Нургалиевич, рассмотреть вопрос  создания лизингового фонда дорожной техники для обеспечения соответствующих районных или межмуниципальных предприятий, на которых и возложить данную работу.
Уважаемые делегаты!

Самым финансовоёмкими   полномочиями для муниципалитетов являются полномочия в сфере образования.  За последние годы в ходе реформирования дошкольное и школьное образование сделало серьезный шаг к формированию нового облика, соответствующего XXI веку. Внедрение информационных технологий, новая структура учебных заведений, совершенствование системы подготовки и переподготовки кадров – все это слагаемые происходящих положительных перемен.  Реализация программы капитального ремонта школ  позволило привести значительную часть учебных зданий в нормальное состояние. Благоприятная демографическая ситуация в республике, а по итогам 9 месяцев естественный прирост населения составил более 6 тыс.чел, сопровождается последовательным решением  проблемы мест в детских дошкольных учреждениях. Вместе с  тем Рустам Нургалиевич в послании Госсовету (13.09.2012) поставил задачу «продолжения модернизации системы образования в рамках стратегии «Киләчәк», достижения качественных сдвигов в использовании накопленного потенциала учреждений образования. Прежде всего, требуется активное участие каждого депутата, главы поселения в реализации проекта «Школа после уроков». Это получило подтверждение и развитие в Послание Президента Российской Федерации Владимира Владимировича Путина Федеральному Собранию, где сказано: «Нужно развивать систему технического и художественного творчества, открывать кружки, секции, летние спортивные лагеря, специальные познавательные туристические маршруты для детей. Все это должно быть доступно каждому ребенку, вне зависимости от места жительства или материального положения семьи».

Серьезным экзаменом  для муниципалитетов явилась работа по предоставлению земель многодетным семьям. Большинство районов и городов успешно справились с этой задачей. Вместе с тем необходимо завершить первый этап этой работы  в целом по республике, в том числе и по крупным городам.
Республика Татарстан по праву может называться спортивной республикой. И дело не только в количестве спортивных команд международного уровня, ведущих спортсменах. За эти десятилетия все районы и города  получили новую спортивную базу, где занимаются тысячи наших детей, подростков, взрослых людей. 
В 2013 году столица нашей республики  город Казань будет встречать участников всемирных студенческих игр. Перед нами стоит  большая задача создания условий для того, чтобы максимальное количество жителей республики, особенно молодежи, смогли посмотреть спортивные соревнования по всем видам спорта. 
Уважаемые участники съезда!

Все мы понимаем, что успех реализации наших полномочий во многом определяется экономическими аспектами, состоянием финансов муниципалитетов, пополнением собственной доходной базы, оптимизацией межбюджетных отношений, грамотным управлением муниципальной собственностью. Критерием эффективности деятельности органов местного самоуправления является, прежде всего, стабильное экономическое развитие муниципального образования. Сегодня Республика Татарстан имеет четко выверенную и последовательно осуществляемую программу экономического развития. Аналогичные программы имеют все муниципальные районы. Необходимо сказать в этой связи о большой аналитической работе проделанной Министерством экономики республики по определению точек роста малых городов и депрессивных населенных пунктов. Конечно, программы развития муниципальных образований должны быть разные. У небольшого поселения может быть только два - три мероприятия. Однако представительный орган обязан выработать стратегию или будущее своей территории и показать  своим избирателям перспективу. Иначе теряется смысл существования поселений. В этой связи я несколько хочу отступить от непосредственной темы и высказаться  о проблемах оптимизации числа муниципалитетов. Споры о необходимости данной работы никогда не утихают, эта тема всегда звучит на съездах Совета, имеется у нас  опыт сокращения количества муниципалитетов в отдельных районах и планы оптимизации в ряде других. Полагаю, что основной причиной сокращения числа муниципалитетов должны и могут стать не административный зуд руководителей, не стремление решить сиюминутные кадровые вопросы, не стремление сэкономить копейки на мифическом сокращении аппарата управления. Основным побудительным мотивом здесь должно  служить только объединение муниципалитетов связанное с достижением экономического роста, осуществлением программ на базе оптимальной и отвечающей запросам экономики территории. Тогда цели оптимизации могут быть позитивными. 
В связи с темой оптимизации структуры управления хочется сказать и о проблеме постепенного, но неуклонного лишении сельчан различного рода обслуживающих структур. Так учреждений банковской сферы нет в 75% населенных пунктов (с  2000 года их количество сократилось на 282 учреждения, предполагается сократить еще более 100). Почтовых отделений нет в 60 % (с  2000 года их количество сократилось на 37 учреждений).  Без магазинов живут 24% деревень. ФАПов нет в 36% населенных пунктов. По итогам прошлого съезда мы пытались найти пути решения данной проблемы со Сбербанком. Однако ясно выраженной позиции и программы принимаемых мер пока не выработано. 

Основой экономики большинства муниципалитетов является средний и малый бизнес. Хочу подчеркнуть, что руководители муниципалитетов в своей практической работе  по руководству территориями полагаются и решают проблемы экономического развития, прежде всего с предпринимателями. Мы понимаем, что развитие малого бизнеса это и занятость, и финансовые поступления, и решение проблем населения по обеспечению его товарами и услугами. Возможностей для совершенствования этой работы достаточно. Мы обязаны разработать меры и в ближайшее время сократить на порядок время на оформление документации для предпринимателей. Ответ на запрос предпринимателя в принципе специалист может дать в предельно короткий срок, только вот документальное оформление занимает длительное время.  Для многих территорий работа с предпринимателями это  поиск инициативных людей, оказание им методической помощи, информирование о системах преференций как федеральных, так и региональных. Советы предпринимателей в районах должны стать центрами притяжения всех инициативных людей. 
Один из показателей в работе глав муниципалитетов – это способность и умение привлечь инвесторов. Мы видим, как постоянно и настойчиво работает руководство республики в этом направлении. К сожалению сформированные в отдельных муниципальных районах инвестиционные площадки до настоящего времени не нашли своих предпринимателей. Дело, видимо, в отсутствии индивидуальной работы, упование только на информацию на сайтах и в средствах массовой информации. 
Уважаемы коллеги!

Малый бизнес на селе – это  основное направление развития сельскохозяйственного производства. За прошедшие 20 лет реформирования сельского хозяйства мы испытали немало форм и направлений ведения хозяйства. К счастью, благодаря последовательной политике руководства республики по поддержке сельчан, нам удалось сохранить сельхозпроизводителя. Планомерно осуществляются социальные программы на селе. Сегодня село полностью газифицировано, ведется обновление и строительство водопроводов, построены и отремонтированы школы, строятся ФАПы и клубы, прокладываются дороги. Задача настоящего этапа в развитии села усилиями всех звеньев власти, и прежде всего поселенческого уровня, настойчиво работать над широкой взаимосвязанной эффективной сетью фермерских и личных подсобных хозяйств, находящихся в различной степени кооперации, взаимодополняющих друг друга и тем самым создающим надежный социально-экономический базис сельской жизни. У нас в республике немало поселений, где фермерство и личные подсобные хозяйства активно развиваются, материалы об этих людях вы можете регулярно читать на страницах нашего журнала и других изданий. Вместе с тем немало поселений, где эта работа упущена. Сейчас органами федеральной и региональной власти ведется упорная работа по поиску показателей оценки деятельности муниципалитетов. Показатель диктует сама жизнь. Так в оценке работы главы сельского поселения одним из основных должен быть показатель развития малого бизнеса на селе. Если нет производства, люди не могут найти достойную работу, то о какой эффективности  работы муниципалитета  может идти речь. 
Учитывая особую важность сохранения и развития села, предлагаю разработать систему поощрения  сельских муниципалитетов. Хочу обратиться к Вам, Рустам Нургалиевич с просьбой учредить 150 республиканских  грантов по одному миллиону рублей  для поощрения лучших поселенческих муниципалитетов.
Финансовая ситуация в муниципалитетах в текущем году не претерпела каких либо существенных изменений. 
Анализ исполнения бюджетов муниципалитетов за 11 месяцев этого года свидетельствует в целом об успешной работе по исполнению бюджетов. Так в местные бюджеты поступило 31,7 млрд.руб. собственных доходов, что составляет 106 % от плана. Полностью исполняются бюджетные обязательства по взаимоотношениям с республиканским бюджетом. Вместе с тем по итогам опроса глав поселений вновь практически 70% на вопрос о проблемах муниципалитетов на первое место поставили вопрос об ограниченности налоговой базы местных бюджетов. Дело здесь не в банальном утверждении, «что денег всегда мало», а в неоправданных перекосах в налоговой политике государства, слабое применение нормативного метода формирования бюджетов, системной работы по повышению эффективности бюджетных расходов. 
В Указе Президента Российской федерации В.В.Путина  от 7 мая 2012 года установлены основные направления повышения бюджетной обеспеченности муниципалитетов. Вместе с тем надо отрешиться от иллюзий, что передача нам части налогов сразу изменит ситуацию к лучшему. Надо понимать, что одновременно с этим будут уменьшены и дотации из региональных бюджетов. Также обращаюсь к Министерству финансов с предложением о более серьезном стимулировании муниципалитетов за получение дополнительных доходов. 

В работе по межбюджетным отношениям  в республике накоплен значительный опыт. Так, местным бюджетам передаются доли от республиканских налогов, вместо прямых дотаций, ведется работа по нормативному формированию расходной базы. В этом году мы вместе с Министерством финансов в преддверии принятия бюджета провели ряд согласительных мероприятий, где рассмотрели возможность финансирования части неучтенных расходов общих для всех муниципалитетов, часть из которых впоследствии были включены в проект бюджета республики на 2013 год. В следующем  году считаю такую практику необходимо продолжить, заранее проанализировать вновь появившиеся расходы муниципалитетов или расходы, вытекающие из требований федеральных и республиканских органов, и заранее найти пути их решения. Каждый муниципалитет должен иметь программу по повышению бюджетной обеспеченности и с участием налоговых органов  проводить мероприятия по повышению собираемости налогов. 
Существенным фактором развития муниципального сообщества в ближайшие годы будет проводимая в стране работа по совершенствованию политической системы и институтов гражданского общества. Выборы глав муниципалитетов напрямую избирателями явится серьезным экзаменом на политическую зрелость. Уже сейчас необходимо глубже вникать в политические проблемы, партийное строительство, использование новых информационных технологий в борьбе за умы и сердца избирателей. Мы должны использовать  все возможности для информирования людей о своей работе. С помощью нашего Президента,  мы учредили журнал «Местное самоуправление в Татарстане», уже вышло 7 номеров, специальный номер к съезду вы все получили. По полученным отзывам журнал приобрел своего читателя. Со станиц журнала обратились к широкой общественности по вопросам муниципальной жизни руководители республики, министры, представители федеральных органов. Поделились опытом своей работы главы и работники муниципалитетов всех уровней. Регулярно печатаются методические и информационные материалы. Пока журнал получают в основном муниципалы, я считаю,  дело чести всех нас здесь присутствующих обеспечить им все наши библиотеки, другие публичные места и организовать подписку. Это будет хорошей трибуной для изложения наших позиций. Решен вопрос о ежемесячной телевизионной передаче о местном самоуправлении, первый ее выпуск состоялся 24 декабря на ТНВ, за что мы очень признательны руководству канала. Приглашаю всех коллег к работе над ее содержанием.
Качественно необходимо переработать портал муниципальных образований, насытить его информацией  по каждому сельскому поселению. Это в полной мере касается и  сайта Совета, который не отвечает современным требованиям.
Уважаемые делегаты!

Успех нашей работы по осуществлению полномочий местных органов в определяющей степени зависит от муниципальных кадров. В республике сформировался за годы муниципальной реформы  неплохой кадровый потенциал, идет обновление руководителей, вместе с тем активно используется опыт наших коллег ни одно десятилетие работающих на местном уровне. За последние годы сделано немало по материальному обеспечению работы муниципалов. Хочется сказать большое спасибо Президенту Республики, Правительству,  благодаря помощи и участию которых решаются вопросы повышения заработной платы нашим кадрам, особенно на сельском уровне. Каждое поселение обеспечено средствами информационных технологий. Последовательно через гранты муниципалитеты обеспечиваются автотранспортом. Лучшие наши коллеги отмечаются государственными наградами. Так в этом году медалью «За заслуги в развитии местного самоуправления в Республике Татарстан» награждены 51 человек. От имени Совета по решению президиума Почетной грамотой Совета награждены 21 муниципальных работников. Хочу напомнить, что Указом Президента Российской Федерации от 10 июня 2012 года установлен «День местного самоуправления» - 21 апреля, и нам предстоит еще обдумать, как его организовать.  Также информирую делегатов, что буквально позавчера Государственный Совет принял Закон о внесении изменений в порядок пенсионного обеспечения выборных должностных лиц представительных органов муниципалитетов, который решил еще один вопрос улучшения пенсионного обеспечения наших коллег.
Качество работы служащих в определяющей степени зависит от их профессиональной подготовки. Анализ обращений наших коллег позволяет говорить о путях совершенствования учебы муниципальных служащих. В республике на базе Казанского (Приволжского) федерального университета создана система переподготовки муниципальных служащих. Необходимо совершенствование программ обучения и принятие решения о специализации курсов для муниципалов. Требуется уменьшение общих обзорных лекций, увеличение юридической составляющей, проведение практических занятий. Вновь обращаемся с просьбой продумать систему получения муниципальными служащими второго профильного высшего образования по заочной системе, особенно для тех, кто находится в кадровом резерве.
Настойчивых усилий требует борьба с коррупционными проявлениями. Совместно с Управлением Президента Республики Татарстан по вопросам антикоррупционной политики муниципалитеты в течении года проводили ряд мероприятий по данному направлению, разработаны рекомендации и методические материалы. В этой работе важно сочетать повышение требовательности к каждому работнику с внедрением управленческих технологий исключающих личный фактор. Проводимая работа по переходу на электронную форму межведомственного взаимодействия при предоставлении государственных и муниципальных услуг, на электронный документооборот в целом – это требование времени, в котором  мы живем. 
Важной составляющей работы Совета муниципальных образований является обеспечение взаимодействия с государственными органами. Хочу от имени  Совета поблагодарить республиканские министерства и ведомства, федеральные структуры на местах за конструктивное сотрудничество и помощь в работе. Мы практически всегда находим понимание, обмениваемся информацией, получаем необходимые разъяснения. В настоящее время совместно с Комитетом по государственному строительству и местному самоуправлению Госсовета мы ведем работу по принятию Закона Республики Татарстан «О взаимодействии органов государственной власти Республики Татарстан с Советом муниципальных образований Республики Татарстан». С его принятием будет расширена законодательная база наших взаимоотношений. Обращаемся к Вам, Фарид Хайруллович, с просьбой рассмотреть и принять его в первом квартале будущего года.

 На общем фоне, к сожалению, имеются негативные факты не вполне корректного отношения некоторых руководителей республиканских органов в отношении муниципалов. И Совету муниципальных образований не редко приходится получать поручения различных республиканских ведомств. Совету и его председателю есть кому давать поручения, они размещаются на первом ряду  президиума. 
Следует также сказать, что некоторые государственные органы полагают что Совет – это  орган муниципальной статистики. Одновременно докладываю, что и так  муниципалы, особенно районного звена, справедливо жалуются на обилие запросов от Совета. Мы сейчас реализуем предложение муниципалитетов  по созданию при Совете информационно-аналитической группы. Также совместно с  Татстатом мы подготовим предложения по совершенствованию муниципальной статистики и доступа к массиву информации в этой сфере. 
На прошлых съездах остро ставился вопрос о чрезмерных проверках местных органов власти и их учреждений со стороны проверяющих органов. По вашему поручению мы совместно с руководством республики искали пути решения проблемы. Так в начале года нами было подписано соответствующее соглашение с прокуратурой республики. В соответствии с соглашением работники прокуратуры на местах проводят предварительный, на стадии подготовки анализ нормативных актов.  В результате по итогам 9 месяцев количество проверок проводимых органами прокуратуры не выросло  (данные показатели у нас одни из наиболее низких и по Приволжскому федеральному округу). В тоже время постоянно растет сумма штрафов, выносимых другими проверяющими органами, рост составил за 9 месяцев этого года к соответствующему периоду прошлого - 24 %.  Причем немало абсолютно нереальных решений. 

Учитывая многочисленные предложения местных органов власти об упорядочивании деятельности надзорных органов на местах, Президентом Республики Татарстан  принято распоряжение о создании Межведомственной комиссии при Кабинете Министров Республики Татарстан по вопросам организации взаимодействия контролирующих государственных органов и органов местного самоуправления.  Постановлением Кабинета Министров был утвержден состав данной комиссии и, в соответствии с утвержденным положением она приступила к работе. Так, на первом заседании был рассмотрен вопрос о взаимодействии органов местной власти с контролирующими органами. Проходило заседание не просто, но все же нам удалось найти направления совместной работы. В общем, суть такова. Договорились, что предварительно с участием районного звена проверяющие органы будут проводить обследования  объектов и указывать на недостатки. Муниципалитет или руководитель учреждения должен устранить те замечания, которые не требуют затрат или требуют затрат,  предусмотренных в бюджете. На предписания, требующих больших затрат,  необходимо разрабатывать мероприятия и включать их в муниципальные или республиканские программы на последующие годы и соответственно запрашивать финансирование. 
Вместе с тем надо активнее использовать судебную защиту. Например, в Алексеевском районе удалось через суды отменить свыше трети штрафов. Как вы знаете, по решению съезда в структуре аппарата Совета создан юридический отдел. За короткий период его деятельности наряду с работой над законами и нормативными актами, ими дано более 200 консультаций по юридическим вопросам. У нас имеется опыт участия юристов Совета в отстаивании интересов муниципалов в судах с положительным решением в пользу муниципалитетов. Такую практику мы будем продолжать. Вас же просим теснее сотрудничать с юристами Совета, искать выход из сложившейся ситуации на начальных этапах рассмотрения материалов в тех или иных органах. 
В текущем году наши представители продолжили работу на общероссийском и окружном уровне. Так в составе Совета при Президенте Российской Федерации по развитию местного самоуправления работает член нашего президиума – мэр г. Набережные Челны Шайхразиев Василь Гаязович. Председатель Совета член президиума Окружного консультативного совета по развитию местного самоуправления. Являясь коллективными членами Общероссийского объединения муниципальных образований, мы постоянно участвуем в общих наших программах, подготовке материалов и документов на общероссийский уровень 

В текущем году мы продолжили сотрудничество с  Союзом муниципалитетов тюркского мира. Руководители ряда муниципалитетов прошли обучение и познакомились с опытом работы наших коллег в Германии и Франции. За что мы тоже очень признательны Вам, Рустам Нургалиевич. В целом хочется подчеркнуть, что мы постоянно ощущаем помощь и заботу о нас, муниципалах нашего Президента. Посмотрите, сколько проблем удалось решить, о которых говорилось годами. Это и скотомогильники, и карьеры, и гидротехнические сооружения, и зарплаты главам и их заместителям, а сейчас и бухгалтерам. Это и ноутбуки, и автомобили, которые мы вновь сегодня будем получать. Это и материальное обеспечение деятельности нашего Совета. Еще раз большое спасибо Вам, Рустам Нургалиевич, от имени всего муниципального сообщества. 
Уважаемые коллеги!

Завершая доклад, хочу сказать, что справедливое устройство общества, рост экономики – главные условия нашего устойчивого развития.
Нам с вами приходится решать различные вопросы, касающиеся улучшения качества жизни населения.  Но на каждом этапе,  вне зависимости от их сложности, нужно видеть конкретного человека. Только тогда мы ощутим отдачу от граждан: они будут с нами не только сопереживать, но и будут вместе решать те задачи, которые стоят сегодня перед малой территорией, регионом, страной в целом. 

Хочу пожелать всем Вам успехов!  Благодарю Вас за работу! С Наступающим вас Новым годом! 
Спасибо за внимание!

