Выступление Мэра г.Казани

И.Р.Метшина 

Уважаемый Рустам Нургалиевич! Уважаемые коллеги!
Для меня большая честь – выступать сегодня в этом зале. Вне зависимости от того, какие муниципальные образования мы представляем, проблемы и задачи у нас всех во многом схожие. 
Общие проблемы

Каждый  из нас  ежедневно стоит в центре водоворота сложнейших вопросов, от решения которых зависит качество жизни людей, отношение их к власти,  потенциал развития территории. 
Практически ежедневно и ежечасно мы делаем выбор, увязывая частные интересы наших жителей с политическими, социальными и бюджетными приоритетами. Безусловно, мы постоянно ощущаем помощь нашего Президента, правительства, держим связь с Президиумом Совета муниципальных образований республики – это помогает не только двигаться вперед, но и объективно оценивать свою работу. 
Сотрудничество органов государственной власти и местного самоуправления – это основа нашего развития. А непосредственное общение с вами, уважаемые коллеги, на таких форумах, как этот, дает новые силы и знания, позволяет увидеть и перенять лучший опыт в сфере городского хозяйства и вдохновляет идти дальше и работать лучше. Межмуниципальное сотрудничество имеет огромный потенциал.
Лучшей мотивацией для нашей работы является понимание нужд и потребностей конкретных людей, желание решить проблемы территории. Но, как известно, кроме сильного желания для этого нужны еще три вещи: деньги, деньги и еще раз деньги. 

Возможности и потребности

Сегодня ситуация такова, что число государственных полномочий, передаваемых органам местного самоуправления, постоянно растет. И задач сегодня у нас всех куда больше, чем финансовых возможностей.  

Например, в соответствии с 131-м Федеральным Законом  в  наши полномочия входит создание условий для развития малого и среднего бизнеса. Это требует от местной власти значительных ресурсов. 

Мы на своем уровне приняли ряд решений о поддержке предпринимателей – это и льготы по земельному налогу для городских технопарков  и для строителей многоуровневых парковок. Это и субсидии на возмещение части процентов по кредитам для бизнеса в приоритетных для города направлениях. В кризис мы отказались от повышения аренды за муниципальные помещения, установили льготы рекламному бизнесу.
Определенные результаты это, конечно дает -  сегодня каждый 3-й работник в городе трудится на предприятиях малого бизнеса, а их оборот за 9 месяцев составил 28,4% от оборота всех предприятий Казани. Однако, при всем этом в налоговых доходах городского бюджета его доля составляет только 17,8%.
Безусловно, повышение этого показателя еще больше стимулировало бы нас содействовать развитию малого и среднего бизнеса.  
Разговоры об этом идут и на самом высоком уровне, но очень хотелось бы, чтобы они перешли наконец в конкретную плоскость. Надо  совершенствовать  федеральное законодательство в целях стимулирования муниципальных образований к наращиванию собственного экономического потенциала.
Тут есть самые разные возможности. Сейчас  идут парламентские слушания о возможности предоставления должностным лицам местного самоуправления права составлять протоколы об административных правонарушениях.  Но было бы справедливо, что взимаемые штрафы должны зачисляться в бюджет муниципального образования. 
Аварийное жилье

Всем нам известно, что потребность в увеличении своей доходной базы у муниципальных образований стоит очень остро. Взять хотя бы проблему аварийного жилья. В Казани около 700 домов, которые находятся в неудовлетворительном техническом состоянии. Но только на расселение домов по судебным решениям необходимо около 1,5 миллиарда рублей. 
Думаю, что проблема аварийного жилья волнует и многих коллег из других муниципальных образований.  Да, недавно заработавшая государственная программа стала для нас большой поддержкой. И важно, чтобы она не останавливалась, а с каждым годом набирала обороты. Пока же на следующий год федеральный транш на эти цели запланирован в гораздо более скромном объеме – предполагается, что большую часть нагрузки должны взять на себя региональные  и местные бюджеты. 
Понятно, что тут наши возможности ограничены. Однако очень позитивный сигнал  прозвучал на недавней пресс-конференции Президента России, где  Владимир Владимирович однозначно высказался за полное решение этой проблемы. Так что появилась надежда на развитие программы и более быстрое переселение людей из аварийного фонда. 
Земли многодетным

Тема аварийного жилья – к сожалению, из разряда вечных. Но жизнь идет вперед и с каждым годом ставит перед нами новые вызовы. В этой связи не могу не затронуть возникшую в этом году тему предоставления земельных участков многодетным. Безусловно, это очень нужная инициатива, направленная на повышение рождаемости и укрепление института семьи. Как заметил еще Уинстон Черчилль: "Лучшая инвестиция в любом обществе – помещать молоко в младенца». 
Только в Казани сейчас порядка 4000 семей выразили желание получить бесплатный земельный участок. Уверен, что не мы одни столкнулись при решении этого вопроса с двумя ключевыми проблемами. 
Первая – у городов просто нет столько свободной земли, чтобы обеспечить участками всех многодетных. Спасибо Вам, уважаемый Рустам Нургалиевич, за то, что благодаря Вашим инициативам и поддержке, в Казани были найдены решения по земле.
 Нам, в свою очередь, удалось обеспечить полную прозрачность в сфере предоставления земли многодетным семьям. Внедрение электронной очереди исключило любую возможность коррупционной составляющей.  
Но есть еще один вопрос, который активно ставят перед нами многодетные семьи. Это вопрос обеспечения этих земельных участков необходимой инфраструктурой: дорогами, электроэнергией, газом. Закон не обязывает муниципалитет прокладывать к этим участкам коммуникации, но мы все прекрасно понимаем, что сами многодетные семьи с этой задачей не справятся - у них просто нет на это средств. 
Поэтому предлагаю от имени нашего Совета муниципальных образований  выйти с инициативой создания федеральной программы по обеспечению коммуникациями поселков для многодетных. Это было бы разумно и справедливо. Тут уместен тот же принцип финансирования, который работает в других федеральных программах, - расселения аварийного жилья или капремонта:  рубль из федерального центра – на рубль  субъекта и муниципалитета. 
Сегодня, при существующем налоговом законодательстве, многие наши надежды связаны с федеральными и республиканскими целевыми программами, которые позволяют решать самые актуальные проблемы. 
Например, благодаря  программе нашего Президента, за этот строительный сезон в Казани отремонтированы 44  школы, которые стояли без ремонта более 30 лет!  
Капремонт жилья

Приведу другой пример. За 5 лет действия  федеральной программы капитального ремонта жилого фонда различные виды работ  прошли в 1400(1392) казанских домах. Это каждый 4-й многоквартирный дом в городе! Для сравнения: Пермь – 787, Уфа - 555 домов, Самара – 148. 
В этом году мы завершили программу досрочно. Капитально отремонтировано 207 домов. Причем за счет жесткого контроля за подрядчиками получена экономия в 50 млн. рублей. На эти деньги отремонтировано еще 5 домов. Кроме того, за образцовую работу Казань при поддержке нашего Президента получила от Фонда реформирования ЖКХ премию, на которую мы установили 222 лифта сверх плана. А всего в Казани заменено 1397 отслуживших свое лифтов.
Благодаря Универсиаде, мы развернули в этом году работы еще на 204 домах. Отремонтированы кровли, стропила, перекрытия, фасады. Балконы застеклены в едином стиле, герметизированы межпанельные швы, цоколи облицованы и защищены от влаги.  В планах 2013 года – еще 133 дома.
Установки Президента

Прежде чем в целом говорить об итогах года, хотелось бы вспомнить о том, какие задачи наш Президент Рустам Нургалиевич поставил перед нами год назад - на 6-м съезде Совета муниципальных образований республики. Среди первоочередных задач, которые предстоит решить, Президент назвал дорожное и жилищное строительство, капремонт школ, модернизацию системы здравоохранения, строительство сельских клубов, повышение качества подготовки кадров, а также рост собственной доходной базы каждого поселения. 

Итоги социально-экономического развития. Три рекорда
Уже предварительные итоги года показывают, что  по всем этим направлениям Казань серьезно продвинулась.
Так, по итогам 11 месяцев 2012 года промышленное производство в целом по Казани выросло на  11,6% – в два раза опередив показатели по республике (рост в РТ – на  6,5%). 
Уровень зарегистрированной безработицы в городе опустился ниже 1 % процента.  Причем на одного казанского безработного сегодня приходится 3-4 вакансии. 
За 9 месяцев  2012 года инвестиции в экономику города составили 88,4 млрд. рублей. Их доля в структуре валового территориального продукта превысила 42%, что вдвое выше, чем в целом по Росси и примерно соответствует уровню Китая. 

В этом году в Казани мы ожидаем введения в строй рекордного миллиона квадратных метров жилья –  впервые в истории нашей столицы. Огромную роль здесь играет республиканская президентская программа социальной ипотеки, по которой мы второй год подряд вводим по 250 тысяч кв. метров, или 4200 квартир. 
Огромное спасибо Вам, уважаемый Рустам Нургалиевич, за Ваше внимание к реализации этой программы от имени всех казанцев, прежде всего наших бюджетников – учителей, врачей, воспитателей детских садов. Без соципотеки у них просто не было бы шанса улучшить свои жилищные условия!
2012 год в целом оказался для Казани феноменальным. Еще один рекорд, о котором нельзя не сказать, - демографический. До сих пор считалось, что он принадлежит 1987 году, когда в городе родилось  18730 детей.

Но в этом году в Казани уже установлен новый абсолютный рекорд по рождаемости. Только что я посмотрел свежие данные. Этой ночью на свет появились 15 малышей. А  по данным Минздрава республики, всего в этом году в Казани родилось 21507  детей. Кстати, статистика роддомов выше показателей городского ЗАГСа (20 259) на тысячу с лишним (1248) новорожденных – речь идет о тех малышах, мамы которых приехали рожать в столицу республики из других городов и районов. Их мы, естественно, не учитываем в своих демографических подсчетах, но все равно очень радуемся их благополучному появлению на свет. 

  Третий казанский рекорд - это масштабная программа озеленения и благоустройства, поддержанная Президентом республики. В ее рамках только за осенний сезон мы посадили более 48 тысяч деревьев и 19,5 тыс. кустарников. Это 6–летний объем прежних лет!  Эта программа появилась в ответ на многочисленные обращения жителей и была реализована как совместный проект органов самоуправления, бизнеса и населения. Казанский проект «Зеленый рекорд» как нельзя лучше проиллюстрировал мысль  Премьер-министра Дмитрия Медведева о том, что власть начинается не в московском Кремле, а в муниципалитетах. 
Мы посадили столько деревьев, сколько казанцы покупают в среднем автомобилей в год.  Конечно, этого явно недостаточно.  У нас жителей все еще больше, чем  деревьев.  Но главное - мы все вместе захотели сделать город зеленым, а городскую среду здоровой – и заметно продвинулись на этом пути. Придет весна – возьмемся за лопаты снова.

Модернизация улично-дорожной сети
Четвертый казанский рекорд этого года связан с поистине беспрецедентными масштабами дорожного строительства.
Объем дорожных работ на этот год был запланирован такой, что мы серьезно опасались транспортного коллапса. Но подготовка к Универсиаде не оставляла выбора: мы должны были строить все и сразу. Транспортная ситуация в городе, конечно, была очень сложной, но всегда стремились найти компромиссные решения и в большинстве случаев это удалось. Например, возведение дамбы – дублера Ленинского моста позволило обойтись без перекрытия этой важнейшей транспортной артерии. Это была личная инициатива нашего Президента. 

Объем работ, который  был намечен на этот год, на сегодня в основном выполнен.  Перечислю только самые масштабные итоги. 
· В  рамках подготовки к Универсиаде мы строим втрое больше переходов, чем было в Казани до этого. 28 подземных и надземных пешеходных переходов уже построено. Осталось ввести в строй еще 13 – все они строятся в комплексе с транспортными развязками. 
· Завершены строительство и реконструкция 17 дорог общей протяженностью 38 км, на остальных участках сезонные работы продолжаются. 

· Отремонтировано 55 городских улиц. 

Подчеркну: в таких объемах городские дороги не ремонтировались никогда, включая период подготовки к 1000-летию Казани. После завершения работ город получит 152 км новых или отремонтированных дорог общей площадью 2 млн. 766 тыс.кв. метров – это свыше 14 % от общей площади улично-дорожной сети.
В ходе работ установлено 3150 новых опор наружного освещения, проложено 25,5 км трамвайных путей. Восстановлено  порядка 2500 канализационных колодцев, осуществлен вынос и прокладка новых инженерных сетей общей протяженностью почти 400 км. Это как расстояние между Казанью и Челнами туда и обратно.  Причем  этот вид работ самый сложный, дорогостоящий и растянутый во времени.  

· На ведущих магистралях мы строим 11 транспортных развязок – на 8-ми движение уже пущено, 3 - в высокой стадии готовности. 
· Кроме этого, начато строительство еще одной развязки - в рамках ветки интермодальных перевозок, которая соединит наш аэропорт с железнодорожным вокзалом и позволит, с учетом остановок, за 34 минуты добраться с железнодорожного вокзала в центре города до аэропорта. 
· И это даже не главное. Уверен – эта новая железнодорожная ветка даст импульс для развития некогда запущенных городских промышленных территорий и прилегающих к ней соседних районов. Мировой опыт  показывает, что вдоль таких современных трасс, вблизи аэропортов,  создается соответствующая инфраструктура – логистические терминалы, зоны с особым таможенным режимом, деловые и развлекательные центры. 
· Благодаря личной инициативе нашего Президента Казань и республика получила долгожданный подарок – аэропорт международного уровня.  По сути, он станет символом нового взлета нашей столицы. Уже сегодня открыт современный терминал, строится новая взлетно-посадочная полоса протяженностью 3,7 км, которая сможет принимать все типы самолетов. 
· Общий объем инвестиций в реконструкцию аэропорта – 9,5 млрд. руб., а в инфраструктуру интермодальных перевозок – почти 13 млрд. руб.  
· Географическое расположение Казани, наличие развитой железнодорожной сети дает возможность соединить прямым сообщением и соседние города. То есть, в перспективе можно, например, из Чебоксар без пересадок доехать на электричке до аэропорта Казани и вылететь без опозданий в нужном направлении. Мы готовы предложить данный проект руководству РЖД.
· Все это даст  нам увеличение пассажиропотока с 1,5 до 5 млн. человек в год, рост въездного туризма, дополнительные инвестиции в экономику, повышение деловой и культурной привлекательности Татарстана и его столицы, а главное - комфорт для жителей и гостей нашего города.

Возрождение исторического центра
Глобальное строительство, развернутое в городе еще в преддверии празднования 1000-летия, обоснованно усилило тревогу горожан за состояние исторического центра города. Но сейчас и простые горожане, и самые дотошные эксперты признали, что 2012 год стал первым в истории Казани, когда город перешел к реальному возрождению исторического центра. 

Эта инициатива жителей города, как известно, нашла горячий отклик у Президента республики. Сегодня развернуты работу по восстановлению и реконструкции на  305 объектах исторического центра, уже на 130 все работы завершены, на остальных идут в соответствии с графиком. 

Модернизация здравоохранения
Завершая краткий обзор итогов этого года, добавлю, что благодаря реализуемой в Казани  программе модернизации системы здравоохранения у нас ежегодно заметно снижается смертность, в том числе от болезней и несчастных случаев. По сравнению с 2011 годом этот показатель снизился почти на 600 человек. Растет продолжительность жизни – она у нас сегодня составляет 73,2 года, что на 3 года больше, чем в среднем по России. 

В ближайшие дни откроется детская поликлиника, расположенная в здании бывшей Кировской районной администрации. Ключевые проекты следующего года – это открытие новой высокотехнологичной БСМП на базе горбольницы №7 и долгожданной детской поликлиники в  Азино. Кроме того, в рамках президентской программы мы уже открыли три ФАПа, приблизив медицинскую помощь к жителям городских поселков. 
Уважаемые коллеги!

Все наши достижения и успехи стали возможны именно благодаря всем вам, присутствующим сегодня в этом зале, работе ваших трудовых коллективов, мощному экономическому потенциалу республики. 
Не было бы этого – не было бы и Универсиады, и казанских мегапроектов. Мы очень высоко ценим участие ваших муниципальных образований и ваш личный вклад в развитие столицы республики. Наши строительные рекорды тоже были бы невозможны без участия профессионалов со всей республики.
От имени всех казанцев и от себя лично разрешите поздравить вас с наступающим Новым годом и от всей души поблагодарить вас, и в вашем лице – всех ваших жителей, ваши трудовые коллективы за ту поддержку, которую все вы оказываете Казани. 

Уважаемый Рустам Нургалиевич!

Решение самых актуальных для города вопросов – и модернизация улично-дорожной сети, и возрождение исторического центра, и капитальный ремонт жилья и школ, и строительство детских садов, и озеленение города, и рекордный ввод жилья -  прочно ассоциируется у казанцев  с Вашим именем.

На пороге – 2013-й.  Год Универсиады.  Год, к которому мы очень долго шли, и ради которого делали то, что сначала казалось невозможным. 

В преддверии этого года разрешите пожелать Вам крепкого здоровья, энергии и побед на всех фронтах! Как говорил знаменитый канадский хоккеист Уэйн Гретцки, всегда будьте там, где будет шайба, но на несколько секунд раньше!

Еще раз с наступающим Новым Годом, Яна Ел белэн!!! 
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