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Уважаемый президиум, уважаемые участники съезда!
В соответствии с Уставом Совета муниципальных образований Республики Татарстан к исключительной компетенции съезда Совета относится утверждение отчета ревизионной комиссии Совета муниципальных образований Республики.
Согласно статьи 10 Устава Совета ревизионная комиссия осуществляет контроль за соответствием деятельности органов управления Совета уставным целям и задачам, решениям съезда Совета, законностью и эффективностью использования средств и имущества Совета, законностью и эффективностью хозяйственно-финансовой деятельности Совета.

В декабре 2015 года ревизионной комиссией проведена проверка финансово-хозяйственной деятельности Совета муниципальных образований Республики Татарстан за 2014 год. 
В соответствии с Уставом президиум Совета созывается председателем Совета по мере необходимости, но не реже одного раза в три месяца. То есть не менее четырех раз в год.

За проверяемый период состоялось пять заседаний президиума Совета.
На основании статьи 11 пункта 3 Устава Совета денежные средства Совета формируются в основном за счет членских взносов, размеры которых определены первым съездом Совета муниципальных образований Республики Татарстан, а также прочих поступлений. В результате проверки ревизионной комиссией было установлено, что за 2014 год взносы поступили полностью, однако значительная часть взносов поступила с нарушением нами же установленного срока. Напомню, в соответствии с решением второго съезда срок уплаты членских взносов членами Совета - до 1 июля каждого текущего года и в соответствии с решением седьмого съезда с 1 января 2013 года установлен единый размер членского взноса – рубль за каждого жителя муниципального образования.
Ревизионная комиссия рекомендует членам Совета придерживаться установленного срока уплаты взносов, с тем, чтобы осуществлять деятельность в соответствии с запланированным в начале года объемом доходов.

Расходование денежных средств осуществлялось на основании сметы доходов и расходов. В ходе проведения проверки ревизионной комиссией не установлено превышения расходования средств по статьям сметы доходов и расходов Совета. 

Основными направлениями расходования денежных средств Советом муниципальных образований Республики Татарстан  в 2014 году являлись: приобретение основных средств; заработная плата  штатных работников Совета; проведение семинаров, издание методической литературы, приобретение канцелярских товаров; оформление подписки на периодические печатные издания муниципальной тематики; оплата за издание журнала «Местное самоуправление в Татарстане»: оплата услуг связи; типографские расходы; командировочные расходы; оплата коммунальных услуг за помещение Совета муниципальных образований Республики Татарстан.

При проведении проверки финансово-хозяйственной деятельности Совета муниципальных образований Республики Татарстан нарушений действующего законодательства, Устава Совета и решений президиума Совета   не установлено. 

Предлагаю утвердить отчет ревизионной комиссии по результатам проверки финансово-хозяйственной деятельности Совета муниципальных образований Республики Татарстан за 2014 год.  Заключение о ревизионной комиссии по проверке финансово-хозяйственной деятельности Совета муниципальных образований Республики Татарстан находится у делегатов съезда в раздаточном материале. Спасибо за внимание!
