Выступление Президента Общероссийского Конгресса муниципальных образований, Председателя Комитета Совета Федерации по вопросам местного самоуправления Федерального Собрания Российской Федерации Киричука С.М. 

Уважаемый Президент Республики Татарстан! Уважаемый Председатель Государственного Совета, коллеги, участники съезда!

Прежде всего, с огромным удовольствием хочу вас поздравить с плодотворной и очень конструктивной и сверхинтересной работой съезда Совета муниципальных образований Республики Татарстан!

Советы муниципальных образований, это институт системы местного самоуправления, введённый в 2003 году, и вот, где пять, где шесть, где чуть меньше лет он продолжает функционировать. Работа Совета муниципальных образований Республики  Татарстан показывает востребованность этого института в целом, как площадки, как моста для диалога между органами местного самоуправления и органами государственной власти субъекта Российской Федерации. Учреждённый вами Конгресс, я имею в виду Совет муниципальных образований страны, он создан для обеспечения такого диалога между федеральной властью и муниципалитетами через субъекты Российской Федерации.

Я не хочу сказать, что у нас эта работа на сегодня отлажена до такой степени, что мы можем ею гордиться, но опыт многих советов муниципальных образований во взаимодействии с Конгрессом, с министерствами, ведомствами Российской Федерации и органами государственной власти субъектов Федерации накапливается, и более половины советов муниципальных образований в Российской Федерации работают плодотворно.

С огромным удовольствием хочу в присутствии Президента и Председателя Государственного Совета сообщить о том, что Совет муниципальных образований Республики Татарстан, на наш взгляд, один из лучших в Российской Федерации, а его Председатель - Минсагит Закирович, это очень уважаемый человек в муниципальном сообществе нашей страны, и пример для конструктивного такого плодотворного и результативного диалога и общения, без надрыва, без флагов, без манифестаций, с полной, чёткой аргументацией поставленных вопросов. Я записал, уважаемый коллега и вопрос о содержании гидротехнических сооружений. Обещаю в присутствии вот этого тысячного коллектива изучать, что-то предлагать, работать с министерствами и ведомствами Москвы по этому вопросу.

Что касается карьеров, налоговых инспекций и т.д., вы знаете, что распоряжением Президента Российской Федерации №425-РП от 27 июня 2011 года «О подготовке предложений по перераспределению полномочий между федеральными органами исполнительной власти, органами исполнительной власти субъектов Российской Федерации и органами местного самоуправления» были образованы две рабочие группы: рабочая группа по правовым вопросам перераспределения полномочий между федеральными органами исполнительной власти, органами исполнительной власти субъектов Российской Федерации и органами местного самоуправления, руководство которой возложено на Заместителя Председателя Правительства Российской Федерации Дмитрия Николаевича Козака, и рабочая группа по финансовым и налоговым вопросам и по межбюджетным отношениям, под руководством Заместителя Председателя Правительства Российской Федерации Александра Геннадьевича Хлопонина. Произнесённое, будем говорить так, возмущение, переросшее уже в поручение в Хабаровске нашего Президента Д.А.Медведева по децентрализации финансовых ресурсов на уровень регионов и муниципалитетов, оно говорит о том, что, скорее всего, карьерами, и тем более песчаными будем распоряжаться на муниципальном уровне. Будем работать в этом направлении, я вам это обещаю.

 Я хочу выразить благодарность Рустаму Нургалиевичу и Фариду Хайрулловичу за создание очень эффективных работоспособных отношений между органами государственной власти и органами местного самоуправления. Если Вы позволите, опыт Вашей работы я буду рассказывать на подобных мероприятиях, хотя подобного мероприятия в стране я не видел, я думаю, что нигде его и не будет. Но, всё-таки прошу согласия руководителей республики на то, чтобы можно было рассказывать, как здесь строятся взаимоотношения между разными уровнями власти. Ведь во благо не для того, чтобы каждому из вас работалось легче или эффективнее управлялось, или руководству республики было проще управлять. А ведь это всё ради того, чтобы жителям республики, жителям территории, любого поселения жилось лучше. И у вас это получается. Огромное вам спасибо за тот опыт, за тот пример, который вы показываете.

Я не могу не сказать слова благодарности Минтимеру Шариповичу за тот фундамент, который он создал за многие годы своего руководства для того, чтобы в республике можно было сегодня говорить об успехах, ставить новые задачи. И, наверное, абсолютно реально мечтать о более серьёзных условиях.

Я в понедельник по всероссийскому телевидению увидел сюжет о создании Казанского детского университета. Но что сказать? Это, по-моему, как раз тот элемент того красивого слова "инновация", "Инновации в будущее". Я был поражён, когда показывали студентов этого Университета. Девочка от пяти лет до ребятишек 6-7 класса. Когда мальчика из четвёртого класса спросили, что такое местное самоуправление, я, конечно же, напрягся. Поверьте, он сказал такое, что я думаю, что многие чиновники всей Российской Федерации не могут так ответить. Этот четвероклассник сказал просто и понятно: "Это когда местные сами решают свои дела". Мне кажется, что он уже закончил университет. Конечно, вспоминается, кто у вас заканчивал Казанский университет, кто учился у вас, какова история этой великой и могущественной территории нашей страны. Там, где такое отношение к детям, там, где такое отношение по взаимодействию всех уровней власти, я думаю, что всё будет хорошо.

Я желаю вам добра, я желаю вам успехов и, конечно же, желаю удачи. Спасибо за приглашение!
