Закон Республики Татарстан от 14 мая 2018 г. N 32-ЗРТ «О внесении изменений в Закон Республики Татарстан «Об обращениях граждан в Республике Татарстан»

Закон РТ об обращениях граждан в Республике Татарстан приведен в соответствие с федеральным законодательством.

Закреплена возможность размещения на официальном сайте органа ответа на обращение по вопросу, затрагивающему интересы неопределенного круга лиц.

В случае поступления в орган или должностному лицу письменного обращения, содержащего вопрос, ответ на который размещен на официальном сайте данного органа, гражданину, направившему обращение, в течение семи дней сообщается электронный адрес, на котором размещен ответ.

В случае если текст письменного обращения не позволяет определить суть предложения, заявления или жалобы, ответ на обращение не дается и оно не подлежит направлению на рассмотрение в орган или должностному лицу в соответствии с их компетенцией, о чем в течение семи дней сообщается гражданину, направившему обращение.

Письменное обращение, содержащее информацию о фактах возможных нарушений законодательства в сфере миграции, направляется в течение пяти дней в территориальный орган федерального органа исполнительной власти, осуществляющего правоприменительные функции, функции по контролю, надзору и оказанию государственных услуг в сфере миграции, и Президенту РТ с уведомлением гражданина, направившего обращение, о переадресации его обращения. Такое письменное обращение, поступившее Президенту РТ, рассматривается в течение 20 дней.

Обращение, в котором обжалуется судебное решение, в течение семи дней возвращается гражданину с разъяснением порядка обжалования данного судебного решения.

Уточнены вопросы организации личного приема граждан.
