Закон Республики Татарстан от 30 июня 2018 г. N 48-ЗРТ 
«О регулировании отдельных вопросов в сфере добровольчества (волонтерства) и о внесении изменений в отдельные законодательные акты Республики Татарстан»

Закреплены полномочия органов государственной власти и местного самоуправления в сфере волонтерства.
[bookmark: _GoBack]Например, к полномочиям Кабинета Министров Республики Татарстан отнесено оказание поддержки организаторам волонтерской деятельности и волонтерским организациям, поддержка муниципальных программ, содержащих мероприятия, направленные на поддержку волонтерства.
Органы исполнительной власти наделены полномочиями по популяризации волонтерской деятельности и методическом обеспечении органов местного самоуправления и содействии им в разработке и реализации мер по развитию волонтерства.
На органы местного самоуправления возлагается формирование и осуществление муниципальных программ, содержащих мероприятия, направленные на поддержку волонтерства; утверждение порядка взаимодействия органов местного самоуправления, муниципальных учреждений с организаторами волонтерской деятельности и оказание поддержки организаторам волонтерской деятельности и волонтерским организациям.

