Закон Республики Татарстан от 13 июля 2018 г. N 54-ЗРТ 
«О внесении изменений в Закон Республики Татарстан «О регистре муниципальных нормативных правовых актов Республики Татарстан»

Корректируется Закон РТ о регистре муниципальных нормативных правовых актов Республики Татарстан.
Так, муниципальный регистр в электронном виде будет вестись с использованием программных средств федерального регистра муниципальных НПА.
В течение 10 рабочих дней со дня поступления муниципального правового акта для включения в муниципальный регистр уполномоченный орган определяет, подлежит ли муниципальный правовой акт включению в муниципальный регистр, в том числе проводит оценку нормативности содержащихся в нем положений.
Подлежащие включению в муниципальный регистр муниципальные правовые акты и сведения о них не позднее 5 рабочих дней включаются в муниципальный регистр.
Муниципальные НПА в течение 10 рабочих дней со дня их принятия (издания) направляются главой муниципального образования в уполномоченный орган. Одновременно с ними направляются сведения об источниках и датах официального опубликования принятых актов.
Муниципальные НПА направляются по каналам связи системы межведомственного электронного документооборота, функционирующей в республике.
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