Выступление  главы Лаишевского 

муниципального района 
М.П.Афанасьева
Уважаемый Рустам Нургалиевич!

 Уважаемый президиум! Уважаемые делегаты и приглашенные!

Совет муниципальных образований Республики Татарстан является той площадкой, где мы имеем возможность обсудить вопросы, в большинстве своем актуальные для всех муниципальных образований.
Лаишевский район является одним из старейших в республике, и в текущем году мы отмечаем его 85-летие. 

Ключевые конкурентные преимущества района – это близость к столице республики,  развитая промышленная и транспортная инфраструктура. 

Благодаря реализации проектов федерального масштаба наш район впервые в истории получил новую железнодорожную ветку с четырьмя остановочными платформами. 

А открытие нового терминала международного аэропорта «Казань» стало важнейшей составляющей в подготовке к Универсиаде. Для участников и гостей всемирных студенческих игр знакомство с Татарстаном будет начинаться именно с Лаишевского района. Это возлагает на нас особую ответственность и открывает новые возможности.  
Продолжают динамично развиваться  расположенные на территории района предприятия группы компаний «Нэфис», технополиса «Инвент», другие предприятия. В текущем году компанией «ICL» начато строительство завода промышленной электроники и инженерного центра, с созданием до 1000  новых рабочих мест. Мы ставим задачу – кратно увеличить долю малого и среднего бизнеса в ВТП района, для чего сформированы пока две промышленные площадки, которые уже заполняются резидентами различной направленности.
Развитие экономики района поэтапно увеличивает налогооблагаемую базу. Так повышение уровня самодостаточности позволило нам перейти в категорию муниципальных образований, получающих объем финансовой помощи менее 70%.  
Важным фактором сбалансированного развития сельских поселений являются принятые республиканские программы – чистая вода, капремонт жилья, образовательных учреждений, строительство сельских клубов и ФАПов, дорожное строительство. Реализация этих долгосрочных программ на территории района позволяет решать наиболее острые социальные проблемы, особенно в условиях дефицита местного бюджета. 
От своего имени и от имени своих коллег хочу выразить Вам, уважаемый Рустам Нургалиевич, большую благодарность за разработку и внедрение программ развития сельских территорий! 
Уважаемые участники съезда!

        В районе зарегистрировано 37 тыс. жителей, фактически проживает порядка 120 тысяч. В летний период численность населения может доходить  до четверти миллиона человек. Сезонный приток отдыхающих имеет свои плюсы и минусы. С одной стороны – растет спрос на товары и услуги, что стимулирует развитие предпринимательства. С другой стороны, возникают проблемы с обеспечением санитарно-экологических требований  и правопорядка. 

        В этой связи одной из  актуальных проблем является сбор и вывоз мусора. Так, например, на территории Матюшинского сельского поселения в границах лесного фонда в летний период отдыхают тысячи горожан. 

Финансово обеспечивается только вывоз мусора из самого населенного пункта. Все остальное дополнительно без участия отдыхающих ложится на бюджет поселения. 
Аналогичная ситуация и в водоохранной зоне, где расположена большая часть населенных пунктов района. 

Проблема утилизации ТБО в местах отдыха носит повсеместный  характер и требует системных решений. Учитывая, что 2013 год объявлен  Годом экологической культуры и охраны окружающей среды,  мы будем усиливать совместную работу  со всеми заинтересованными ведомствами. 

Уважаемые участники съезда!

После кризиса 2008 года федеральное Правительство оказывает поддержку моногородам. Но остаются вопросы по монопоселкам.  Мы столкнулись с такой проблемой в селе Габишево, которое было построено в 80-х годах как единый комплекс с птицефабрикой «Юбилейная». Проблемы, возникшие у бывших собственников предприятия в 2011 году, напрямую затронули интересы жителей поселка. Только после личного вмешательства нашего Президента, были приняты решения, позволившие сохранить предприятие и вывести его из кризиса. Тем не менее, потребность в разработке механизмов поддержки моно-поселков остается актуальной. 

В целях сохранения динамики развития поселений, мы стараемся привлекать к развитию социальной инфраструктуры крупные предприятия. Так, в базовом для северо-западных магистральных нефтепроводов селе Песчаные Ковали  по схеме частно-государственного партнерства строится детский сад на 140 мест, где половину инвестиций, а это 30 миллионов рублей было выделено компанией «Транснефть». Мы намерены и в других поселениях также тиражировать этот пример сотрудничества муниципалитета и бизнеса.
Близость района к столице республики, высокая рыночная стоимость и инвестиционная привлекательность земли накладывает свою специфику на ведение  сельскохозяйственного производства. 

Так, самая крупная агрофирма района - «Семиречье», обрабатывая  15 тыс. га пашни ежегодно заключает договорные отношения с сотнями юридических и физических лицами.

Кроме того, далеко не все земельные участки вовлечены в сельхозоборот. И если собственник не использует свою землю по назначению, изъять ее – достаточно сложная процедура.  В частности  правом подачи исковых заявлений в данных вопросах обладает только Субъект Федерации. Мы предлагаем рассмотреть возможность передачи полномочий по изъятию земельных участков сельскохозяйственного назначения на муниципальный  уровень. 

Уважаемые участники съезда!

Лаишевский район активно застраивается. Сегодня на одного жителя приходится 1,4 кв.м. жилья, что является одним из самых высоких показателей в республике.  

Но, чтобы поддерживать объемы строительства, нужны новые земельные участки. Между тем, большая часть земельного фонда района уже находится в частной собственности, либо имеет охранные обременения. В частности, три сельских поселения района, входят в охранную зону Волжско-Камского заповедника, где мы не можем предоставлять земельные участки ни молодым специалистам, ни многодетным семьям, хотя, конечно же, такая  потребность имеется. Мы планируем ходатайствовать перед Правительством Республики об урегулировании данного вопроса. 

       Благодаря поддержке Руководства Республики, в районе ежегодно вводятся в эксплуатацию  важнейшие объекты социальной инфраструктуры. Такие, как оздоровительный комплекс с плавательным бассейном в Лаишево, спортивно-досуговый центр в Песчаных Ковалях, врачебная амбулатория в Столбищах. 

Однако, в том же Столбищенском поселении, которое является одним из самых крупных в республике, нет ни одного спортивного сооружения и типового дошкольного образовательного учреждения. Сегодня в этом поселении ждут своей очереди в детсады более 150 детей, в т.ч. в возрасте от 3 до 7 лет. Учитывая положительную демографию эта очередь, будет увеличиваться. Важнейшими  точками развития района являются девелоперские проекты. Так, технополис «Инвэнт» строит жилой  комплекс «Озерная долина» на  40 тыс.кв.м. АИЖК планирует реализовать проект Аэро-сити на 100 тысяч квадратных метров. Агентство инвестиционного развития РТ разрабатывает амбициозный проект «Смарт Сити» на 75 тысяч человек, который будет новым деловым  центром Татарстана и удобной площадкой для международных и российских компаний. 

Что особенно важно, по инициативе  нашего Президента Правительством России принято постановление  о создании на территории района Свободной Экономической Зоны технико-внедренческого типа на площади 102 гектара, на размещение в которой уже имеются потенциальные резиденты. 

Реализация этих и других проектов позволит сделать Лаишевский район территорией, максимально привлекательной для жизни и отдыха людей.

 Уважаемые коллеги!  В завершении своего выступления разрешите поздравить Вас с наступающим 2013 годом и пожелать Вам здоровья, счастья, благополучия и успехов во имя процветания нашей республики! 
Доклад окончен. Благодарю за внимание! 
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