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Выступление главы Бугульминского
 муниципального района
 И.А.Касымова

Хөрмәтле Рөстәм Нургалиевич!

Хөрмәтле Совет Президиумы! 

Хөрмәтле делегатлар!
Уважаемый Рустам Нургалиевич!

Уважаемые Председатель и Президиум Совета!
Уважаемые делегаты! 
Совет муниципальных образований нашей республики ведёт свою активную деятельность уже седьмой год. Считаю, что решение о его создании было очень своевременным. Это удачная форма общения, обсуждения всех насущных проблем развития муниципальных образований. А проблем, как мы знаем, всегда достаточно.
Ежегодно пристальное внимание в нашей республике уделяется укреплению здоровья населения, модернизации здравоохранения, развитию системы образования, обеспечению детей местами в детских дошкольных учреждениях, решению вопросов устойчивости системы жизнеобеспечения, доступности жилья, тарифной политики, сферы занятости населения и многим другим актуальным вопросам.  
В рамках каждого направления во всех районах Татарстана реализуются ряд масштабных программ  и проектов. Программа реформирования жилищно-коммунального хозяйства, реконструкция общеобразовательных учреждений,  капитальный ремонт и строительство фельдшерско-акушерских пунктов, строительство сельских домов культуры. Все объекты строительства и капитального ремонта сегодня успешно функционируют. 
С вопросами местного значения, которые я озвучу в своём выступлении, вы знакомы не понаслышке. Более того – в своей работе, практически все мы в той или иной степени сталкиваемся с ними каждый день. 

Радует, что органы местного самоуправления не остаются наедине со своими проблемами. Постоянную поддержку и внимание мы ощущаем со стороны Совета и председателя Совета муниципальных образований республики. 
Сегодня в Татарстане запускаются новые мощности, активно привлекаются инвестиции, наращивается промышленное производство, обеспечивается выполнение основных социальных программ, рост заработной платы и доходов населения.
Позитивные тенденции наблюдаются в социально-экономическом положении и нашего Бугульминского муниципального района.
Современная Бугульма – это крупный научный, промышленный и транспортный центр на юго-востоке Республики. Основными преимуществами района являются удачное географическое расположение, наличие железной дороги и аэропорта. 
Характеризуя экономическую обстановку в городе и районе, необходимо отметить, что структура экономики отличается наличием разнообразных отраслей. Ведущими среди них являются: геология; промышленность; воздушный, железнодорожный транспорт и связь; наука; строительство и агропромышленный комплекс. Валовой объём продукции, работ и услуг предприятий и организаций составил более 25-ти млрд.руб. (106% к уровню прошлого года). Индекс промышленного производства основных промышленных предприятий – 114  % . 
Малый и средний бизнес в нашем районе постепенно становится неотъемлемой, очень важной частью экономики. Малые и средние компании мы размещаем на освободившихся площадках с развитой инфраструктурой. Например, завод по производству растительного масла ООО «Алекарт» на территории бывшего фарфорового завода. Предприятие начнет действовать уже в январе будущего года. Объем переработки сырья составит до 125 тонн в сутки, выход готовой продукции предполагается на уровне 30-40 тонн в сутки. 
Без потерь пережить финансовые трудности и сохранить материально-техническую базу для работы торговых предприятий, цехов и хлебозавода удалось Бугульминской районной кооперации. Более того, в этом году благодаря республиканским программам проведена модернизация технологической линии хлебного цеха на сумму около 7-ми млн. рублей. В результате расширился ассортимент производимой продукции до 50 наименований. 

Среди последних наиболее успешных и прибыльных проектов, реализованных в нашем районе можно отметить и завод по производству окон с автоматической линией ООО «Центр оконных технологий» на территории бывшего Прод.ОРСа. 
Мощным толчком для дальнейшего развития района, для создания новых рабочих мест станет реализация проекта на территории Бугульминского электронасосного завода технопарка на принципах частно-государственного партнерства. На его площадках смогут разместиться порядка 20 субъектов малого бизнеса, будет создано более 150 рабочих мест. Предполагаемые инвестиции – 60 млн. рублей (50% готов инвестировать завод, при условии софинансирования 50-ти процентов из республики). Проектно-сметная документация на технопарк уже готова. При выделении финансирования проект может быть реализован уже в следующем году.  

В этой связи, уважаемый Рустам Нургалиевич, прошу Вашего содействия в решении данного вопроса, тем более  он уже поднимался к обсуждению.
Сегодня в нашем районе активно развивается личное подсобное хозяйство. С начала реализации проекта «Развитие личного подсобного хозяйства» каждая пятая сельская семья оформила субсидированные кредиты на общую сумму 166  млн.руб. Благодаря реализуемым в республике программам в области АПК и поддержке министерства сельского хозяйства и продовольствия в нашем районе в качестве пилотного проекта появились быстровозводимые малокомплектные фермы. В настоящее время в районе действует 31 семейная ферма. По сравнению с 2011 годом  поголовье крупного рогатого скота увеличилось на 525 голов. 
За возможность реализации этих проектов позвольте мне от имени всех глав муниципальных районов и городских округов республики поблагодарить, уважаемый Рустам Нургалиевич, Вас, Правительство, Государственный Совет Республики Татарстан и выразить уверенность в том, что все добрые начинания во благо татарстанцев будут продолжены и в последующие годы. 

Помимо федеральных и республиканских программ в нашем районе действуют и районные целевые программы, такие как «Повышение безопасности дорожного движения», развития физкультуры и спорта, молодежной политики и другие. К сожалению, многие внедряются неэффективно, так как не подкреплены финансово. Считаю, что необходимо разработать конкретную схему финансирования, возможно, софинансирования данных программ при утверждении бюджета на 2014 год. Я думаю, меня поддержат и главы других муниципальных районов.
Пользуясь данной мне возможностью выступить, разрешите озвучить и некоторые вопросы, которые волнуют нас – глав муниципальных районов республики. 
Как было сказано ранее, в Татарстане успешно реализуется программа «Сельские клубы», благодаря которой в нашем районе уже появился новый сельский дом культуры. Вместе с тем, многие сельские клубы требуют капитального ремонта. Учитывая, что они являются единственными социальными объектами на селе и местом отдыха сельчан, позвольте обратиться к Правительству республики с просьбой рассмотреть возможность принятия Программы капитального ремонта существующих сельских домов культуры.

Еще один вопрос, требующий решения – это строительство арендного жилья, возможно за счет средств, отчисляемых в государственный жилищный фонд. В настоящее время в нашем районе желающих приобрести жилье по социальной ипотеке становится все меньше. Между тем, многие приезжие специалисты, а также молодые семьи по-прежнему нуждаются в доступных квартирах.  
Считаю, что программа арендного жилья не только в нашем районе, но и во всей республике помогла бы решить квартирный вопрос многих татарстанских семей. 
Немаловажно будет затронуть и тему дополнительных доходов муниципальных образований нашей республики. Как уже отметил в своем докладе Минсагит Закирович, при формировании прогнозных показателей по объему собственных доходов на очередной финансовый год, их размер определяется исходя из фактического исполнения за предыдущий год с учетом коэффициентов роста.

Учитывая данный факт, хотелось бы попросить Министерство финансов Республики Татарстан разработать методику исчисления плановых назначений по собственным доходам так,  чтобы сверхплановые доходы муниципалитеты республики могли бы направить на выполнение полномочий, не имеющих финансового обеспечения.

Уверен, решение части озвученных мною вопросов и проблем позволит повысить роль и авторитет муниципальных образований нашей республики, что в конечном итоге обеспечит выполнение главной задачи, поставленной Президентом Республики Татарстан в послании Государственному Совету - повышения качества жизни татарстанцев. 

Уважаемые делегаты!
От всей души поздравляю всех присутствующих с наступающими новогодними праздниками. Желаю вам, всем жителям нашей родной республики доброго здоровья, мира, счастья, благополучия, жизненного оптимизма, успехов в созидательной деятельности во имя процветания нашего Татарстана!

Барыгызны да якынлашып килуче Яна ел белэн ихлас кунелемнэн котлыйм! Яна елда яна унышлар, саулык – сэлэмэтлек телим!

Игътибарыгыз очен зур рэхмэт!

