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Хөрмәтле съезд делегатлары, чакырылган иптәшләр!

Уважаемые делегаты съезда, приглашенные!

Съезд Совета муниципальных образований стал традиционной площадкой, где мы ежегодно обсуждаем  актуальные проблемы местного самоуправления. Очень важно, что форум проходит в атмосфере открытого диалога. 

Местное самоуправление в республике с момента своего формирования получило признание как эффективная форма народовластия.

За последние годы благодаря нашей совместной работе удалось решить многие социально значимые вопросы.

В городах и районах республики успешно реализуются программы строительства жилья, дорог, сельских клубов, фельдшерско-акушерских пунктов, объектов водоснабжения «Чистая вода», капитального ремонта многоквартирных домов, школ и ряд других программ. 

Последовательная реализация задач местного самоуправления возможна при условии успешного развития экономики республики.  

Сегодня мы можем подвести итоги 2012 года: 

- Объем промышленного производства ожидается в размере 1 трлн. 446 млрд. рублей. Рост составит 6,8%.

- Стабильные показатели демонстрирует ОАО «Татнефть». Объем добычи нефти за год составит почти 26 млн. тонн.

- Первый пусковой комплекс ОАО ТАНЕКО обеспечил переработку 7 млн. тонн татарстанской нефти, достигнута глубина переработки - 73,8%. Ввод данного комплекса позволил удвоить объём переработки нашей нефти и довести её до 14 млн. тонн.

- ОАО ТАИФ-НК введено в эксплуатацию производство дизельного топлива экологического стандарта ЕВРО-5.

- Ведется строительство Комплекса по производству метанола, аммиака и гранулированного карбамида – «Аммоний», а также Комплекса по переработке тяжелых остатков нефтеперерабатывающих производств в ОАО “ТАИФ-НК”. 
- Успешно развивается КАМАЗ. За 11 месяцев текущего года с главного конвейера автогиганта сошло 43 тыс. 774 грузовых автомобиля.
- Перспективной точкой роста экономики республики стала ОЭЗ «Алабуга».

Значимым проектом особой зоны является автомобильный комплекс СП «Форд Соллерс».

- Одно из перспективных направлений экономики республики - ИТ-отрасль. Успешно развивается Казанский     ИТ-парк, состоялось открытие его второй площадки в Набережных Челнах. 

Началась реализация уникального для России проекта – Иннополис, который получил статус особой экономической зоны технико-внедренческого типа. На его территории будет создан ИТ-университет.
Традиционно большое внимание в республике уделяется развитию агропромышленного комплекса.

По итогам года валовая продукция во всех категориях хозяйств ожидается на уровне 155 млрд. рублей. Собрано 3,2 млн. тонн зерна, более 2 млн. тонн сахарной свеклы, произведено 2 млн. тонн молока, 445 тыс. тонн мяса.

Тем не менее, ситуация в сельском хозяйстве остаётся сложной. Для сохранения поголовья скота  в период 3-х летней засухи сельхозформирования понесли дополнительные потери порядка 80 млрд. рублей.

Продолжается работа по созданию семейных ферм. Их сегодня - более 800 и около половины из них -  высокотехнологичные. За год поголовье КРС в них выросло в 1,8 раз и составило 21,3 тыс. голов, в т.ч. 7,9 тыс. – коров.

В Казани подходит к завершению строительство Агропромышленного парка. 

Серьезной поддержкой в обеспечении горожан качественной и доступной сельхозпродукцией являются ежегодные осенние ярмарки. Хочу поблагодарить вас, уважаемые главы районов и сельских поселений, за активное участие в ярмарках.  

Последовательно реализуется социальная политика государства. 

По итогам 2012 года планируется сдать около 2,4 млн. кв. м. жилья, в том числе 481,4 тыс. кв. м. - по социальной ипотеке.

С 2005 года в Республике Татарстан улучшили свои жилищные условия        18 469 ветеранов войны, из них в текущем году - 1 863 ветерана.

С 2008 года капитально отремонтировано 10 111 многоквартирных домов, площадью более 45 млн. кв. м. Улучшены условия проживания 2 млн. 129 тыс. жителей республики. В 2012 году приведены в порядок 884 многоквартирных дома.
В этом году проложено около 200 км новых, отремонтировано 309 км автомобильных дорог с твёрдым покрытием. Соединены асфальтовыми дорогами 62 сельских населённых пункта.

На программу «Чистая вода» в текущем году из республиканского бюджета выделено 676,6 млн. рублей. 

В различных поселениях построено 328 км водопровода, установлено 44 водонапорные башни, пробурено 42 артезианские скважины.

Реализуется долгосрочная целевая программа «Мелиоративные работы по восстановлению гидротехнических сооружений в РТ на 2012-2014 годы».  В текущем году в рамках данной и других программ выполнены работы на 88 гидротехнических сооружениях на общую сумму 284,7 млн. рублей.

Проведен капитальный ремонт 170-ти школ (в том числе 165 общеобразовательных и 5 коррекционных) на общую сумму 2 648 млн. рублей. В следующем году планируется провести капремонт еще 162 общеобразовательных и 7 коррекционных школ.

Сельчане вносят большой вклад в сохранение и развитие родного языка, культуры и обычаев. Наш долг – создать для этого достойные условия.

В 2012 году построено 45 многофункциональных культурных центров, ещё 1 будет сдан 31 декабря.
По программе модернизации первичного звена медико-санитарной помощи в этом году введено 74 новых модульных и отремонтировано 399 действующих ФАПов.
Продолжает развиваться сеть учреждений физической культуры и спорта. Мы вступили в завершающий этап подготовки к Универсиаде, которая стала важным стимулом развития Татарстана и его столицы. 
Как результат большой разноплановой работы в республике улучшается демографическая ситуация.
Уважаемые коллеги!

Для решения вопросов развития городов и районов, поселков и сельских населенных пунктов в Татарстане делается немало. 

Во многом рост благосостояния зависит от успешной работы на местах.

Основные задачи местного самоуправления: 

1. Важно повысить роль представительных органов местного самоуправления.
Депутаты должны быть связующим звеном между властью и избирателями. Было бы правильно со стороны депутатов подключиться к реализации проекта «Народный контроль». 

Необходимо шире использовать потенциал территориального общественного самоуправления. Территориальные общественные советы самоуправления (особенно в крупных городах) могли бы обеспечивать надежную связь власти с населением. 

2. Органы местного самоуправления должны владеть всесторонней информацией и влиять на оперативную обстановку на подведомственной территории. 

К сожалению, в республике имеют место проявления религиозного экстремизма. В отдельных культовых учреждениях обосновались представители радикальных течений. Усугубляют проблему и прибывающие мигранты.

Все это происходит у вас на глазах. Главы муниципальных образований несут прямую ответственность за профилактику терроризма и экстремизма, а также за создание условий по гармонизации межэтнических и межконфессиональных отношений. 

3. Особое внимание необходимо уделять состоянию дел в  жилищно-коммунальном комплексе. 

Речь идет о вопросах организации эффективного управления жилым фондом. Управляющие компании, товарищества собственников жилья не должны чувствовать себя бесконтрольными. 

Проблема завышенных коммунальных начислений за так называемые ОДН (общедомовые нужды) остается до сих пор нерешенной из-за бездеятельности управляющих организаций. 

4. Важнейшая задача органов местного самоуправления - содействие развитию деловой активности населения, улучшению инвестиционной привлекательности подведомственных территорий.

В Республике Татарстан сформирована развитая инфраструктура: Технополис «Химград», 5 индустриальных парков, 9 технопарков, 8 бизнес-инкубаторов, 6 инвестиционных и венчурных фондов, а также ОЭЗ «Алабуга».

Однако не все муниципальные образования вовлечены в этот процесс. Необходимо также шире использовать возможности предоставления субъектам малого бизнеса мер муниципальной поддержки.

5. Приоритетным направлением предпринимательства в сельской местности должно быть развитие малых хозяйств – семейных ферм, личных подсобных хозяйств и других.

Проводимый с 2009 года конкурс «Лучшее сельское поселение» показывает, что при хорошей организации работы малый и средний бизнес на селе имеет хорошие перспективы.

Приветствую победителей этого конкурса - глав 50 лучших сельских поселений. Желаю им дальнейших успехов в столь важном деле.

6. Актуальной остается проблема контрольно-надзорной деятельности государственных органов в отношении муниципальных образований. За последнее время удалось несколько сократить количество проверок. Вместе с тем выросли суммы налагаемых штрафов.

Для урегулирования возникающих вопросов создана и работает Межведомственная комиссия под председательством первого заместителя Премьер-министра Республики Татарстан Муратова Р.Ф. 

Проблема услышана на федеральном уровне. На прошлой неделе, 21 декабря, в Казани специальное совещание по данной теме с участием глав регионов провел Полномочный представитель Президента России в Приволжском федеральном округе М.В.Бабич. 

7. Одним из ключевых вопросов являются кадры местного самоуправления. 

Расширяются полномочия, улучшается материально-техническое обеспечение, растет денежное содержание руководителей и служащих местного самоуправления. А значит должны расти требования к уровню профессионализма.

Республиканская программа повышения квалификации муниципальных служащих в целом реализуется успешно. Вместе с тем, программы соответствующих курсов должны лучше отражать специфику муниципальных образований, быть ближе к практике их работы.

8. К сожалению, вновь приходится говорить о  коррупции. 

За 11 месяцев 2012 года в совершении коррупционных преступлений уличено 42 должностных лица органов местного самоуправления. В их числе к уголовной ответственности привлечено 24 лица, замещающих муниципальные должности, 18 - муниципальных служащих.
Сомнений быть не должно, борьба с коррупцией – не краткосрочная кампания, а последовательная государственная политика. 

9. Муниципальные образования должны активнее в своей работе использовать современные информационные технологии.
Сегодня полностью доступны ресурсы «Электронного Татарстана». Надо умело этим пользоваться.

10. 2013 год объявлен Годом экологической культуры и охраны окружающей среды. Большинство задач в этой сфере находятся в зоне ответственности муниципальных образований. Успешная их реализация во многом будет зависеть от вашего активного участия. 

Уважаемые главы муниципальных образований!
Традиционно нами приняты решения о поощрении лучших должностных лиц местного самоуправления государственными  наградами. Позвольте перейти к церемонии вручения наград.

Вручение государственных наград – 2 медали «За доблестный труд», 7 медалей «За заслуги в развитии местного самоуправления в Республике Татарстан», 2 Почетных звания Республики Татарстан, 4 Благодарности Президента Республики Татарстан. 

Далее вручение ключей от автомобилей победителям республиканского смотра-конкурса.

Благодарю всех за работу на благо нашей республики. Счастливого Нового года!

