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Миновал еще один год работы муниципальных образований по реализации Федерального закона № 131 «Об общих принципах организации местного самоуправления в Российской Федерации». В послании Президента Республики Татарстан М.Ш. Шаймиева Государственному совету отмечалось, что «сегодня уже есть серьезные основания утверждать, что накоплен разнообразный опыт работы муниципальной власти. Создана законодательная база для осуществления ими собственных и делегированных полномочий. Под эти полномочия осуществляется и соответствующее финансирование. Анализ эффективности муниципальной реформы должен стать важнейшей задачей Совета муниципальных образований и Совета их глав».

В отчетном году прошли важные политические события, напрямую затрагивающие перспективы развития местного самоуправления. За последний период существенно увеличилось финансирование вопросов жизнеобеспечения населения по линии приоритетных национальных проектов. Приняты важные государственные решения по финансированию капитального ремонта жилищного фонда,  развитию образования и здравоохранения, созданию инженерной и дорожной инфраструктуры, развития сельского хозяйства.

23 октября 2007 года по итогам Всероссийского собрания советов муниципальных образований субъектов Президент Российской Федерации подписал Указ об образовании Совета при Президенте Российской Федерации  по развитию местного самоуправления. Создан аналогичный совет при Председателе Государственной Думы Российской Федерации.

Многие вопросы реализации реформы местного самоуправления в республике, взаимоотношений государственной и муниципальной власти находят свое разрешение на заседаниях президиума Совета глав муниципальных районов и городских округов под председательством Президента Республики. Удачно, на наш взгляд, найдена форма постоянного общения и принятия совместных решений с руководителями  исполкомов на круглых столах с участием первого вице-премьера Р.Ф.Муратова. Тем самым создан механизм организационного обеспечения государственной политики в области развития местного самоуправления в Российской Федерации. При этом региональные советы муниципальных образований и образованный нами Общероссийский Конгресс муниципальных образований Президент Российской Федерации рассматривает как важное звено в цепи мер, принимаемых руководством страны, по усилению роли местного самоуправления в жизни государства.

Прошедшие думские выборы  и выборы Президента Российской Федерации в целом показали жизненность избранной в нашей стране модели многопартийности и стали еще одним подтверждением высокой политической активности населения нашей республики. 

В предстоящий период всем нам предстоит сделать очень многое, чтобы жители наших муниципальных образований на деле ощутили перемены к лучшему, доказать жизнеспособность и состоятельность муниципальной реформы и органов муниципальной власти. Как отметил  Дмитрий Анатольевич Медведев на конгрессе местных и региональных властей Европы: "Граждане должны привыкать к тому, что власть начинается не в Кремле, а в муниципалитетах".

Необходимо сказать, что в этом году завершается предусмотренный Федеральным законом от 6 октября 2003 года «Об общих принципах организации местного самоуправления  в Российской Федерации» переходный период. В оставшиеся месяцы этого года муниципалитетам совместно с органами власти Республики Татарстан предстоит завершить нормативную, организационную и практическую работу по мероприятиям, предусмотренным этим периодом.
В отчетный период деятельность Совета муниципальных образований Республики Татарстан  была направлена на решение наиболее актуальных и важных вопросов деятельности муниципалитетов, руководствуясь при этом резолюцией второго съезда и выступлениями на съезде делегатов  и приглашенных. Необходимо отметить, что по результатам работы съезда правительством республики и президиумом Совета был утвержден план мероприятий, в котором были даны поручения министерствам и   ведомствам республики по решению тех или иных вопросов. В основном данные поручений реализованы или находятся в стадии реализации. Разумеется, часть решений прошлого съезда и выступлений на нем носят долговременный характер и будут предметом нашего внимания еще не один год.

В соответствии с уставом  в период между съездами работу по выполнению уставных целей и задач Совета осуществлял президиум. Всего за истекший период проведено шесть  заседаний президиума, на которых рассмотрено 29  вопросов по наиболее актуальным проблемам деятельности муниципальных образований и их взаимотношений с государственными органами. Так, на заседаниях были обсуждены проекты  и ход реализации  2 законов Республики Татарстан, 2 республиканских программ, 5 проектов постановлений Кабинета Министров,  2 вопроса касались взаимодействия с федеральными органами управления. На заседаниях Президиума Совета  постояно присутствовали руководитель аппарата Президента Республики Татарстан Ю.З.Камалтынов, первый вице-премьер Р.Ф.Муратов, заместитель председателя Госсовета  Р.А.Ратникова. Необходимо отметить, что подготовка к заседаниям президиума Совета проходила всегда на достаточно высоком уровне. Материалы к заседанию готовились в министерствах и ведомствах.  Докладчиками на заседании были, как правило, министры или их заместители, руководители районов и городов. В подготовке заседаний Президиума активное участие принимал отдел по организации взаимодействия исполнительных органов государственной власти и местного самоуправления Кабинета министров Республики Татарстан. 

Хочется выразить благодарность руководству республики за прочно вошедшию в практику работы внесение наиболее важных вопросов вызаимодействий государственной власти с муниципалитетами на обсуждение  президиума Совета. Так, в ноябре на заседании Президиума Совета по поручению Президента Республики Татарстан  М.Ш.Шаймиева были заслушаны информации руководителей министерств и ведомств Республики Татарстан о ходе решения проблемных вопросов взаимодействия муниципальных образований с крупными компаниями и контролирующими органами.  В январе 2008 года был заслушан вопрос о реализации поручений Президента Республики по решению проблемы утилизации биологических отходов. В июле 2007 года Премьер-Министр Республики Татарстан Р.Н.Минниханов лично внес на заседание Президиума вопрос о путях и порядке формирования  фонда стимулирования социально-экономического развития и качественного  управления  финансами муниципальных образований на 2008 год.

 Выполняя решения второго съезда и на основе предложений, поступивших от муниципальных образований, нами был принят перспективный план заседаний Президиума, что позволит более обстоятельно готовить наши заседания.

На втором съезде отмечалась необходимость повышения роли Совета муниципальных образований в законотворческой деятельности по вопросам, затрагивающим интересы муниципалитетов. Хочу доложить делегатам съезда, что в исполнении этого поручения нами предприняты конкретные шаги. Государственный Совет Республики Татарстан, учитывая предложения о согласовании наиболее важных законов с органами Совета муниципальных образований, высказанные на втором съезде, направляет на рассмотрение Совета соответствующие проекты законов.  Секретариат Совета принял участие в проводимой Госсоветом работе по оценке эффективности законов Республики Татарстан.  Совет муниципальных образований имеет своего представителя в Экспертном Совете Межведомственного координационного комитета по правовым вопросам, а Председатель Совета – член вышеуказанного Межведомственного комитета. Всего в Совете муниципальных образований в течение года прошли экспертизу 26 проектов Законов Республики Татарстан, при этом в большинстве случаев нами изучались предложения по данным вопросам муниципальных образований, обобщались и направлялись в комитеты Госсовета  предложения с мест.

 Данную работу мы начинаем и по проектам федеральных законов. Так, по поручению Общероссийского конгресса мы обобщили и направили предложения муниципалитетов к  проектам изменений в Федеральные законы «Об общих принципах организации местного самоуправления в Российской Федерации» и  «О личном подсобном хозяйстве» относительно похозяйственных книг. Юрист Совета муниципальных образований Республики Татарстан включен в рабочую группу по правовым вопросам Общероссийского Конгресса муниципальных образований. 
Выступая  на Общероссийском собрании советов муниципальных образований субъектов Российской Федерации, В.В.Путин отметил, что «вопрос обеспечения муниципалитетов достаточной финансовой и материальной базой остается основополагающим». 

В выступлениях представителей муниципальных образований на различных форумах часто звучат достаточно резкие высказывания о том, что муниципалитеты оставили без финансовых ресурсов. С одной стороны это верно – действительно напомню, что в среднем общий уровень доли собственных налогов в местных бюджетах по Европе составляет от 30 до 45 процентов против наших  5-10.  С другой стороны, было бы наивно полагать, что федеральный центр сразу же направит большинство налогов на места. В этой связи попытаюсь проанализировать возможные пути увеличения доходности муниципалитетов в сложившихся условиях. Обращаюсь к делегатам с просьбой:  таким образом построить  свои выступления, чтобы не тратить время на перечисление финансовых бед и просьб, а высказывать конкретные предложения по увеличению доходной базы муниципалитетов. В ходе подготовки к съезду, как и в прошлом году, было проведено небольшое социологическое исследование среди глав муниципальных образований. На вопрос:  « В какой мере доходы вашего бюджета позволяют решать вопросы местного значения» 61%  опрошенных ответили - «Скорее не позволяют, чем позволяют», 12% - «совершенно не позволяют». На вопрос: «С чем вы связываете возможность улучшения социально-экономической ситуации в вашем муниципальном образовании?» больше всего опрошенных считают что необходимо «изменение законодательства с целью увеличения налоговых доходов в местный бюджет» ( 54%), увеличение неналоговой доходной части местного бюджета ( 40%), межбюджетные трансферты из регионального бюджета ( 35%).

 В целом, в рамках наших бюджетных полномочий мы поработали не плохо. Так, по сведениям Минфина, в местные бюджеты мобилизовано 19 млрд. 593 млн. рублей, выполнение составило 104% к плану. В бюджеты поселений поступило 937 млн. рублей, или 114% к плану. План выполнили 803 поселения или 86% от их общего числа. Число поселений, выполнивших план, увеличилось в полтора раза. Надо сказать, что, подводя итоги конкурса среди глав поседений, мы, прежде всего, обращали внимание на выполнение этого показателя. 

Вместе с тем, резервов повышения собираемости налогов много. Наибольший удельный вес в структуре муниципальных налогов составляет НДФЛ – 59 процентов. И здесь многое еще нужно сделать в борьбе с серым рынком труда, учете всех форм личных доходов населения. Конечно, мы сегодня лишены права напрямую администрировать налоги. Государственные налоговые органы работают, в первую очередь, на федеральный бюджет, региональный и, что касается администрирования местных налоговых сборов, то сегодня мы можем только говорить о взаимодействии. К счастью, сразу после второго съезда Совета руководство налоговой службы по республике вместе с нами провели, с выходом в районы, изучение путей взаимодействия, разработали специальный методический материал, предприняли необходимые организационные меры. Данный вопрос был внесен на заседание президиума Совета. Сегодня нет больших проблем ни в получении необходимой информации, ни в совместных мероприятиях. В то же время позволю еще раз вернуться к предложениям о финансовых инспекторах. Дело в том, что, если раньше практически единственной формой дохода была заработная плата (в т.ч. выплаты в натуральной форме), то сегодня форм и методов получения  личных доходов множество. И всегда есть соблазн вольно или невольно что-то сокрыть от налогообложения. И здесь роль сборщика налогов на местах незаменима, поскольку у себя в поселении многое не скроешь, а глава муниципалитета и депутаты всегда придут на помощь, поскольку крайне заинтересованы в росте налоговых поступлений.  Учитывая, что нам надо искать формы работы по  сбору налогов, в настоящее время мы совместно с Министерством финансов и Управлением Федеральной налоговой службы России по Республике Татарстан в качестве эксперимента вводим должности  фининспектора в одном из муниципальных районов.

Второй по объему налог для муниципальных образований -  налог на землю. Здесь самый главный вопрос – вопрос о невостребованных землях. Наверное, не было в течение отчетного периода ни одного заседания президиума совета, где бы в той или иной степени не обсуждался этот вопрос, рассматривался он и на заседаниях круглых столов с участием руководителей исполкомов. В настоящее время только в 7 районах имеется положительный опыт принятия судебных решений по данному вопросу в пользу муниципалитетов. Хорошая судебная практика имеется в Нурлатском муниципальном районе. Считаю, что с учетом имеющегося опыта, который был подробно изучен на семинарах, нам необходимо при  помощи министерства юстиции ускорить данную работу. Не стоит забывать и о необходимости решения  проблем резервных земель и земель, используемых не по назначению (нерационально). 

Как бы мы не увеличивали свои налоговые поступления, без финансовой помощи нам не обойтись. Мы благодарны Президенту, Государственному совету, Правительству, что в республике постоянно совершенствуется система межбюджетных отношений. Так, в отличие от ряда регионов, у нас нет проблем с финансированием переданных государственных полномочий. В бюджете республики предусмотрены субвенции и дотации, причем часть из них заменена дополнительными нормативами отчислений от налога на доходы физических лиц. Утверждены межбюджетные трансферты местным бюджетам на стимулирование социально-экономического развития и качественного управления финансами, что отчасти реализует предложения делегатов предыдущего съезда, по стимулированию хорошо работающих муниципалитетов. Всего по всем межбюджетным трансфертам из бюджета Республики Татарстан в 2007 году перечислено местным бюджетам свыше 25 млрд. руб. Дальнейшим развитием этих положительных тенденций в бюджете на 2009 год и на три года, могла бы стать замена конкретных сумм по дотациям и субвенциям нормативами от региональных налогов. Мы проанализировали бюджеты  36 наиболее крупных регионов Российской Федерации, в 30 из них утверждены дополнительные нормативы отчислений от региональных налогов, в основном конечно от налога на доходы физических лиц. Но в ряде регионов муниципальным образованиям утверждаются и дополнительные нормативы от налога на имущество организаций, прибыль, транспортный налог, налога на упрощенку. Я считаю, министерству финансов необходимо, совместно с нами, дополнительно изучить этот опыт, и подготовить предложения по расширению имеющейся в республике практики передачи нормативов. Требует дальнейшего совершенствования и методика распределения дополнительной финансовой помощи:  наряду с численностью населения муниципалитета необходимо учитывать нормативную обеспеченность тех или иных отраслей и фактическое состояние дел в том или ином муниципалитете. Что  здесь имеется  в виду? Если в республиканском бюджете 2008 года предусмотрено 1,5 миллиарда рублей, о чем Правительство нас информировало накануне принятия бюджета, то, к сожалению, самые нуждающиеся - это сельские поселения - практически ничего не получили, потому что эти 1,5 миллиарда были распределены по количеству населения. На селе оно малочисленное, хотя многие проблемы там практически ещё не начинали решаться.  Нормативное состояние различных отраслей хозяйства в городах и районных центрах более нормальное, а на селе  нормативное состояние и дорожной сети, и инженерных объектов оставляют желать лучшего.

 Развитие муниципальных образований  и рост жизненного уровня населения, в конечном счете, конечно, определяется развитием производительных сил, предпринимательства, в том числе малого, размещением новых производств. Реализация социально-экономических программ развития муниципальных образований позволит добиться серьёзного изменения в экономике, повысить качество жизни граждан, объединить усилия общественности, власти и бизнеса в решении местных вопросов. Как подчеркнуто  в Послании Президента Республики Татарстан Государственному Совету: «Правительству республики совместно с Советом муниципальных образований необходимо разработать действенные механизмы, побуждающие муниципальные образования к наращиванию своей налоговой базы. В этой связи нам всем необходимо принять участие в определении стратегии развития республики и особенно в разработке Программы  «Развития и размещения производительных сил Республики Татарстан на основе кластерного подхода до 2020 года  и на перспективу до 2030 года». По этой теме ведется достаточно интересная дискуссия, в том числе и на страницах периодической печати. Обсуждается, например, сколько экономических зон должно быть, каков критерий отнесения той или иной территории к экономической зоне. Считаем, что участие в этой работе должны принять не только ученые и специалисты, но и практики. И обязательно нужно в максимальной степени учесть мнения муниципальных районов. 

В определяющей степени от муниципалитетов зависит развитие малого бизнеса. Развитие данной сферы экономики – это и увеличение налоговой базы, и решение проблемы эффективной занятости, это увеличение доли среднего класса, это если хотите, создание устойчивой социальной базы реформ. Задача муниципалитетов - оградить предпринимателей от недобросовестной конкуренции, строго требовать соблюдения законов о монополизме, не допускать необоснованного вмешательства в дела бизнеса контролирующих органов. В этом году Совету муниципальных образований, его секретариату не удалось найти формы совместной работы с республиканским органом предпринимателей. Полагаю, что после съезда необходимо провести совместные консультации с созданным Комитетом по поддержке малого и среднего предпринимательства, определить совместные действия.

Предметом особой заботы муниципальных образований является развитие агропромышленного комплекса. В Татарстане благодаря постоянному вниманию и поддержке руководства республики продолжается устойчивый рост производства и реализации сельскохозяйственной продукции. Трудно переоценить в этой связи роль крупных инвесторов, пришедших на село. В то же время хочется подчеркнуть роль муниципалитетов, прежде всего сельских и поселковых, их глав, в создании условий для развития малых форм предпринимательства на селе, в том числе крестьянского подворья. Сегодня государство оказывает большую поддержку сельчанам: многие получили  кредиты, на них закуплены  техника и механизмы, приобретено поголовье скота. От нас теперь зависит выделение угодий для пастбищ, создание необходимой инфраструктуры, а самое главное - создание надежной и справедливой системы закупок. Уместно здесь процитировать выступление В.В.Путина на Общероссийском собрании советов муниципальных образований субъектов Федерации 23 октября 2007 года в Москве, где он сказал, что «недавно фермеры говорили о том, что посредники при реализации сельхозпродукции забирают себе большую часть доходов. А органы местного самоуправления как раз не только могли бы, но обязаны помочь селянам решить эту проблему. Нужно избавиться от этого монополизма». Вообще работа по развитию сельского подворья – это работа и по решению проблемы занятости, и по сохранению сельских поселений и самого сельского уклада жизни. Причем эта работа - сугубо индивидуальная, кропотливая с каждым человеком, семьей. Кто кроме нас эту работу сделает, и оценивать свою работу на местах нужно, прежде всего, и по этому показателю.  В этой связи просили бы Министерство сельского хозяйства совместно с муниципальными образованиями продумать также вопрос о строительстве малых ферм за счет беспроцентных кредитов, имеется в виду большее внимание к средним, малым товаропроизводителям на селе.

Зачастую можно также слышать разговоры об излишней придирчивости органов,  проверяющих целевое использование кредитов. Но как, же иначе?  Немало случаев когда на эти деньги  строились жилые дома, приобретались легковые автомобили, мебель. Безусловно – это тоже нужно, но для этого есть другие формы помощи и кредитов. Наша задача и здесь предостеречь наших людей от необдуманных поступков, заранее предупредить возможные нарушения. Поэтому, в ответ на те обращения, которые в течение года были направлены в адрес Совета муниципальных образований Республики Татарстан, я бы хотел сказать, что надо соблюдать закон, тогда всё будет законно.

В 2008 и 2009 году нам предстоит решить еще одну сложную задачу   – принять необходимые нормативные акты по территориальному планированию. Прежде всего, хочу обратить внимание муниципалитетов, министерства юстиции на запаздывание, на наш взгляд, в принятии закона о границах.  В соответствии с пунктами 1 и 4 части 1 статьи 11 Федерального закона территория субъекта Российской Федерации должна быть разграничена между поселениями, в состав которых входят земли независимо от форм собственности и целевого назначения. В целях реализации данного требования  проводится работа по картографическому описанию границ всех городских и сельских поселений, в результате  которой до 1 января 2009 года должны быть внесены изменения в действующие законы, определяющие статус и границы территорий муниципальных образований. В настоящее время Министерством юстиции Республики Татарстан завершена работа над проектами законов Республики Татарстан об описании границ поселений в 31 муниципальном районе, но только 2 из них приняты, 6 находятся на рассмотрении Государственного Совета Республики Татарстан. Но остается  еще 30% районов с неописанными границами поселений, причем в основном там, где имеются спорные проблемы, в том числе  с соседними республиками и областями. Было бы неплохо специально рассмотреть данный вопрос у Председателя Госсовета и определить меры по форсированию данной работы.

Еще более сложной проблемой является подготовка документов территориального планирования поселений, т.е.  генеральных планов населенных пунктов. В соответствии с пунктом 14 статьи 3 Федерального закона «О введении в действие Земельного кодекса Российской Федерации» с 1 января 2010 года при отсутствии правил землепользования и застройки предоставление земельных участков для строительства из земель, находящихся в государственной или муниципальной собственности, не осуществляется. Без этих документов фактически через полтора года невозможно будет решать ни один вопрос нового строительства, в целом развития территорий. Однако к настоящему времени утверждено сессиями городских и районных Советов только 9 генеральных планов, проекты 13 генеральных планов разработаны и находятся в стадии согласования, в разработке находятся 12 схем территориального планирования муниципальных районов республики.  Ждать, что федеральный центр еще раз продлит сроки введения в действие данного положения закона,  не приходится. Для того, чтобы разработать генплан, необходимы немалые средства и квалифицированные кадры, ни того, ни другого у большинства муниципалитетов нет. Мы просим министерство строительства, архитектуры и жилищно-коммунального хозяйства Республики Татарстан срочно подготовить предложения, увязанные с бюджетом будущего года для решения данной проблемы. С другой стороны,  всем главам поселений необходимо, в соответствии с имеющейся методикой, подготовить исходные данные для генплана. Так же предложил бы депутатам Государственной Думы Российской Федерации выйти с предложением о внесении в Градостроительный кодекс изменений в части установления для категории небольших поселений облегченный схемы территориального планирования, например, ограничив этот документ только установлением границ зон и красных линий жилой застройки. У нас ведь есть населённые пункты, где 6-10 дворов. Составление генеральных планов здесь, во-первых, это деньги, во-вторых -  напрасная трата времени и ресурсов.

Комплекс проблем в деятельности муниципальных образований связан с переданной муниципалитетам собственностью. Во-первых, нам вместе с коллегами из других регионов необходимо побороться через наших депутатов, членов фракции партии «Единая Россия», за изменение федерального закона с тем, чтобы  законодательно восстановить право муниципальных образований обладать имуществом сверх необходимого для выполнения закрепленных полномочий. Данная проблема широко обсуждается и на общероссийском уровне.

Другой комплекс проблем связан с содержанием имеющегося и переданного имущества. На многочисленных встречах с руководителями муниципалитетов, особенно сельских поселений, данный вопрос звучит достаточно резко, в равной степени с финансовыми проблемами. В чем тут дело? А дело в том что, несмотря на многочисленные просьбы муниципалитетов, рассмотрения данного вопроса на предыдущем съезде, конкретные поручения руководителей республики продолжается повсеместно практика привлечения к ответственности  руководителей муниципалитетов за непринятие мер по содержанию имущества. Так, в Апастовском районе Главы поселений привлекались к ответственности за непринятие мер по содержанию имущества в течении года 22 раза, Камско-Устьинском – 20, Тетюшском 33 и этот список можно было бы продолжить. Хочется вновь спросить, где были эти, федеральные по преимуществу, органы, когда это имущество в течение десятилетий должным образом не содержалось, или где они были, когда это имущество передавалось без соответствующей документации. И дело не только в уплате штрафа, хотя и это сумма не маленькая при нынешней зарплате Глав сельских поселений. Наши коллеги в своем большинстве очень ответственные люди, имеющие заслуженный авторитет, и для них, крайне неприятно оказаться без вины виноватыми, чувствовать бессилие в данной ситуации. Возьмем ситуацию с лицензией на водоснабжение поселений. Эта история сейчас, так или иначе, разрешается, но история эта крайне поучительна: как можно было достаточно простую ситуацию довести до абсурда, если бы в неё не вмешался Президент республики.

Несколько другой подход обозначился в отношении скотомогильников. Каждый из них находится на территории муниципальных образований, и мы понимаем необходимость мер по обеспечению их безопасности. Спасибо Кабинету Министров, который изыскал на эти цели средства. В настоящее время по многим районам эти средства осваиваются,  думается,  такая схема работы должна сохранится и на последующие годы. На одном  из заседаний Президиума мы также затронули в целом проблему ветеринарного благополучия и обратились к Правительству с просьбой о  рассмотрении данного вопроса на заседании Правительства.

 Много вопросов у муниципалитетов возникает и по содержанию гидротехнических сооружений. Построены они достаточно давно и требуют капитального ремонта или реконструкции. Есть, правда люди, которые говорят о необходимости вообще их ликвидировать, но сейчас они не только несут какую- то технологическую функцию,  они уже часть ландшафта нашей окружающей среды. Часть из них, разумеется, можно отдать в частные руки, обговорив при этом пользование ими населением близлежащих населенных пунктов. Но по большинству этих сооружений необходимо планомерно проводить работу по ремонту и реконструкции, имея в виду средства различных бюджетных уровней. В этом году в бюджете республики учтены субсидии на осуществление капитального ремонта гидротехнических сооружений, находящихся в собственности субъектов Российской Федерации, муниципальной собственности, и бесхозяйных гидротехнических сооружений в сумме 15 млн. рублей. Было бы целесообразно вернуться к практике прошлых лет и при определении межбюджетных отношений учесть в бюджетах муниципальных образований средства на экологию, направив   на эти цели  средства, собираемые как плату за негативное воздействие  на  окружающую среду.

Местное самоуправление по своей природе является важнейшим элементом развития самодеятельных начал в жизни общества, побуждает гражданина решать свои локальные проблемы, опираясь на собственную инициативу. Не случайно многие  муниципалитеты стараются всемерно опираться на инициативу населения.  В целях активизации этого направления в деятельности муниципальных образований и в соответствии с решениями съезда нами был организован конкурс «Лучшая общественная инициатива в муниципальных образованиях Республики Татарстан» среди  сельских и поселковых муниципальных образований и  органов территориального общественного самоуправления. Всего на конкурс представлено  двадцать три общественные инициативы. Среди них инициативы Советов территориальных самоуправлений Заинского муниципального района по благоустройству подъездов, города Нижнекамска по оформлению новогодних городков, территориального общественного самоуправления «Адоратское» Ново-Савиновского района г.Казани по благоустройству придомовой территории. Среди сельских и поселковых муниципальных образований отмечены общественные инициативы Кошки-Новотимбаевского сельского поселения Тетюшского района по благоустройству родника,  инициатива Староисаковского сельского поселения Бугульминского муниципального района по возрождению родника «Иван да Марья», инициатива дома 2/13 поселка городского типа Камские Поляны Нижнекамского муниципального района по благоустройству двора. Считаю, что муниципальным образованиям, главам муниципалитетов необходимо в своей работе в большей степени опираться на население, развивать и  поддерживать инициативы людей. Одна из главных целей муниципальной реформы – вовлечение людей в преобразование к лучшему места своего проживания и, поэтому нам всем нужно к этому стремиться. Кстати результаты анкетирования показали что на вопрос анкеты: «какие проблемы местного самоуправления вам представляются наиболее важными и требующими первоочередного решения?» одной из  главных проблем главы сами назвали «недостаточно активное участие населения в решении вопросов местного значения».  

Хорошо, когда общественная инициатива сопровождается целенаправленной работой органов местного самоуправления по решению жизненно важных для населения проблем. Развернутая в республике программа  по строительству и капитальному ремонту дорог должна стать постоянной заботой и местом приложения усилий муниципалитетов, начиная с определения первоочередных задач и определения техзаданий, опираясь при этом на мнения и  предложения населения по более рациональному использованию ресурсов. Мы благодарны Президенту Республики Татарстан М.Ш.Шаймиеву за поручение по подготовке программы строительства и реконструкции сетей уличного освещения в населенных пунктах Татарстана. Хочется выразить пожелание  о решении проблемы содержания дорог в малых населенных пунктах. В настоящее время в большинстве из них отсутствует необходимая техника, и содержание дорог, особенно в зимнее время вызывает большую трудность. По существу, во время больших снегопадов многие улицы остаются не очищенными в течение длительного времени. Аналогичные проблемы имеются в городах по очистке местных проездов и районов с малоэтажной застройкой. Считаю, что к зимнему сезону нам необходимо  определить схемы уборки каждого квадратного метра имеющейся дорожной сети. Может быть, в развитие идеи передачи части налогов муниципалитетам, можно рассмотреть вопрос о передаче на эти цели части транспортного налога собираемого на территории. Прошедшая снежная зима показала,  что практически сёла республики остались на долгое время без дорог, а это не только проезд, это и пожаробезопасность. 

Одной из самых проблемных тем работы муниципалитетов является жилищно-коммунальное хозяйство.  В настоящее время из федерального бюджета на поддержание этой системы выделяются немалые средства. Министерством  строительства, архитектуры и жилищно-коммунального хозяйства совместно с муниципалитетами проделана колоссальная работа по подготовке необходимой документации и защите наших предложений в Москве. Сейчас самая главная задача – рациональное использование выделенных средств. Конечно, к этой работе будут привлечены специалисты, не останутся в стороне контролирующие и надзорные органы. Вместе с тем было бы правильно подключить к этой работе широкий актив населения, проживающих в ремонтируемых домах. Это будет самой лучшей общественной инициативой органов местного самоуправления. Кто, как не сами жильцы, смогут по-настоящему оценить и постоянно контролировать ход ремонтных работ.  Здесь нужно решительно бороться с иждивенчеством. Надо честно сказать людям, что, пожалуй, это последняя возможность провести ремонт с помощью государства, дальше жилец будет рассчитывать только на собственные силы. Да и при улучшении жилищных условий, при продаже квартиры покупатели и риэлторы будут оценивать качество ремонта.

На последнем заседании президиума руководители муниципальных образований Набережных Челнов, Нижнекамска поднимали вопрос и о стимулировании энергосберегающих технологий в ЖКХ. С учетом роста цены энергоресурсов, я думаю, этот вопрос также требует внимания со стороны правительства и нашего совместного рассмотрения. 

Успех муниципальной реформы во многом зависит от депутатов выборных муниципальных органов и муниципальных служащих. Люди, посвятившие себя служению народу на одном из самых сложных участков социального управления, заслуживают всемерного уважения и поощрения. Нам каждый день приходится глаза в глаза смотреть доверившим тебе людям, и отвечать за все, что происходит вокруг. Высокой оценкой  труда муниципальных служащих являются награды Республики Татарстан, награждение лучших муниципальных служащих в рамках проводимых нами конкурсов. Как и в прошлом году, наши коллеги удостоены наградами федеральных конкурсов. Так  лауреатами II – го Всероссийского конкурса  “Лучшее муниципальное образование” стали пять наших муниципальных образований, номинантами первого национального конкурса «Информационное партнерство: власть-общество-сми» стали три представителя наших средств массовой информации. В этой связи нам нужно признать, что Совет, его президиум и секретариат мало внимания уделяют работе со средствами массовой информации  республики. 

  Считаю, что в целом кадры, работающие в муниципалитетах, успешно реализуют возложенные на их плечи полномочия. Вместе с тем хочется обратить внимание на проблемы в этой сфере. Мы с вами проработали половину отведенного нам избирателем и законом времени. Скоро нам предстоит держать ответ перед населением за то, что сделано и то, что не сделано. В этой связи нам необходимо глубоко проанализировать наши предвыборные заявления. Еще есть время принять меры, исправить то, что не сделано, поставить пред правительством, ведомствами республики проблемы, которое необходимо в обязательном порядке решить.

 Нам необходимо внимательно изучить и проблему, о которой достаточно много уже говорится на различных уровнях муниципалитетов. Я имею в виду целесообразность укрупнения сельских муниципальных образований. Не поймите это как  призыв ещё к одним реформам. Но от самих муниципальных образований поступают такие предложения, Уставы позволяют это делать. Эту работу мы с вами должны проводить не компанейски, подходы должны быть разные. Но до следующих выборов определенную работу в этом направлении мы должны провести.

Нас тревожит сменяемость среди Глав муниципалитетов. Всего за время после выборов сменилось 16% Глав муниципальных образований. С одной стороны, наверное, часть людей переоценили свои силы и не смогли справиться с бременем проблем. С другой стороны, определенная степень вины лежит на нас, руководителях районов, не всегда в достаточной степени могущих помочь в их деятельности. К сожалению, приходится говорить и о встречающихся  среди глав муниципалитетов настроениях пессимизма и как бы это по точнее выразится «чувства обманутых надежд», неудовлетворенности темпами муниципальной реформы. Нам всем надо понимать, что нам выпала доля фактически первопроходцев в муниципальной реформе. Мы часто говорим об опыте других стран. Конечно, учиться на опыте других надо. Но в этих странах навыки, традиции и законы самоуправления рождались в ходе длительной вековой практики. И нам требуется терпение и понимание, что многое мы делаем впервые, и пришедшим за нами будет легче. Надо только не отступать от основополагающих принципов самоуправления и отстаивать свои права и права населения. Как известно, подписан Указ Президента Российской Федерации «Об эффективности деятельности органов местного самоуправления городских округов и муниципальных районов», утвержден перечень показателей, сроки предоставления и обнародования ежегодного доклада о положении дел. Нам необходимо тщательно изучить данный документ и с помощью министерств и ведомств республики начать планомерную работу по подготовке к этой работе.

Как показывает практика, большим пробелом в деятельности кадров муниципалитетов является недооценка правовой работы. Это не случайно. Среди нас много людей с сельскохозяйственным, техническим, гуманитарным образованием. Каждый из нас имеет большой навык работы с людьми, организаторские навыки. Но юридическая подготовка очень слабая. Поэтому мы пасуем перед многими государственными и проверяющими органами. Не можем найти должной аргументации. У многих сложилась боязнь отстаивания своих прав и прав населения в судах. А ведь в обращении в суд нет ничего постыдного. Это элемент правового общества, как принято говорить - третья власть, и надо умело пользоваться этой возможностью. Большую помощь муниципалитетам оказывает департамент при министерстве юстиции, юристы министерства на местах. На одном из заседаний президиума мы специально рассматривали их работу, где-то критиковали, но в целом пришли к выводу о необходимости более тесной совместной работы с учетом высказанных муниципалитетами предложений. Большую работу проводит министерство, организуя выездные семинары по зонам, где на вопросы Глав поселений отвечают работники многих министерств и ведомств республики. Активно работает консультационный пункт при президиуме Совета. В течение года мы провели 125 консультаций по различным вопросам деятельности муниципалитетов. Наиболее часто встречающиеся вопросы помещаются на сайте Совета муниципальных образований, издан сборник вопросов и ответов. Данную работу необходимо продолжать. Но все же считаю надо с учетом предложений муниципалитетов в течение года организовать при Академии государственной и муниципальной службы недельные курсы по правовым проблемам муниципалитетов для всех 843 сельских и поселковых Глав муниципальных образований. Программу занятий можно утвердить на президиуме Совета. Просил бы Кабинет Министров изыскать средства для такой учебы. 

Отдельно хочу обратить внимание делегатов на работу по предупреждению коррупционных правонарушений среди муниципальных служащих. Это одна из приоритетных задач в нашей деятельности. Необходимо каждому осознать, что это не очередная кампания. Сама логика процесса развития нашего общества, как, впрочем, и любого другого, требует от нас наведения здесь должного порядка, иначе многие наши начинания и устремления могут свестись на нет. В республике многое делается по этому направлению: работает Республиканский совет по реализации антикоррупционной политики, утверждена  Республиканская  программа по реализации Стратегии антикоррупционной политики  Республики Татарстан на 2006-2008 годы. Во всех муниципальных районах приняты аналогичные программы, действуют рабочие группы. Вместе с тем, анализ состояния преступности в этой сфере говорит о необходимости активизировать предупредительную работу. Так, к ответственности за эти преступления привлечены 9 глав поселений, 15 членов выборных органов муниципалитетов. Мы совместно с  отделом по реализации антикоррупционной политики Республики Татарстан разработали ряд предложений для муниципалитетов по организации этой работы и,  после съезда, на заседании президиума Совета эти меры необходимо рассмотреть и утвердить. 

В данной работе также необходимо повышать роль контрольно-счетных органов муниципальных образований. Например, только в этом году   муниципальными контрольно-счетными органами  проведено 186 контрольных мероприятий, общий объем выявленных нарушений составил 69 млн. рублей, в том числе нецелевое использование – 11млн. рублей. 

В соответствии с Законом «Об общих принципах организации местного самоуправления в Российской Федерации» и нашим решением мы являемся соучредителями Единого общероссийского объединения муниципальных образований (Конгресса). Наши представители регулярно участвуют во всех мероприятиях проводимых Конгрессом. Нами  были направлены в дирекцию Общероссийского объединения предложения о внесении изменений в законодательство Российской Федерации по ряду актуальных вопросов деятельности муниципалитетов. Мы активные участники проекта общероссийского сайта муниципальных образований. Считаю, что нам совместно с президиумом российского объединения надо искать формы как взаимного обмена опытом, так и способов реализации насущных проблем муниципалитетов через российские институты власти.

Муниципальное образование городской округ «город Набережные Челны» внесло на втором съезде  предложение об усилении взаимодействия муниципальных образований Республики Татарстан с муниципальными образованиями других субъектов Российской Федерации с целью изучения и распространения передового опыта муниципального управления. Данное положение делегаты съезда сочли возможным включить в Устав Совета муниципальных образований Республики Татарстан. Выполняя данное поручение съезда, в течении года  состоялись встречи с делегациями муниципалитетов и представителей органов региональной власти Республики Чувашия, Республики Башкортостан, Республики Марий Эл, Челябинской области. В заседаниях круглого стола  приняли участие главы сельских и поселковых муниципальных образований нашей  республики. В ходе проведения круглых столов состоялся обмен опытом работы органов местного самоуправления, форм и методов работы в новых условиях, практики реализации Закона Российской Федерации «Об общих принципах организации местного самоуправления в Российской Федерации», участия местных органов в реализации национальных проектов. Обсуждались проблемы деятельности муниципальных образований и возможные пути их решения, взаимоотношения с региональными и федеральными органами власти. В ходе обсуждения участники круглого стола особое внимание обратили на вопросы, решение которых зависит от федеральных органов.  Результаты круглого стола доведены до руководства Единого общероссийского объединения муниципальных образований (Конгресса).

Завершая доклад, хочу ещё раз подчеркнуть, что, несмотря на всю противоречивость процесса становления   местного     самоуправления, на сегодняшний день можно говорить, что   местное     самоуправление   в его обновлённом виде укрепляется и уверенно набирает силу. Нам необходимо продолжить эту работу, совершенствовать механизмы функционирования этого института с тем, чтобы   местное     самоуправление   было и важнейшим органом публичной власти, и важнейшим институтом формирования гражданского общества, привлечения граждан к управлению делами государства. Именно через этот самый близкий к гражданам институт открываются максимальные возможности для реализации права граждан на управление делами государства, в конечном счете, в улучшении повседневной жизни каждого татарстанца. 
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