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Доклад 
о ходе реализации Государственной программы Российской Федерации «Комплексное развитие сельских территорий» в Республике Татарстан в 2020 году

Уважаемые Рустам Нургалиевич !
Уважаемые участники съезда !
Подходит к концу первый год реализации государственной программы «Комплексное развитие сельских территорий» на 2020-2025 годы и уже можно подвести итоги ее реализации в нашей республике, что я и хочу сделать.

Учитывая, что одним из приоритетов нашей совместной работы является повышение качества жизни граждан, в том числе живущих на селе, Госпрограмма с ее комплексным подходом к решению этих задач пришлась очень кстати.

Хотя предусмотренные в федеральном бюджете лимиты на реализацию Госпрограммы оказались существенно ниже изначально запланированных её паспортом (в 2020 году по РФ предусмотрено 35,9 млрд.рублей, что на 43,3 млрд.рублей меньше запланированного объёма средств), в рамках выделенных республике средств нам с Вами удалось многое сделать в этом уходящем году.

Слайд №1
Объём средств на реализацию Госпрограммы по Республике Татарстан в текущем году  составил – 3 090,7 млн.рублей, в том числе: 
федеральный бюджет                – 1 336,1  млн.рублей, 
бюджет Республики Татарстан  – 1 038,8  млн.рублей, 
средства местных бюджетов      –     40,3  млн.рублей,
внебюджетные средства             –   675,5  млн.рублей.

По объёму финансирования Госпрограммы за счёт средств федерального бюджета, в текущем году Республика Татарстан входит в тройку лидеров по стране (Якутия  –  1,8  млрд рублей, Башкортостан  –  1,4 млрд рублей, Татарстан  –  1,35 млрд рублей),
Госпрограммой предусмотрено 9 мероприятий, из которых в 8 республика приняла участие (не принимали участие в одном мероприятии по возмещению затрат с/х предприятиям за прохождение производственной практики и ученическим договорам Ведомственного проекта «Содействие занятости сельского населения»). 
Остановлюсь на каждом мероприятии подробнее.
Следующие три мероприятия, связаны с жильём и могут послужить одним из рычагов по закреплению молодых специалистов на селе.

Слайд №2
1) На мероприятие по Улучшению жилищных условий граждан предусмотрено – 410,2 млн.рублей (федеральный бюджет – 237,9 млн.рублей, бюджет РТ – 172,3 млн.рублей), что позволило ввести в эксплуатацию 21,8 тыс.кв.м жилья и обеспечить жильём 315 семей.
Средства выделяются работникам АПК и социальной сферы села на строительство и приобретение жилья в сельской местности. За счёт бюджетных средств финансируется – 70 %,  за счёт средств граждан – 30 %.

Рейтинг участия муниципальных районов в данном мероприятии на Слайде.
Слайд №3 
Активное участие приняли Балтасинский, Зеленодольский, Сабинский, Сармановский, Кукморский районы. Всем районам необходимо постоянно вести системную работу по учёту нуждающихся в жилье и уточнению списков очередников, чтобы в дальнейшем не было проблем с финансированием.
Слайд №4 
2) По мероприятию «Оказание финансовой поддержки по строительству жилья, предоставленного по договору найма жилого помещения» предусмотрено – 221,9 млн.рублей (федеральный бюджет – 128,7 млн.рублей, бюджет РТ – 93,2 млн.рублей), что позволяет ввести в эксплуатацию 7,1 тыс.кв.м жилья и обеспечить жильём 100 семей.
При этом мероприятии субсидии предоставляются за счёт бюджетных средств в размере 80%, местного бюджета – 1%,  остальные 19% - средства работодателя. Работы выполняются подрядчиками, которые определяются через аукционы, проводимые районами. Гражданин имеет право выкупить жильё через 5 лет отработки за 10% от расчётной стоимости, а  через 10 лет за 1%.
Мероприятие новое, началась только в этом году, приняли участие 15 муниципальных районов, остальные 28 районов не участвовали, хотя в отсутствие потребности в жилье в этих районах, верится с трудом. 
Рейтинг участия муниципальных районов в этом мероприятии, на Слайде.
Слайд №5
На 17.12.2020, из запланированных 100 домов введены только 4, остальные на стадии завершения.

Уважаемые коллеги, республикой приняты обязательства по вводу этих домов в текущем году. Прошу Вас обеспечить выполнение этих обязательств. 

Кроме того, при формировании списков участников на последующие годы необходимо уделить больше внимания данному направлению и усилить работу, проработать совместно с работодателями потребность и возможность финансового участия  в данной программе. 
3) Авыл халкына ярдәм итүнең тагын бер яңа һәм нәтиҗәле инструменты булып «Авыл ипотекасы» программасы тора. Ул быел эшли башлады һәм халык тарафыннан уңай кабул ителде, аның буенча шактый күп гаризалар бирелде инде.

Программа Россия Федерациясе гражданнарына 3%-ка кадәр еллык ставка белән авыл территорияләрендә һәм кече шәһәрләрдә торак төзү һәм сатып алу өчен 3 млн. сумга кадәр ташламалы ипотека кредитлары бирүне күздә тота.

Татарстан авыл ипотекасын бирү күләме буенча лидерлар арасында. 1400-дән артык гаилә торак сатып алу яки төзү өчен акча алды. Бирелгән кредитларның гомуми күләме 3,2 млрд. сум тәшкил итә. 

Слайд №6

4) «Авыл халкын эш белән тәэмин итүгә ярдәм итү» ведомство проекты түбәндәге 2 чараны үз эченә ала:

- Аграрийларга хезмәткәр белән төзелгән уку килешүе буенча чыгымнарның 30%-ка кадәрен каплау. Республикада бу чарада катнашырга теләүчеләр табылмады, короновирус та үз төзәтмәләрен кертте. Шуңа күрә без аны тормышка ашыруда катнашмадык. Шул ук вакытта, 2021 елда аграрийлар үз хезмәткәрләрен укыту турындагы килешү буенча чыгымнарның 90%-ын каплау каралган һәм 2021 елга аның күләме 9,4 млн. сум тәшкил итә.

- Тагын бер юнәлеш - аграрийларга җитештерү практикасын узу өчен җәлеп ителгән студентларның хезмәт хакына һәм яшәү шартларына бәйле чыгымнарның 30%-ына кадәр каплау. Киләсе елда шулай ук субсидия күләмен 90%-ка кадәр арттыру каралган һәм якынча аның күләме 4,2 млн.сум тәшкил итә.

Муниципаль районнар башлыкларыннан әлеге чараларны гамәлгә ашыруда хуҗалыкларның активрак катнашуын тәэмин итү буенча эшләр оештыруны сорыйм. 

Слайд №7
5) Следующее направление Госпрограммы – развитие инженерной инфраструктуры и проектов комплексного обустройства площадок под комплексную жилищную застройку, с объёмом финансирования – 420,8 млн.рублей (федеральный бюджет –  248,7  млн.рублей, бюджет РТ –  180,1  млн.рублей), в рамках которых построено 4,7 км  газораспределительных сетей, 17,8 км водопроводных сетей, 9 км сетей водоотведения и реализуется 10 проектов по комплексному обустройству площадок под жилищную застройку.
Цифры на Слайде. Опять же активность остальных районов оставляет желать лучшего.
Финансирование направляется на обустройство площадок под жилищную застройку объектами инженерной инфраструктуры: газоснабжение, водоснабжение, канализация, электроснабжение, строительство уличных дорог.
Слайды №8-14
6) Социально значимое направление Госпрограммы «Благоустройство сельских территорий», на которое предусмотрено 791,8 млн.рублей (федеральный бюджет –  459,2  млн.рублей, бюджет РТ –  332,6  млн.рублей), на реализацию более 500 проектов это:

- обустройство зон отдыха, спортивных и детских площадок – 279 ед.,

- тротуары и пешеходные дорожки – 70 ед., 

-  площадки твердых коммунальных отходов – 57 ед., 

- освещение – 64 ед.; 

- восстановление и ремонт памятников героям ВОВ – 54 ед.
Финансирование предоставляется муниципальному району в сумме  до 2 млн. рублей на 1 объект и составляет не более 70 процентов от сметной стоимости объекта.
Рейтинг районов на Слайде.
Слайд №15
Это направление новое, реализуется с текущего года – все заявки предоставленные муниципальными районами были удовлетворены Минсельхозом России. Приняло участие 28 районов, не участвовали 15. Особо отличились Кукморский – 97 объектов, Мензелинский - 81 объект, Буинский - 62 объекта, Мамадышский - 55 объектов, К-Устьинский - 30 объектов, Тукаевский - 28 объектов. Были и факты отказа от средств в отдельных районах, вследствие чего их экстренно пришлось перераспределить в пользу Кукморского района, который ввел как свои, так и отказные объекты. Остальным районам надо также включиться в выполнение данной программы и своевременно представлять заявки для участия. 

Слайд №16
7) Ведомственной проект «Развитие транспортной инфраструктуры на сельских территориях»
Одним из важнейших направлений, которое включено в Госпрограмму – это строительство и реконструкция автомобильных дорог связывающих сельские населенные пункты с автомобильными дорогами общего пользования. Объём финансирования – 527,6 млн.рублей (федеральный бюджет –  260,7  млн.рублей, бюджет РТ –  266,7 млн.рублей), что позволило соединить дорогами 6 населенных пунктов республики протяженностью 15,6 км. Объекты на слайде.
С 2021 года Минсельхоз России сменил приоритеты отбора проектов, сместив их в сторону строительства дорог к объектам строящимся в рамках Госпрограммы и к объектам АПК. Таких проектов на 2021 год с готовой ПСД и Госэкспертизой не оказалось, в связи с чем лимит нам не предусмотрен.
Прошу в срок до 1 марта муниципальные районы совместно с Министерством транспорта и дорожного хозяйства  РТ проработать проекты и объекты для включения их в программу в последующие годы.

8) Новое, большое направление Госпрограммы Ведомственная целевая программа «Современный облик сельских территорий», которое предусматривает строительство и капремонт объектов соцкультбыта (школы, клубы, детсады) и объектов инженерной инфраструктуры.

Условиями участия в программе «Современный облик сельских территорий» являются, наличие не менее 2-х объектов на один проект;  финансовое участие инвестора в размере до 10% от сметной стоимости. Кроме того мероприятие конкурсное,  необходимо набрать для отбора проекта до 800 баллов по 8 показателям, которые на слайде (создание новых рабочих мест, проектные работы за счёт инвестора, приоритет на объекты инфраструктуры, доля жителей подтвердивших целесообразность реализации проекта, длительность реализации проекта, доля трудоспособного населения в общей численности населения на территории реализации проекта). 
Слайд № 17
На текущий год были включены 2 объекта по поселку Октябрьский  Зеленодольского района (очистные сооружения и сети канализации). Объём капитальных вложений составил  – 125,9 млн.рублей (федеральный бюджет – 41,1 млн рублей, бюджет РТ – 29,8 млн.рублей, внебюджетные источники – 55,0 млн.рублей). 
Проект оказался непростым, в процессе  работы пришлось его дорабатывать, но благодаря Вашему волевому решению, уважаемый Рустам Нургалиевич, в проект внесены коррективы и до конца года средства будут освоены и объект введён.

Нами составлен обобщённый рейтинг участия муниципальных районов в реализации Госпрограммы за этот год (Слайд). 
Слайд № 18
Наиболее активными районами, как можете увидеть на слайде  получившими наибольший объём бюджетных средств, являются: Кукморский, Камско-Устьинский, Мензелинский, Буинский, Актанышский, Сабинский, Пестречинский, Мамадышский.

Так же есть и свои аутсайдеры, они в конце нашего рейтинга, каждый может себя увидеть на слайде. 
 Кратко о планах на 2021 год.

Слайд № 19
Лимиты по сравнению с текущим годом Минсельхозу России сокращены, что отразилось  и на наших объёмах, они в разрезе мероприятий указаны на слайде.

При этом,   19 ноября председатель партии «Единая Россия», замглавы Совета безопасности РФ Дмитрий Медведев на расширенном заседании общественного совета партийного проекта «Российское село»  признал отставание объёмов финансирования от паспортных и сообщил что по итогам 1 квартала следующего года вернутся к вопросу увеличения расходов на неё. При выделении этих средств, нам предстоит серьезная работа по защите дополнительных лимитов.
Уважаемые коллеги !!!
Минсельхозом России прорабатывается вопрос о продлении Госпрограммы «Комплексное развитие сельских территорий» до 2030 года, ввиду этого проектно-сметная документация будет всегда востребована.

Обращаюсь к Главам и прошу провести работу в муниципальных образованиях по своевременной подготовке проектно-сметной документации, получению заключений Госэкспертизы РТ, а также в подготовке  к заявочной документации на 2022 и последующие годы.
В этой связи муниципальным образованиям необходимо усилить разъяснительную работу среди населения, органов местного самоуправления, инвесторов и сельхозпредприятий по условиям финансирования Госпрограммы, а также по своевременной подготовке и представлению  необходимой документации. Нельзя не отметить что по отдельным мероприятиям Госпрограммы необходимо привлечение внебюджетных средств, например, по благоустройству сельских территорий – это  29%; по строительству жилья, предоставляемого по договорам найма  - 19%, по Ведомственной целевой программе «Современный облик сельских территорий» до 10% .

Министерство тесно взаимодействует  с главами сельских поселений и в части работы по развитию малых форм хозяйствования, это 457 тысяч личных подсобных и 4 тысячи фермерских хозяйств, свыше 300 сельскохозяйственных потребительских кооперативов.

В этих хозяйствах содержится более трети республиканского поголовья скота и производится порядка половины сельхозпродукции республики.

На поддержку малых форм хозяйствования ежегодно выделяется около 2 млрд руб. бюджетных средств, из которых половина за счет средств бюджета республики. 

Большая их часть выделяется на грантовые программы поддержки фермеров, за 9 лет гранты выиграли 1384 КФХ почти на 3,6 млрд.руб. в том числе в 2020 году - 155 КФХ на 899,2 млн.рублей, которыми будет создано дополнительно свыше 500 рабочих мест. 

Благодаря поддержке, фермеры ежегодно растут на 15-20% в объемах валовой продукции.

Бюджеты муниципальных районов, сельских поселений, их доходная часть, во многом зависят от уровня развития сельских территорий, деловой активности населения. 

Поэтому большая просьба главам сельских поселений найти инициативных граждан, обеспечить их участие в программах Министерства и помочь в оформлении документов. 

В завершении, от имени всех сельчан, хочется поблагодарить  Вас, уважаемый Рустам Нургалиевич,  за внимание к данной Госпрограмме и финансовую помощь; 
за огромную поддержку Алексея Валерьевича и Фарида Хайрулловича; 
а также коллег из других Министерств, которые принимали активное участие в её реализации (Министерство строительства, архитектуры и ЖКХ;  Министерство транспорта и дорожного хозяйства, Министерство финансов,  Министерство образования и науки, Министерство спорта,  Министерство культуры).
Доклад окончен. Спасибо за внимание.
