Вступительный слайд (1)
Хаерле кэн!
Уважаемые Рустам Нургалиевич,
Экзам Саматович, участники съезда!

Мне доверено выступить от имени глав муниципальных районов, обозначить отдельные результаты не простого уходящего года и вопросы актуальные для муниципального сообщества.
Чистопольский муниципальный район включает в себя город республиканского значения с промышленным потенциалом и обширную сельскую территорию. И вопросы, с которыми мы сталкиваемся в повседневной деятельности, думаю, актуальны для большинства муниципалитетов республики.
Слайд 2
Пандемия нам всем бросила серьёзный вызов и вновь проверила нашу с вами готовность правильно реагировать и принимать нужные решения в нестандартных ситуациях.
В таких условиях не просто находить золотую середину между карантинными мерами и сохранением условий для дальнейшего развития экономики территорий.
Контроль за работой предприятий всех сфер экономики, ежедневный мониторинг цен, наличия товаров и медикаментов, средств индивидуальной защиты стал неотъемлемой частью работы исполкомов.
Развитие дистанционных форматов работы муниципальных, социальных учреждений, в том числе образовательных позволили не допустить масштабного роста заболевания.
Слайд 3
Работа медицинских учреждений заслуживает особого внимания. Хочется отметить героизм врачей – они на передовой. В Чистополе в период пандемии на базе 2-ой городской больницы был открыт временный инфекционный госпиталь, где переоборудовано 129 коек для населения районов закамской зоны.
Из бюджета муниципалитета было выделено 2,5 миллиона рублей для оборудования госпиталя и обустройства комнат в общежитие для проживания медицинских работников, которые прибыли в наш город из других районов. Был выделен транспорт лечебным учреждениям.
Слайд 4
Очень радует, что большое количество людей оказались неравнодушны в час испытаний. Это и волонтеры, которые не жалея сил помогают старшему поколению, это и спонсоры, которые приобретали технику для малоимущих и многодетных семей, для того чтобы дети имели возможность учиться дистанционно. Отрадно, что среди них было много сотрудников муниципалитетов, глав сельских поселений.
Уважаемый Рустам Нургалиевич, спасибо за акцию «Помощь рядом». Продуктовые наборы были доставлены особо нуждающейся категории граждан, и оказались весомой поддержкой в непростых условиях
Слайд 5
Не смотря на внешние вызовы, планы остаются, жизнь продолжается.
Придает уверенность в выполнении планов сохранение всех республиканских программ. За это тоже отдельные слова благодарности Вам, Рустам Нургалиевич!
В Чистопольском районе, как и во всех районах республики, проводится большая работа по повышению качества жизни людей. Работа строится в рамках реализации стратегии социально-экономического развития до 2030 года.
Стратегия Чистопольского муниципального района получила высокую оценку экспертного сообщества – стала абсолютным победителем Всероссийского конкурса стратегий муниципальных районов на форуме в Санкт-Петербурге.
Пожелания наших граждан о благоустроенном городе, качественном образовании, высокотехнологичной медицине и возможности трудиться реализовываются благодаря Вашей поддержке, Рустам Нургалиевич, республиканским программам и федеральным грантам.
На частном примере нашего района можно понять, как много сделано в нашей Республике за 5 лет.
Слайд 6
Отремонтированы медицинские учреждения, построены ФАПы, 3 детских сада и так необходимая городу новая детская поликлиника.
Произведен капитальный ремонт 14 школ и 6 детских садов. Строится детская школа искусств.
Особое внимание уделяется развитию спортивной инфраструктуры. Возведен спортивный комплекс с плавательным бассейном, оборудованы многочисленные спортивные площадки, реконструирован стадион с хоккейной коробкой и скейтпарком.
Слайд 7
Город меняется на глазах. За несколько лет создано 9 парков и скверов, к которым добавился красивейший бульвар на Карла Маркса, реконструированный на средства федерального гранта в 100 миллионов рублей.
Слайд 8
Качество жизни граждан для нас в приоритете и большой болью было то, что часть из них проживало в аварийных домах. Сейчас более тысячи чистопольских семей проживают в современных домах нового микрорайона. В сентябре там открыло свои двери общеобразовательное учреждение на 800 мест – Лицей №2. Это школа будущего, в которой учебные кабинеты, цифровые лаборатории и зоны для любых видов активности осуществят переход традиционной системы образования на инновационный, цифровой уровень. 
Слайд 9
Капитальный ремонт был проведен в 89 многоквартирных домах, в том числе в 38 домах сельских поселений.

Слайд 10
Проведено асфальтирование, ямочный ремонт и щебенение дорог и улиц протяженностью 130 км. Произведена реконструкция сетей освещения.



Слайд 11
По программе ремонта дворовых территорий, за 3 года было восстановлено асфальтобетонное покрытие на 33 придомовых территориях. Комплексное решение вопроса в рамках программы «Наш двор» в этом году позволило благоустроить 28 дворов. 
По программе «Наш двор» в течение четырех ближайших лет в Республике Татарстан будут отремонтированы все придомовые территории многоквартирных домов.
Эта программа в большей степени, чем другие, поднимает настроение граждан. За это жители нашего района выражают Вам, Рустам Нургалиевич, благодарность!
Слайд 12
По итогам работы Чистополь был признан как «Самое благоустроенное городское поселение России» в 2015 году и как «Самый благоустроенный населенный пункт Республики Татарстан» в 2016 и 2020 годах.
Слайд 13
Большая работа по благоустройству проводится в сельских поселениях района. Реализована программа обеспечения чистой водой, построены дома участковых, клубы.
Слайд 14
Организованно проходят сходы по самообложению. Данная программа позволила провести работу по благоустройству на сумму 99 миллионов рублей.



Слайд 15
Говоря о жизни села, хочу отметить активную и всестороннюю помощь со стороны Совета муниципальных образований Республики Татарстан, лично Экзама Саматовича Губайдуллина. За пять лет 12 сельских поселений нашего района получили гранты на общую сумму 15 миллионов рублей, на которые приобрели спецтехнику и отремонтировали дороги.
Слайд 16
Помимо создания инфраструктуры считаю важным уделять внимание сохранению мира и укреплению межнациональных отношений в Республике.
Чистопольский район имеет уникальный позитивный опыт в области межкультурного общения и межнационального взаимодействия народов. В 2018 году удостоен первого места в номинации «Укрепление межнационального мира и согласия» на Всероссийском конкурсе «Лучших муниципальных практик» за проведение месячников культуры «культурная мозаика».
Слайд 17
Для обеспечения стабильного экономического роста и сокращения безработицы были нужны беспрецедентные меры поддержки бизнеса. Чистополь как и другие моногорода Татарстана получил статус ТОСЭР, а также за счет средств фонда моногородов построил инфраструктуру Индустриального парка.
Слайд 18
Во многих городах Республики есть Индустриальные парки и промышленные площадки - это большая опора для бизнеса.
Так на Индустриальном парке «Чистополь» за годы его работы резидентами стали 13 предприятий.
Слайд 19
Слайд 20
Наряду с промышленностью вклад в экономику района вносит аграрный комплекс. Благодаря мерам государственной поддержки крупные инвесторы и самостоятельно работающие хозяйства динамично развиваются - закупается современная энергонасыщенная техника, увеличиваются площади возделываемых культур, цифровизация внедряется в животноводство.
Слайд 21
Увеличение количества КФХ повышения товарности, конкурентоспособности производимой КФХ и ЛПХ возможны благодаря поддержке Министерства сельского хозяйства и продовольствия Республики Татарстан и муниципалитетов. Только в нашем районе по двум программам поддержки гранты на развитие бизнеса получили 37 фермеров на сумму 98 миллионов рублей. В прошлом году ЛПХ, имеющие 6 и более коров, получили 52 доильных аппарата на общую сумму 1 миллион 200 тысяч рублей. Объединение в сельскохозяйственные потребительские кооперативы ЛПХ набирает популярность среди сельчан.
Слайд 22
Растет популярность к внутреннему туризму. Все города и районы нашей республики по своему привлекательны. Уникальная история и архитектура нашего города также притягивает к нам гостей.
Мы благодарны Вам, Рустам Нургалиевич, что участвуем в проекте БРИКС, который позволит городу сохранить свой исторический облик.
Конкурсный отбор разработчика проектно-сметной документации проведён и до 25 декабря с ним будет заключён контракт.
Слайд 23
Хотелось бы обозначить проблему характерную для всех муниципалитетов, так называемой «мусорной реформы», следствием которой является рост расходов предприятий и организаций на вывоз отходов. Установленные Постановлением Правительства Республики Татарстан № 922 от 12 декабря 2016 года нормативы накопления коммунальных отходов для предприятий торговли в среднем превышают фактическое накопление в 10-12 раз. Например, магазин площадью в 100 квадратных метров, после сдачи вторичного сырья, в среднем накапливал 1 кубометр отходов в месяц, всего в год 12 кубометров. По ныне действующим нормативам тот же магазин должен оплачивать вывоз и переработку 116 кубометров отходов в год, переплачивая региональному оператору за несуществующие 104 кубометра отходов. 
Почти в три раза выросли расходы муниципальных учреждений на вывоз отходов по сравнению с 2018 годом в связи с установлением норматива накопления, при фактическом сохранении объемов их образования.
Уважаемые Рустам Нургалиевич, Экзам Саматович, просим Вас рассмотреть возможность дополнительного изучения и корректировки установленных нормативов.
Слайд 24
2020 год в Республике Татарстан ознаменован двумя важнейшими датами. Мы перешагнули столетие ТАССР и отмечаем 75-летие Победы в Великой Отечественной Войне. Мы благодарны старшему поколению за Великую Победу и Великое Наследие Республики Татарстан.
Несмотря на то, что 2020 год оказался одним из самых непростых, все запланированное было выполнено.
Слайд 25
Сентябрьские выборы вошли в политическую жизнь нашего местного отделения Партии, как период глубокой проверки единороссов и наших сторонников на умение работать на общее дело в одной команде для достижения единой цели. Победа наших кандидатов в городском и районном советах от Партии «ЕДИНАЯ РОССИЯ» показала, что мы смогли организоваться, активно провести агитационно-пропагандистскую работу с избирателями в пользу своего кандидата и обеспечить его победу.
В 2021 году нам предстоит ряд значимых событий, таких как Всероссийская перепись населения, выборы в Государственную думу. Уже началась организационная работа по подготовке к избирательной кампании по выборам депутатов Государственной Думы Российской Федерации. Нам необходимо сохранить представительство от Республики в Государственной Думе. Я уверен, что большую часть работы в выполнении этой задачи возьмет на себя партийный актив местного отделения. 
Мы уверены, что все задачи нам по силе и все необходимые мероприятия будут реализованы на благо наших жителей.
Окончательный слайд (26)
Спасибо за внимание. Игътибарыгыз өчен рәхмәт!
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