1. [bookmark: _GoBack]Рассмотреть вопрос о централизованном субсидировании преддекларационного обследования гидротехнических сооружений (из республиканского бюджета).
Ответ.
В настоящее время на балансе в муниципальных образованиях Республики Татарстан находятся 689 гидротехнических сооружений (далее ГТС).
Вопрос о содержании в нормативном состоянии ГТС неоднократно обсуждался на съездах Ассоциации «Совет муниципальных образований Республики Татарстан» (далее Совет). По итогам съездов были утверждены планы совместных мероприятий органов государственной власти и органов местного самоуправления республики, в которых содержатся поручения государственным и муниципальным органам об обеспечении безопасной эксплуатации данных объектов.
На основании решений съездов и Президиума Совета ГБУ «Центр экономических и социальных исследований при Кабинете Министров Республики Татарстан» с учетом требований Ростехнадзора и необходимости привлечения для производства работ специализированной организации произведены дополнительные расчеты по нормативам содержания ГТС.
Работа по содержанию в нормативном состоянии гидротехнических сооружений в республике продолжается
