[bookmark: _GoBack]10. Регулярные предписания и штрафы со стороны контрольно-надзорных органов из-за отсутствия финансового обеспечения, необходимого для решения вопросов местного значения.
Ответ.
Ассоциацией «Совет муниципальных образований Республики Татарстан» (далее – Совет) проводится сравнительный анализ полученной от муниципальных образований Республики Татарстан информации о проведенных органами государственного контроля (надзора) проверках в отношении органов и должностных лиц местного самоуправления, муниципальных учреждений и их руководителей.
С целью разработки мер по оптимизации количества проводимых проверок органов и должностных лиц местного самоуправления, муниципальных учреждений и их руководителей, Совет направляет результаты проведенного анализа в Межведомственную комиссию по вопросам организации взаимодействия органов исполнительной власти Республики Татарстан и территориальных органов федеральных органов исполнительной власти, осуществляющих государственный контроль (надзор), и органов местного самоуправления в Республике Татарстан для рассмотрения и заслушивания представителей органов государственного контроля (надзора).
Также сообщаем, что Советом по обращению председателя Комитета Государственной Думы Федерального Собрания Российской Федерации по федеративному устройству и вопросам местного самоуправления А.Н. Диденко в целях дальнейшего развития местного самоуправления в нашей стране были направлены в том числе предложения по расширению области применения части 4 статьи 24.5 Кодекса Российской Федерации об административных правонарушениях.
