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дорогие коллеги, участники мероприятия!

Моё первое знакомство с работой территориальных общественных самоуправлений нашей республики произошло в 2013 году,                                                когда по республиканскому телевидению я увидела видеорепортаж о том,       как жители нескольких многоквартирных домов объединились                          для решения актуальных проблем развития территории своего проживания.                                         В этом же году мне с родными посчастливилось посетить                                            город - герой Волгоград, в котором как я ранее слышала существовала интересная практика в сфере развития ТОС. Воспользовавшись данной возможностью за несколько дней я ближе познакомилась и наглядно изучила развитие данного общественного движения, которые начали создаваться на старте реформы местного самоуправления. Возвратившись домой                                    и проанализировав полученную информацию чётко поняла, что ТОСы -                         это своеобразные маленькие общины, которые помогают не только благоустроить территорию своего проживания, но и сплотить соседей.                        ТОС – это реальный шанс превратить мечты в реальность. И тогда я подумала, а почему бы и в нашем городе не попробовать организовать ТОС?                      Рассказала об этой идее активным жителям нашего двора, среди них нашлись единомышленники, которые меня поддержали. Далее обратилась в администрацию города, где предоставили подробные разъяснения                                        о порядке создания ТОС. 
Так, в один их летних воскресных дней, мы наметили и провели          собрание жителей, поделилась идеей и получив поддержку жителей                     в её реализации определили границы ТОС, обозначили насущные проблемные вопросы, которые в первоочередном порядке необходимо решать и которых  оказалось не мало: это благоустройство дворовой территории, решение вопроса парковочных мест для автотранспорта, озеленение двора и т.д.                            А главное – все вместе придумали название ТОС, такое простое и родное –       Наш двор. Так зарождался наш ТОС… 
Работы много, но она в радость, когда создаёшь уют и комфорт там,                   где ты живёшь. За восемь лет существования ТОС территория преобразилась: 
-     проведены работы по асфальтированию внутридворовых дорог,
- благодаря участию в республиканском конкурсе «Лучшее территориальное общественное самоуправление года Республики Татарстан» появились новые детские малые архитектурные формы и спортивные тренажеры, 
- оформили и оградили палисадники возле всех подъездов многоквартирных жилых домов, произвели высадку цветов, установили лавочки и урны,
- организовали работу летней уличной библиотеки, которая так полюбилась жителям ТОС.

 Мы не только занимаемся решением вопросов благоустройства территории, но и активно решаем иные вопросы по различным направлениях жизнедеятельности: так например, с особой заботой и вниманием относимся                      к ветеранам Великой Отечественной войны и труженики тыла.                               Совместно с юными жителями ТОС помогаем им по домашним делам,                         ходим за продуктами, а также по их просьбе приносим из ближайшей библиотеки для чтения художественную литературу. Одним словом,                                         в целом, стараемся максимально окружить заботой и вниманием.                                       К знаменательным и памятным датам наши дети посещают их                                            с поздравительными открытками, сделанные своими руками, ну а потом                      все вместе пьем чай и с большим вниманием слушаем воспоминания                              наших дорогих ветеранов.
Всей дружной семьей нашего ТОС недавно мы готовились к празднованию                          77-летия Дня Великой Победы:
- 4 мая Совет и активисты ТОС побывали на родине Героя Советского Союза, в доме - музее Газинура Гафиатуллина, который расположен                                    в селе Сугушла Бугульминского района;
- в течение марта и апреля с большим интересом мы собирали материал                                                   о женщинах – ветеранах ВОВ, который в дальнейшем передали                                       в Бугульминский краеведческий музей, для формирования архива памяти                         «У войны не женское лицо…». 
Нас радует, что первый материал о женщинах – ветеранах нашего ТОС                 уже опубликован в электронной версии официального сайта                        краеведческого музея.
Наш долг и святая обязанность передать воспоминания наших ветеранов                     о суровых годах Великой Отечественной войны, будущему поколению.

В своей работе мы не забываем о многодетных семьях и семьях, оказавшихся в трудной жизненной ситуации. К началу учебного года     стараемся помочь каждой многодетной семье с канцелярскими товарами,                                а к новогодним праздникам – вручаем сладкие подарки.
В тесном контакте работаем с образовательными учреждениями, расположенными вблизи ТОС - лицей №2 и подростковый клуб «Импульс»: совместно проводим различные мероприятия для взрослых и детей:                      конкурсы рисунков к праздничным и памятным датам, шахматные и шашечные турниры, ярмарки мастерства под названием «Делаем сами своими руками», мероприятия ко Дню пожилого человека, Дню защитника Отечества, Международному женскому дню, а также различные иные акции, в том числе направленные на расширение знаний детей о правилах дорожного движения.
Кроме того, устраиваем праздники, различные культурные и спортивные мероприятия для своих жителей. Ежегодно, под занавес уходящего года                       для детей ТОС во дворе домов мы весело и дружно проводим праздник      «Новый год» с конкурсами и подарками. Проведению данного мероприятия предшествует большая работа по новогоднему оформлению дворовой территории: все вместе из снега лепим снежные фигуры не только Деда Мороза                                 и Снегурочки, но и любимых героев наших детей и внуков.                                       Жители двора стараются принимать активное участие, осваивая новые навыки по формированию снежных скульптур.
В летний период, во дворе дома, мы традиционно проводим                                         яркий и незабываемый праздник - День защиты детей.                                                      Нововведением прошлого года стало проведение Детского Сабантуя:                      идея его проведения зародилась у старейшей жительницы нашего дома,                                        которую поддержали многие жители. Данное мероприятие полюбилось                   юным жителям нашего ТОС, ведь оно насыщенно шуточными конкурсами                      и состязаниями, которые так нравятся детям. 
Каждый родитель старался внести свой вклад в проведение                                 данного праздника, ну а женщины старшего поколения готовили разнообразное           сладкое угощение.
Проведение подобных мероприятий для ТОСа очень важно.                                                   Ведь люди понимают, что тот же Сабантуй, или та же новогодняя ёлка                        может быть не только в центре города, но в шаговой доступности от дома.                       А когда перед глазами есть такие наглядные позитивные примеры,                                 все проявляют еще большую заинтересованность и готовность и в дальнейшем принимать участие в подготовке и проведении различных мероприятий                            и решении общих бытовых проблем.
У нас замечательные жители. Многие из которых по зову сердца                участвуют в общественной жизни, поддерживают все наши добрые начинания - просто из любви к своей улице и своему дому. Главное же, как я считаю,     нужно не ждать, пока кто-то решит твои проблемы за тебя. Все зависит,   прежде всего, от нас самих. Я каждый день убеждаюсь, что у нас люди очень отзывчивые, активные, трудолюбивые, готовые прийти на помощь.
«Мы - одна большая семья!».
В заключение своего выступления хочу сказать, что с деятельностью ТОС для меня открылся совершенно новый мир, очень интересный и яркий.                     На собственном опыте я убедилась, что ТОС - это реальная сила.                                   Когда люди объединяются, проявляют активность, берут на себя ответственность за свою территорию, - это дорогого стоит.                                                       Я восхищаюсь жителями нашего ТОС и ещё раз их благодарю.
И, конечно, считаю, что мой путь, в качестве председателя ТОС,                                              был бы не столь позитивным без поддержки руководства республики, Ассоциации «Совет муниципальных образований Республики Татарстан»                        и администрации нашего города, которые поддерживают и помогают                                      в реализации наших инициатив и проектов. Спасибо за внимание!
