Уважаемый Экзам Саматович!
Уважаемые члены президиума и гости!
 Сегодня мне бы хотелось рассказать не только о своей работе, а
 поделиться опытом целого коллектива. Каждый из нас многогранен, использует различные формы работы, имея свою индивидуальность. (Слайд 1)
Первые ТОСы в нашем городе были созданы в августе 2014 года.
 (Слайд 2)
В 2015 году была создана Ассоциация содействия развитию ТОС  Центрального района города Набережные Челны, на сегодня в ней работают 29 председателей ТОС. Это сплоченная команда, работающая, как единый целостный механизм, в сотрудничестве с работниками исполнительного комитета нашего района, во главе с его руководством. Наше мероприятие – «День рождения ТОС» мы проводим в масштабе города,, подключая жителей района к его организации (Слайд 3) 
Каждый из нас работает не только в пределах своей территории, но и, как команда Ассоциации, принимает активное участие во всех крупных мероприятиях города. Эти праздники значимы для нас, для жителей города: «День Победы», «День России», «Масленица»,  (Слайд 4) «Новогодняя елка», «Навруз», «День Республики Татарстан», «Фестиваль цветов».  (Слайды 5)
На сегодняшний день можно уже с уверенностью сказать, что ТОСы становятся эффективным институтом гражданского общества и являются площадкой для согласования позиций по существенным вопросам между государственной властью разного уровня и населением. (Слайд 6)
ТОСы могут работать по десяткам направлений, начиная с мониторинга и анализа ситуации, и заканчивая благотворительной деятельностью  В то же время, именно они, должны формулировать предложения по развитию своих территорий и организации их жизнедеятельности. Выделим 5 основных направлений работы:
1. Хозяйственная сфера, которая включает в себя:
- Сотрудничество с Управляющими компаниями и ЖЭКами по вопросам благоустройства и озеленения территории, в том числе и осуществление общественного контроля за их непосредственной работой.
- Встречи, выездные совещания, обследования территории совместно с руководством и специалистами городских, районных и подрядных организаций. 
- Обеспечение участия населения в работах по санитарной очистке, благоустройству и озеленению, содержанию детских площадок и привлечение для этих целей дополнительного финансирования (от спонсоров, благотворителей, меценатов, добровольных пожертвований граждан, в том числе расходов Управляющих компаний (Слайд 7)
На протяжении всего года силами жителей проводятся средники, субботники. Принимаем активное участие в весеннем и осеннем двухмесячнике по очистке территории, в общегородском субботнике, экологических акциях и конкурсах «Лучший цветник», «Лучший подъезд», «Дом образцового содержания», «Лучший совет МКД», в городском конкурсе по благоустройству и озеленению. (Слайд7)
2. Финансово-экономическая сфера, финансовые ресурсы ТОС. (Слайд 13)
Сюда входит привлечение на добровольной основе средств населения и организаций, которые становятся базой  софинансирования для участия в грантах и конкурсах. Благодаря этой работе в Центральном районе было установлено большое количество детских и спортивных площадок с тренажерами (Слайд 8)
- Привлечение средств меценатов, благотворителей и спонсоров. Благодаря данной работе, в период пандемии 290 человек социально-незащищенной группы населения получили продуктовые наборы на сумму 391 500 рублей. Работа в этом направлении ведется регулярно. В этом году получили помощь инвалиды и малообеспеченные семьи в виде мясного набора во время религиозного поста «Ураза» в количестве 55 штук на сумму 60 тысяч рублей. (Слайд 9)
- Собственные средства ТОС – это субсидия, выделяемая из республиканского бюджета. Они расходуются не проведение мероприятий, чествование юбиляров, ветеранов ВОВ, тружеников тыла и поощрение актива ТОС (Слайд 10)
- Сотрудничаем с предпринимательством и бизнесом, участие в различных грантах и конкурсах. (Слайд 11) Это дает возможность дополнительно поощрить наши команды.
В этом году мы приняли участие Конкурсах Фонда Президентских грантов и культурных инициатив 
3. Социально-культурная сфера. (Слайд 12)
- Изучаем социально-экономических потребности населения и работаем по их решению;
 - Организация и проведение культурного досуга населения, культурно-массовых и спортивных мероприятий, праздников.  способствующих сохранению культурно-исторического наследия своей Республики и страны в целом. 
- Ведется работа с неблагополучными семьями, инвалидами, детьми и молодежью, лицами пожилого возраста, семьями погибших воинов, воинами-интернационалистами, многодетными семьями, лицами, оказавшимися в трудной жизненной ситуации.
- Организуем экскурсии с жителями и Ассоциацией  в другие города. (Слайд 13)
В этом году, совместно с театром кукол организовали культурное мероприятие для детей и взрослых, прибывшим из Донецкой Народной Республики, подготовили подарочные наборы (Слайд 14)
4. Информационная и организационная сфера. (Слайд 15)
       У каждого ТОС в Контакте есть страница сообщества, где размещается вся информация о работе. В мессенджерах создаются группы и чаты для  обеспечения плодотворной информационной работы, непосредственного общения и обратной связи. Это существенно облегчает задачу быстрого реагирования и решения проблем.  (Слайд 15)
  -  Проводятся собрания и конференции с жителями. Сейчас, когда в городе идет реализация программы «Наш двор» эта работа проводится довольно в большом объеме и требует колоссальных физических и моральных сил (Слайд 16)
- Оказываем организационную и методическую помощь. Ведется прием с жителями.
Индивидуальные особенности  работы нашей Ассоциации:
- Оформление клумб «Звезда Победы», (Слайд 17) Акции «Прогулка с ветераном», «Поем всем двором», «Дневник Победы», посадка «Аллеи Женственности», «Аллеи Ветеранов», (Слайд 18)
Наша работа широко отражается в СМИ (Слайд 19)
Несколько слов о ТОС «Надежда-18», председателем которого я и являюсь. 
- Приняли участие в личном приеме граждан в формате видео-конференц-связи с начальником Управления Президента Российской Федерации по приграничному сотрудничеству А.Е. Филатовым по вопросу о содействии в благоустройстве придомовой территории жилого дома,  и одними из первых были включены в программу «Наш двор». (Слайд 20)
- ежегодно проводим большое количество конкурсов-онлайн (Слайд 21)
- традиционной стала ежегодная поездка с жителями на фестиваль Бориса Березовского «Летние вечера в Елабуге, создание ледяного городка, привлечение 300 тысяч рублей УК «Ремжилстрой» ,Ежегодное сотрудничество с театром кукол: посещение на благотворительной основе спектаклей от 150-200 человек в год, проведение совместных мероприятий, традиционные экскурсии в картинную галлерею, Приняли участие во Всероссийском смотре-конкурсе «Россия – футбольная страна!». (Слайд 22)
[bookmark: _GoBack] Награды каждого из нас говорят о том многочисленном труде, который проводится. (Слайд 23) 
Хочется выразить огромную благодарность Экзаму Саматовичу и Президенту РТ Миннеханову Рустаму Нургалиевичу за поддержку ТОС, за финансирование грантов, за возможность обучения, повышения своей компетентности и грамотности, обмену опытом. 
Свое выступление мне хотелось бы закончить строками:
Кто такие ТОСы нам скажите
Поподробнее, хотим узнать.
Приглашаем, в коллектив вступите,
Будете в делах нам помогать.
Что такое ТОСы – это сила,
Тех, кто с огоньком живет в душе.
Эта сила коллектив сплотила,
И вопросы мы решаем все.
ТОСы – это дружная команда,
Это коллективная семья.
Здесь, уже в который раз на съезде,
И о ТОСах знают все в стране!

Большое спасибо за внимание!






