Разъяснения 
о последствиях нарушений законодательства  при предоставления сведений о доходах, об имуществе и обязательствах имущественного 
характера, исполнении иных обязанностей, установленных
 нормативными правовыми актами  Российской Федерации и Республики Татарстан в целях  противодействия коррупции, соблюдении 
ограничений и запретов, требований о предотвращении и об урегулировании конфликта интересов.

Настоящие Разъяснения подготовлены в целях повышения эффективности работы по противодействию коррупции, проводимой органами местного самоуправления в муниципальных образованиях республики.
Лицо, замещающее муниципальную должность, - это депутат, член выборного органа местного самоуправления, выборное должностное лицо местного самоуправления, член избирательной комиссии муниципального образования, действующей на постоянной основе и являющейся юридическим лицом, с правом решающего голоса на основании Федерального закона от 06.10.2003 №131-ФЗ "Об общих принципах организации местного самоуправления в Российской Федерации" (далее – Федеральный закон №131- ФЗ)
Лица, замещающие муниципальные должности на постоянной основе обязаны соблюдать ограничения и запреты и исполнять обязанности, которые установлены Федеральным законом от 25.12.2008 №273-ФЗ "О противодействии коррупции" и другими федеральными законами (далее – Федеральный закон №273-ФЗ). 
В соответствии с Федеральным законом №273-ФЗ сведения о доходах, расходах, об имуществе и обязательствах имущественного характера представляют граждане, претендующие на замещение муниципальных должностей, и лица, замещающие муниципальные должности, предусмотренные перечнем, утвержденным решением представительного органа муниципального образования, для которых законодательством не установлены иные порядок и формы представления указанных сведений 
[bookmark: Par50]Сведения о доходах, об имуществе и обязательствах имущественного характера предоставляют по форме, утвержденной Указом Президента Республики Татарстан от 30.12.2009 №УП-702 "О представлении гражданами, претендующими на замещение должностей государственной гражданской службы Республики Татарстан, сведений о доходах, об имуществе и обязательствах имущественного характера, а также о представлении государственными гражданскими служащими Республики Татарстан сведений о доходах, расходах, об имуществе и обязательствах имущественного характера" (далее – Указ Президента Республики Татарстан №УП-702)


Сведения о доходах, расходах, об имуществе и обязательствах имущественного характера, сведения о доходах, расходах, об имуществе и обязательствах имущественного характера супруги (супруга) и несовершеннолетних детей предоставляются не позднее 30 апреля года, следующего за отчетным.
Гражданин, претендующий на замещение муниципальной должности, представляет:
· сведения о своих доходах, полученных из всех источников (включая доходы по прежнему месту работы или месту замещения выборной должности, пенсии, пособия, иные выплаты) за календарный год, предшествующий году подачи документов для замещения муниципальной должности, а также сведения об имуществе, принадлежащем ему на праве собственности, и о своих обязательствах имущественного характера по состоянию на первое число месяца, предшествующего месяцу подачи документов для замещения муниципальной должности (на отчетную дату).
· сведения о доходах супруги (супруга) и несовершеннолетних детей, полученных из всех источников (включая заработную плату, пенсии, пособия, иные выплаты) за календарный год, предшествующий году подачи гражданином документов для замещения муниципальной должности, а также сведения об имуществе, принадлежащем им на праве собственности, и об их обязательствах имущественного характера по состоянию на первое число месяца, предшествующего месяцу подачи гражданином документов для замещения муниципальной должности (на отчетную дату).
Лицо, замещающее муниципальную должность, обязано представлять:
· сведения о своих доходах, полученных за отчетный период (с 1 января по 31 декабря включительно) из всех источников (включая денежное вознаграждение, пенсии, пособия, иные выплаты), а также сведения об имуществе, принадлежащем ему на праве собственности, и о своих обязательствах имущественного характера по состоянию на конец отчетного периода;
· сведения о доходах супруги (супруга) и несовершеннолетних детей, полученных за отчетный период (с 1 января по 31 декабря включительно; для несовершеннолетних детей, достигших совершеннолетия в отчетный период, - по дату наступления совершеннолетия) из всех источников (включая заработную плату, пенсии, пособия, иные выплаты), а также сведения об имуществе, принадлежащем им на праве собственности, и об их обязательствах имущественного характера по состоянию на конец отчетного периода;
· сведения о своих расходах, а также о расходах своей супруги (супруга) и несовершеннолетних детей за отчетный период (с 1 января по 31 декабря); по каждой сделке по приобретению земельного участка, другого объекта недвижимости, транспортного средства, ценных бумаг, акций (долей участия, паев в уставных (складочных) капиталах организаций), если сумма сделки превышает общий доход данного лица и его супруги (супруга) за три последних года, предшествующих совершению сделки, и об источниках получения средств, за счет которых совершена сделка.
Сведения о доходах, расходах, об имуществе и обязательствах имущественного характера представляются в кадровую службу органа местного самоуправления.
[bookmark: _GoBack]В случае если гражданин, претендующий на замещение муниципальной должности, или лицо, замещающее муниципальную должность, обнаружили, что в представленных сведениях о доходах, расходах, об имуществе и обязательствах имущественного характера не отражены или не полностью отражены какие-либо сведения либо имеются ошибки, они вправе в месячный срок представить уточненные сведения.
В случае непредставления лицом, замещающим муниципальную должность, сведений о своих доходах, расходах, об имуществе и обязательствах имущественного характера, сведений о доходах, расходах, об имуществе и обязательствах имущественного характера супруги (супруга) и несовершеннолетних детей данный факт рассматривается комиссией, в полномочия которой входит рассмотрение вопросов соблюдения требований к служебному поведению лиц, замещающих должности в системе органов местного самоуправления муниципального образования, предотвращению или урегулированию конфликта интересов, проверке достоверности и полноты сведений о доходах.
Сведения о доходах, расходах, об имуществе и обязательствах имущественного характера лица, замещающего муниципальную должность, его супруги (супруга) и несовершеннолетних детей,  размещаются на официальном сайте муниципального района в сети "Интернет", а в случае отсутствия этих сведений на официальном сайте муниципального района предоставляются средствам массовой информации для опубликования по их запросам.
[bookmark: Par67]На официальном сайте муниципального района в сети "Интернет" размещаются и средствам массовой информации предоставляются следующие сведения о доходах, расходах, об имуществе и обязательствах имущественного характера:
· перечень объектов недвижимого имущества, принадлежащих лицу, замещающему муниципальную должность, его супруге (супругу) и несовершеннолетним детям на праве собственности или находящихся в их пользовании, с указанием вида, площади и страны расположения каждого из них;
· перечень транспортных средств, с указанием вида и марки, принадлежащих на праве собственности лицу, замещающему муниципальную должность, его супруге (супругу) и несовершеннолетним детям;
· декларированный годовой доход лица, замещающего муниципальную должность, его супруги (супруга) и несовершеннолетних детей;
· сведения по каждой сделке по приобретению земельного участка, другого объекта недвижимости, транспортного средства, ценных бумаг, акций (долей участия, паев в уставных (складочных) капиталах организаций).
Сведения о доходах, расходах, об имуществе и обязательствах имущественного характера, подлежат размещению на официальном сайте муниципального района в сети "Интернет" в 14-дневный срок со дня истечения срока, установленного для подачи справок о доходах, об имуществе и обязательствах имущественного характера.
На основании ст.13.1 Федерального закона №273-ФЗ лицо, замещающее муниципальную должность, в порядке, предусмотренном федеральными конституционными законами, федеральными законами, законами субъектов Российской Федерации, муниципальными нормативными правовыми актами, подлежит увольнению (освобождению от должности) в связи с утратой доверия в случае:
· непринятия лицом мер по предотвращению и (или) урегулированию конфликта интересов, стороной которого оно является;
· непредставления лицом сведений о своих доходах, об имуществе и обязательствах имущественного характера, а также о доходах, об имуществе и обязательствах имущественного характера своих супруги (супруга) и несовершеннолетних детей либо представления заведомо недостоверных или неполных сведений;
· непринятия мер по предотвращению и (или) урегулированию конфликта интересов, стороной которого является подчиненное ему лицо, если ему стало известно о возникновении у подчиненного ему лица личной заинтересованности, которая приводит или может привести к конфликту интересов.
Также в соответствии с пунктом 3 ст. 8.1 Федерального закона №273- непредставление (представление с нарушением срока) или представление заведомо ложных сведений о доходах, об имуществе и обязательствах имущественного характера гражданином, претендующим на замещение муниципальной должности, и лицом, замещающим муниципальную должность, или представления заведомо ложных сведений о доходах, расходах, об имуществе и обязательствах имущественного характера, сведений о доходах, расходах, об имуществе и обязательствах имущественного характера супруги (супруга) и несовершеннолетних детей является правонарушением, влекущим освобождение лиц от замещаемой (занимаемой) должности.


