Как гражданин, который собирается выходить на пенсию, может подтвердить свой стаж в Пенсионном Фонде при отсутствии для этого необходимых документов?
 Основным документом для подтверждения стажа является трудовая книжка гражданина.
При отсутствии трудовой книжки, а также в случае, если в ней содержатся неправильные и неточные сведения либо отсутствуют записи об отдельных периодах работы, в подтверждение периодов работы принимаются:
- письменные трудовые договоры, оформленные в соответствии с трудовым законодательством, действовавшим на день возникновения соответствующих правоотношений;
- трудовые книжки колхозников;
- справки, выдаваемые работодателями или соответствующими государственными (муниципальными) органами;
- выписки из приказов;
[bookmark: _GoBack]- лицевые счета и ведомости на выдачу заработной платы.  
 Ответ подготовлен на основании следующих материалов:
Постановление Правительства РФ от 2 октября 2014 г. N 1015 "Об утверждении Правил подсчета и подтверждения страхового стажа для установления страховых пенсий" (с изменениями и дополнениями) 
п. 11 Постановления Правительства РФ от 2 октября 2014 г. N 1015 "Об утверждении Правил подсчета и подтверждения страхового стажа для установления страховых пенсий" (с изменениями и дополнениями), документом, подтверждающим периоды работы по трудовому договору, является трудовая книжка установленного образца.
На сегодняшний день все пробелы и неточности записей в трудовой книжке, а также    архивные запросы могут помочь осуществить специалисты Пенсионного фонда РФ по заявлению.

 
 
