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Пятый съезд муниципального сообщества Республики Татарстан проходит в период непосредственно после завершившихся всеобщих муниципальных выборов. Поэтому позвольте, прежде всего, поздравить всех глав муниципалитетов, и в вашем лице всех депутатов представительных органов муниципальных образований с победой на выборах, и оказанным вам доверием населения. Разрешите пожелать вам успехов в работе по улучшению жизни населения и выразить уверенность, что состав депутатов настоящего созыва сделает все возможное для дальнейшего развития экономики муниципалитетов, повышения социальной защищенности граждан, обустройстве населенных пунктов.
В послании Президента Республики Татарстан Рустама Нургалиевича Минниханова Государственному совету отмечалось, что «проверкой на зрелость муниципальной власти и серьезным экзаменом для политических партий стали только что состоявшиеся выборы в представительные органы местного самоуправления». Итоги выборов красноречиво доказывают, что муниципальная власть прочно встала на ноги. В целом по Республике Татарстан на 7940 депутатских мандатов было выдвинуто более 10 тысяч кандидатов. На муниципальные  выборы пришло - 69,1% избирателей, что на 7% больше чем на выборах депутатов предыдущего периода.  Необходимо отметить, что впервые на муниципальных выборах в городах Казань, Набережные Челны, Нижнекамск, Альметьевск выборы проходили по смешанной системе – половина депутатов избирались по партийным спискам. В четырех этих городах сформировались многопартийные представительные органы. В Казани, Набережных Челнах  – 4 партии, в Нижнекамске – 3 партии, в Альметьевске – 2 партии. 

 Результаты выборов красноречиво подтвердили выбор населения политического курса партии «Единая Россия». В целом по всем округам  депутаты от партии «Единая Россия» составляют 92% от общего числа депутатов, компартии - 2%, «Справедливой России» около процента, ЛДПР 0,5%. В ряде муниципалитетов будут сформированы фракции и муниципалитетам необходимо осваивать работу в условиях многопартийности. Тем более что в послании Президента Российской Федерации Федеральному собранию было предложено сделать обязательным использование пропорциональной или  смешанной  избирательной  системы  на выборах представительных органов муниципальных образований с численностью депутатов не менее 20 человек.

Уважаемые коллеги!
Сегодняшняя работа съезда, дискуссии на съезде на наш взгляд должны быть посвящены выработки  основных направлений муниципальной политики на последующие пять лет с учетом накопленного  опыта и на основе предложений и требований населения, прозвучавших в предвыборной компании.
 Начало муниципальной реформе положил Закон «Об общих принципах организации местного самоуправления в Российской Федерации». Процесс законотворчества в этой области правовых отношений
 продолжается, и мы принимаем в этом процессе самое непосредственное участие. Только по 131 Закону за период с 2003 года было принято 50 законодательных актов с изменениями в данный закон. 
С удовлетворением могу доложить делегатам съезда, что в исполнение ранее принятых решений в настоящее время практически все законопроекты  данной направленности поступают в Совет и по ним дается наше заключение. Всего в течение 2009-2010гг. нами дано 170 заключений на проекты законов Республики Татарстан. Большинство заключений по законам формировались с учетом предложений и замечаний муниципалитетов. Кроме того, по запросам   рабочей группы по правовым вопросам Конгресса муниципальных образований Российской Федерации мы  регулярно направляли свои предложения по инициативам самого Конгресса, Советов муниципальных образований регионов России  по внесению изменений и дополнений в федеральные законы. 

 Вместе с тем, как и на прошлом съезде, мы вынуждены констатировать, что муниципалитеты слабо используют свое право законодательной инициативы. С этой точки зрения можно положительно отметить Казань, представительный орган которой внес 4 предложения, три из которых было реализовано в принятых законах. Всего же в течение этого созыва в Государственный Совет Республики Татарстан муниципалитетами внесено  всего 8 проектов законов. В этой связи вновь избранному президиуму Совета необходимо обсудить вопрос о  развитии законотворческой деятельности муниципалитетов. Целесообразно также вернуться к вопросу о наделении президиума Совета законотворческой инициативой, как это сделано в ряде регионов Российской Федерации.
В основу деятельности исполнительных органов Совета, как и в прошлые годы, был положен «План совместных мероприятий органов исполнительной власти и органов местного самоуправления по итогам четвертого съезда Совета муниципальных образований Республики Татарстан», впервые утвержденный на совместном   заседании Президиума  Кабинета  Министров   Республики Татарстан и Президиума Совета муниципальных образований Республики Татарстан. Мы благодарны Правительству, руководству всех министерств и  ведомств, которые по данному плану разработали свои мероприятия и в течение всего периода контролировали их реализацию, постоянно информировали Совет о ходе их выполнения. Из 81  пункта плана полностью выполнено 58, частично - 14, не выполнено - 9. Конечно, мы понимаем, что часть высказанных замечаний требует большего времени, некоторые зависят от федеральных нормативных актов. 

В соответствии с уставом Совета, в период между съездами работу по выполнению уставных целей и задач Совета осуществлял президиум. Всего за истекший период проведено шесть  заседаний президиума, на которых рассмотрено 27  вопросов по наиболее актуальным проблемам деятельности муниципальных образований и взаимотношений с государственными органами. Все решения президиума имеются в раздаточном материале у делегатов съезда. На заседаниях Президиума Совета  постояно присутствовали руководитель Аппарата Президента Республики Татарстан Камалтынов Юрий Зимелевич, первый вице-премьер Республики Татарстан Муратов Равиль Фатыхович, заместитель председателя Госсовета  Ратникова Римма Атласовна. Необходимо отметить, что подготовка к заседаниям президиума Совета проходила всегда на достаточно высоком уровне. Материалы к заседанию готовились в министерствах и ведомствах.  В подготовке заседаний Президиума активное участие принимал отдел по организации взаимодействия исполнительных органов государственной власти и местного самоуправления Кабинета Министров Республики Татарстан. Хочеться выразить благодарность руководству республики за прочно вошедшее в практику внесение наиболее важных вопросов вызаимодействия государственной власти с муниципалитетами на обсуждение  президиума Совета. Хорошо зарекомендовали себя «круглые столы» с участием руководителей исполкомов, проводимые под руководством Равиля Фатыховича Муратова. На прошедшем в декабре президиуме Совета мы договорились о дальнейшем совершенствовании практики их проведения и расширении числа их участников, имея в виду приглашение глав сельских поселений.

При всей важности нормотворческой и законодательной  работы муниципальной власти все же основной смысл проводимых преобразований – в обеспечении повседневной жизни населения с учетом мнений и предложений людей. В этой связи хотелось бы специально остановиться на развитии форм и методов действенного самоуправления граждан. Надо самокритично признать, что формируя органы власти, оттачивая управленческий механизм, способы и методы взаимодействия всех ветвей власти мы порой забываем о непосредственном участии населения в управлении, как важнейшего направления муниципальной реформы. Так, в ходе опроса глав муниципальных образований на вопрос «Как Вы оцениваете эффективность взаимодействия органов власти Вашего муниципалитета и общественности?» - 83% опрошенных ответили, что «Взаимодействие позволяет решать только отдельные задачи». Вовлечение в управление территориями самих  жителей должно стать приоритетом в деятельности муниципальной власти, прежде всего депутатского корпуса. Иначе самоуправление может переродиться в обыкновенную бюрократическую структуру. Здесь нам надо опираться на имеющейся опыт и традиции. Очень важно использовать общественный потенциал прошедшей избирательной компании. Постоянная работа в округах, встречи с населением, предварительное обсуждение с людьми намечаемых планов и решений, в том числе бюджета поселений – это должно стать нормой деятельности вновь избранного депутатского корпуса. Очень важно проанализировать и обобщить поступившие в ходе избирательной компании предложения и замечания, разработать и довести до населения планы их реализации. Мы полагаем, что данный документ должен служить основой или одним из важных оснований нашей совместной работы с республиканскими органами при определении приоритетов в принятии решений по программам  и проектам развития территорий. Последовательно нужно работать над информационным обеспечением деятельности муниципалитетов. Республика по праву является лидером в разработке и внедрении информационных технологий. Мы благодарны Президенту, Правительству, что в этой системе существенное место занимает муниципальное сообщество. В этой связи нам не к лицу пренебрежение к этой сфере деятельности. Созданный Портал муниципальных образований, к сожалению, не по всем муниципалитетам одинаково насыщен информацией. Совсем не разместили информацию или разместили информацию о нескольких сельских поселениях  в составе района 12 муниципальных районов, нерегулярно размещают новости, фоторепортажи, планы мероприятий, либо не размещают что-то из вышеперечисленного 24 муниципальных района, не регистрируют и не рассматривают обращения граждан через интернет-приемную 11 муниципальных районов. Вместе с тем не надо забывать и традиционные формы информирования населения: газеты, выступления на телевидении и радио. К сожалению необходимо отметить, что освещение в средствах массовой информации деятельности муниципалитетов и Совета муниципальных образований недостаточно. Хотелось бы призвать средства массовой информации более широко освещать нашу деятельность на страницах газет, журналов, теле- и радиопередачах.

Большую роль в развитии самодеятельных начал в деятельности муниципалитетов городов и крупных поселков городского типа может сыграть территориальное общественное самоуправление
. Данная форма работы с населением успешно реализуется в муниципальных образованиях Нижнекамска, Альметьевска, Заинска, Лениногорска, Елабуги. Вместе с тем проведение конкурса «Лучшая общественная инициатива в муниципальных образованиях Республики Татарстан» показало, что потенциал ТОСов используется крайне недостаточно. В  мае этого года наши коллеги приняли участие во Всероссийском семинаре на эту тему «в городе Волгограде.  Стоит отметить, что только в городе Волгограде действуют 114 ТОСов, а в целом по области их около двух тысяч. Данный опыт заслуживает пристального внимания, и мы полагаем, что депутатскому корпусу городов, надо обратить самое серьезное внимание на эту форму работы с населением.

Уважаемые делегаты!

На всех наших съездах наиболее остро обсуждаемый вопрос – это вопрос о финансовой самодостаточности муниципалитетов. Переходя к данному разделу своего доклада, я хотел бы процитировать статьи из «Европейской хартии о местном самоуправлении», которую подписала Российская Федерация. В статье 9 записано следующее:

«1. Органы местного самоуправления имеют право, в рамках национальной экономической политики, на обладание достаточными собственными финансовыми средствами, которыми они могут свободно распоряжаться для осуществления своих функций.

2. Финансовые средства органов местного самоуправления должны быть соразмерны предоставленным им конституцией или законом полномочиям». 
Эти положения хартии уместно соотнести с результатами ответа глав муниципалитетов на вопросы анкетирования. Так, на вопрос «Какие проблемы в развитии отечественного местного самоуправления Вы считаете наиболее существенными?» наибольшее число опрошенных назвали «Чрезмерное давление проверяющих органов»  - 64,8%, на втором месте -  ответ «Ограниченная налоговая база и низкие нормативы отчислений для финансирования расходных обязательств за счет собственных доходов» - 61,2%. Практическое совпадение этих двух цифр не случайно. Перед каждым главой, представительным органом муниципалитета каждодневно стоит вопрос – как совместить наличие полномочий и финансовые ресурсы. Сама по себе данная постановка вопроса не оригинальна. Мы знаем, что вопрос о финансовых приоритетах всегда решается при утверждении бюджетов и на общероссийском, и на региональном уровне. И там, и здесь, в итоге определяются приоритеты, и по ним работает исполнительная власть. Нам же, муниципалам, фактически отказано в праве определять приоритеты, и мы должны неукоснительно финансировать любое мероприятие вытекающее из полномочий, или нести наказание. Это неправильно и  не справедливо. Всем органам власти надо научится уважать закон. Бюджет муниципалитета утверждает представительный орган. Только в рамках этого местного Закона действует должностное лицо, и применять к нему санкции за пределами этого нормативного акта – незаконно. Не исполняет свои полномочия в рамках принятого бюджета должностное лицо  - да виноват, расходует не рационально - пусть несет наказание, расходует по нецелевому назначению – пусть ответит по закону. Но нельзя требовать выполнение мероприятий превышающих в десятки раз его бюджет как, например, реконструкция скотомогильника, а в отношении, содержания гидротехнических сооружений - даже в сотни. Хотелось обратиться к Прокурору республики поддержать нас в этом вопросе.
Следующий вопрос  - о наполняемости и достаточности бюджетов муниципалитетов. Надо, прежде всего, констатировать, что в истекшие годы благодаря совместным усилиям Государственного совета, Правительства, Министерства финансов, муниципалитетов в целом выработана достаточно эффективная и сбалансированная система финансовых взаимоотношений всех уровней  бюджета. Причем мы должны сознавать, что в целом республика через различные программы решает многие проблемы жизни муниципалитетов гораздо лучше, чем в большинстве других регионов. Наши встречи с делегациями муниципалитетов разных регионов свидетельствуют о том, что в решении многих проблем мы идем далеко впереди. 
Вместе с тем, учитывая потребности в решении проблем населения,  предлагаю на сегодняшнем съезде обсудить основные направления развития муниципальной финансовой политики с учетом тенденций в развитии бюджетного процесса в целом по России и Татарстану.

Основной муниципальный налог, как известно – налог на доходы физических лиц. Как показала практика последних лет, идеологи муниципальной реформы оказались совершенно правы, передавая этот налог муниципалитетам,  ибо он стал действительно гарантом финансовой стабильности собственных доходов, поскольку имеет довольно высокую точность прогноза и в меньшей степени подвержен рискам в кризисный период. Существенным фактором является и то, что проводимая последовательная политика федерального центра и руководства республики на рост доходов граждан, как в бюджетной сфере, так и в других секторах экономики  работают на увеличение наших доходов. Для полноты сбора этого налога нам ни в коем случае нельзя снижать активность в борьбе с серым рынком труда. Проведенная большая работа в этом направлении требует продолжения и поиска новых форм работы. 
Целесообразно также продолжить практику замены дотаций дифференцированными нормативами отчислений от республиканской доли НДФЛ, что серьезно стимулирует муниципалитеты к повышению собираемости  налога. В этой связи было бы целесообразно изучить возможность закрепления нормативов по другим налогам. Так, по Российской Федерации налог на имущество организаций закреплен в 18 регионах, на прибыль – в 11, на сельхозналог – в 33 регионах. 
Новых подходов требует взимание налогов на имущество физических лиц и землю. Как показывает практика других стран и тенденции в подготовки изменений в законодательстве России – удельный вес данных налогов может значительно вырасти. В этой связи нам необходимо вместе с налоговыми органами, тщательно выверить базы данных собственников недвижимого имущества. Конечно, мы этой работой совместно с федеральными службами занимаемся не один год. Вместе с тем, практика взимания налогов говорит о многочисленных ошибках и нестыковках в базах данных различных ведомств. В этой связи вновь необходимо обратить внимание на участие муниципалитетов, особенно в сельской местности, в администрировании налогов. По мнению многих наших коллег, муниципалитеты не всегда имеют четкую картину взимания налогов и недоимки, тем более в разрезе налогоплательщиков. В выше названном бюджетном послании Президента Российской Федерации сказано: «Следует рассмотреть возможность участия органов местного самоуправления в осуществлении отдельных полномочий по администрированию местных налогов в соответствии с соглашениями, заключаемыми с налоговыми органами». Нам необходимо вернуться к опыту работы фининспекторов или искать новые формы взаимодействия. Только недоимка по этому налогу по всем муниципалитетам составляет 166 млн. рублей. Считаем, что данный вопрос может быть предметом рассмотрения на заседании Президиума Совета. 
Изменения готовятся и в сфере налогообложения малого предпринимательства. Министерство финансов разработало проект законодательных актов, предусматривающих дополнить перечень специальных налоговых режимов патентной системой налогообложения при поэтапном реформировании единого налога на вмененный доход с исключением его из перечня специальных налоговых режимов с 1 января 2014 года. Таким образом, доходная база муниципалитетов будет пополнена и, в большей степени, будет зависеть от деятельности малого предпринимательства. В этой связи нам необходимо вновь проанализировать районные программы поддержки малого бизнеса и предпринять меры по дальнейшему его развитию и повышению его доли в доходах местных бюджетов. Полагаем, что Президиуму Совета следует совместно с Комитетом по развитию малого и среднего предпринимательства продумать необходимые меры дальнейшей поддержки предпринимателей. 
Доходность бюджетов муниципалитетов и, следовательно, их финансовая самостоятельность напрямую зависит от перспектив экономического развития  той или иной территории. В республике действует Программа "Развитие и размещение производительных сил республики  на основе кластерного подхода на 2020 и на период до 2030 года". На третьем съезде мы обсуждали вопросы участия муниципалитетов в этой программе. Считаю возможным еще раз обратиться к этой проблеме. Мы все связываем будущее России с развитием инновационных процессов, в целом с политикой модернизации. Каково место и роль муниципалитетов в этом процессе. Во-первых, необходимо избавиться от порой бытующего мнения, что модернизация – это удел общероссийской и региональной власти, мэрий крупных городов и наукоградов. Модернизация, в том смысле, как ее понимают и направляют руководители страны – это внедрение инноваций во все сферы жизни: в производство, в системы управления, социальную сферу. Здесь простор деятельности для всех муниципалитетов. В процессе модернизации и развитии инновационных процессов мы, муниципалитеты, можем участвовать и нашим основным активом – землей, которая сама по себе является непреходящей ценностью, самым серьезным видом недвижимости. Таким образом, нам представляется, что с учетом республиканской программы "Развитие и размещение производительных сил», с учетом новых инновационных проектов, в каждом муниципальном районе необходимо разработать программы экономического развития, пересмотреть реестр инвестиционных площадок, определить приоритеты и преференции для участников инвестиционных проектов. К сожалению, не редки случаи, когда правительство, привлекая инвесторов, сталкивается с проблемой поиска подходящих площадок. В этой работе мы должны опираться на помощь специалистов Министерства экономики и Комитета по развитию малого и среднего предпринимательства. Может быть, стоит вернуться к прозвучавшему на третьем съезде предложению создания постоянно действующего органа по размещению производительных сил с участием глав муниципалитетов.
Модернизационные процессы необходимо ускорять и в сфере сельского хозяйства. 2010 год – год невероятно сложный для сельчан показал, что только на основе правильно выбранной республиканской стратегии развития села и при помощи государства сельхозпредприятия и частные производители могут гарантированно сохранять и развивать  сельхозпроизводство. Хотелось бы выразить от имени сельчан глубокую благодарность, Вам Рустам Нургалиевич, за принятые энергичные и действенные меры по обеспечению сельчан необходимой помощью в обеспечении кормами, решении проблем с кредитными организациями. Не будь этой помощи многие из сельхозпредприятий и ферм попросту бы разорились, а частные подворья лишились  бы большей части поголовья скота. Сейчас задача муниципальной власти добиться   максимально эффективного использования выделенных средств, недопускать нарушений и бесхозяйственности в их использовании. 
Прошедшие годы с очевидностью показали, что идущий, иногда, до сих пор на страницах прессы спор о том, какими должны быть сельхозпредприятия – крупными комплексами, или  мелкими и средними фермами, или основную часть сельхозпродукцию должны производить личные подворья - в сущности беспредметен. Ясно, что, только сочетая и оказывая поддержку всем формам хозяйствования можно достичь необходимых результатов.  При непосредственной поддержки муниципальной власти во всех муниципалитетах сформировался хороший костяк активных и умелых, инициативных и неравнодушных к судьбе деревни работников различных форм хозяйствования. Пришло время,  и это задача муниципалитетов, вовлечь в оборот все имеющиеся земельные ресурсы, вовлечь в сельскохозяйственное производство абсолютное большинство сельского населения. Развитие малых форм хозяйствования на селе во многом зависит от решения проблемы сбыта произведенной продукции по справедливым ценам, или по-простому от того сможем ли мы ликвидировать недобросовестных перекупщиков. В этой связи каждому сельскому муниципалитету необходимо обеспечить участие сельхозпроизводителей в возрождаемой сегодня в республике системы  потребительской кооперации. 

На новой технологической базе нам предстоит вернуться к системам мелиорации и орошения, используя, как опыт прошлых лет,  так и сегодняшние технологии. Министерство сельского хозяйства и продовольствия сейчас работает над этой проблемой и всем муниципалитетам надо включиться в решение этих задач. Кстати здесь, я думаю, логично найдет свое разрешение и проблема гидротехнических сооружений. Засушливое лето привело к критической ситуации даже на Волге. И тем более мы должны заняться серьезно еще одним из наших муниципальных ресурсов – водными ресурсами. Необходимо завершить инвентаризацию гидротехнических сооружений и по каждому из них иметь программу как техническую, так и инвестиционную.
Одно из основных направлений нашей работы – обеспечение населения жилищно-коммунальными услугами. Система жилищно - коммунального хозяйства находится в процессе глубоких преобразований Необходимо отметить, что к реформированию данной сферы в республике приступили достаточно давно, руководство республики заранее нацеливало органы местной власти на развитие новых рыночных отношений в этой сфере, принимало меры по подготовке необходимой нормативной базы, проектной документации. Поэтому к началу действия Федерального Закона №185 мы были готовы к его требованиям и к получению федеральной финансовой поддержки из Фонда содействия реформированию ЖКХ.

 За 3 года в республике отремонтировано свыше 5,5 тыс. домов площадью более 21 млн.кв.м, улучшены условия проживания 1 млн. 72 тыс. граждан. Большой объем выполненных работ, кроме полученных объемов федеральной поддержки, объясняется тем, что республика все 3 года софинансировала из своего консолидированного бюджета программу капремонта  практически паритетно средствам Фонда. Работа по организации и проведению капитального ремонта является приоритетной для каждого муниципалитета и направлена, прежде всего, на контроль за качеством ремонта, вовлечение в эту работу населения. На всех предыдущих съездах мы достаточное внимание уделяли этой проблеме, данное направление работы включалось как определяющие в резолюции съездов. Сегодня в целом можно констатировать, что муниципалитеты  серьезно и ответственно подошли к проведению работы, здесь можно было бы немало рассказать об опыте работы в данном направлении. Однако учитывая, что нам предстоит отремонтировать еще свыше 8 тысяч домов, необходимо остановиться на проблемных вопросах. Прежде всего, нетерпимым является случаи, когда подрядчиками в столь жизненно важном для людей работах привлекаются недобросовестные предприятия. Совершенно справедливо критиковал нас Президент республики за неразборчивость в ряде районов и городов в подборе и контроле за работой подрядных организаций. Такое положение дел недопустимо, опыт трех лет позволяет нам разобраться, кто есть кто и ошибки здесь  неприемлемы. 
Одним из ключевых направлений модернизации является энерго- ресурсо -сбережение. Достижения Татарстана в  этом направлении являются общепризнанными. Только в этом году по данным на первое  ноября установлено более 5,5 тыс приборов учета. За время реализации программы капитального ремонта установлено свыше 14 тысяч двухконтурных котлов. При проведении капитального ремонта широко применяются энергосберегающие материалы и конструкции. Вместе с тем сегодня  перед муниципалитетами стоит не менее сложная задача. Не  прекращая работу по достижению 100% охвата приборами всего жилого фонда необходимо проводить работу по созданию и функционированию системы взаимоотношений производителей, продавцов и потребителей. Все приборы должны быть  на учете, необходимо наладить службы их ремонта и проверки, оплата поставленных ресурсов должна идти строго по показаниям приборов учета. Неотъемлемой частью работы муниципальных предприятий и учреждений в этом направлении, должно стать  обучение населения навыкам ресурсосбережения. Не побоюсь сказать этого слова – должна быть постоянная пропаганда энергосберегающих бытовых приборов и материалов. Одновременно должна вестись постоянная работа с потерями на общедомовых и подводящих сетях. Граждане, в своих обращениях к нам, справедливо указывают, что ставя, например, счетчик воды и призывая экономить воду в быту, организация - поставщик мирится с постоянным подтеканием сетей, сводя на нет любую экономию и закладывая потери в тариф. 

В последнее время в сфере ЖКХ  наряду с несомненными успехами наметились и серьезные противоречия в сфере управления данной сферой муниципального хозяйства. С одной стороны за последние годы благодаря усилиями государственной и  муниципальной власти в жилой фонд вложены серьезные средства, изменено управление многоквартирными домами. Так, сегодня фактически две трети домов управляются частными управляющими компаниями, одна треть – это ТСЖ. Однако отсутствие должной нормативной базы и, к сожалению, низкая активность собственников квартир привели к значительным издержкам в сфере управления. Об этом в частности свидетельствуют материалы подготовленные депутатами Госсовета и направленные Президенту Республики. Ликвидировав муниципальные предприятия в сфере ЖКХ,  мы не должны полагать, что от нас ушла ответственность за состояние жилого фонда. Это наша
собственность и  мы не должны уповать на самоорганизацию населения. Никто не может гарантировать, что все управляющие компании исключительно состоят из добросовестных людей и не растратят переданное в их ведение имущество и средства. Может случиться так, как было с  обманутыми дольщиками. Управляющая компания разорится, а долги по коммунальным услугам лягут на собственников квартир. Министерство строительства, архитектуры и ЖКХ совместно с депутатами Госсовета выработало ряд предложений по данному вопросу. Возможно, будет необходимо принимать  дополнения в нормативные акты, выходить с предложением в федеральные органы. Муниципальное сообщество республики так же должно принять участие в этой работе. На сегодняшнем этапе необходим постоянный мониторинг деятельности управляющих компаний и ТСЖ, информирование населения о работе управляющих кампаний, в том числе через электронные средства.
За предшествующее десятилетие в республике были реализованы серьезные инвестиционные, по существу модернизационные, проекты в сфере обеспечения населения сельских районов коммунальными услугами. Сегодня на повестке дня остро стоит вопрос о программе модернизации системы водоснабжения населенных пунктов. Большинство объектов водоснабжения – скважины, насосные, водозаборы, сети – создавались много десятилетий назад. И хотя работа по их ремонту и реконструкции никогда не прекращалась, вместе с тем следует признать, что объемы этих работ были крайне ограничены. Засушливое лето показало, что и сами природные условия – состояние источников значительно изменились, фактически не осталось резервных мощностей. С учетом всех этих обстоятельств просили бы Вас, Рустам Нургалиевич, рассмотреть вопрос о принятии долгосрочной программы снабжения населения питьевой и технической водой.
Существенным направлением деятельности муниципальной власти является работа в социальной сфере. Реализуя общегосударственные и республиканские программы муниципалитеты, накопили богатый опыт данной работы. В своем докладе мне хотелось бы остановиться только на основных проблемах в этой сфере муниципального управления. Реализуя задачи, поставленные в  Послании Президента Республики Татарстан Государственному Совету Республики Татарстан на 2011 год по вопросу сохранения долголетия и формирования культуры здорового образа жизни, в муниципальных образованиях разрабатываются соответствующие Программы. Хотелось бы, чтобы в них как можно меньше было бы формализма, а главный упор делался не на проведение массовых мероприятий, а на вовлечение как можно большего числа жителей к постоянным занятиям физкультурой и спортом. В этой связи серьезно нужно продумать вопрос использования построенных сооружений и их доступности для большинства населения.
Оптимизируя сеть учреждений образования, что само по себе необходимо, хотелось предложить механизм стимулирования этой работы и одновременно путь укрепления материальной базы образования. Так можно было бы принять решение правительства, в соответствии с которым средства, освобожденные при сокращении сети учреждений образования, оставались бы в бюджете муниципалитета и использовались бы на эти цели. Причем такое решение нужно принимать, конечно, в рамках трех летнего бюджетного планирования. 

Уважаемые коллеги!

Развитие системы муниципального управления реализация возможностей и преимуществ самоуправления населения напрямую зависит от кадрового состава руководителей муниципалитетов, депутатского корпуса, муниципальных служащих.  Всего эта категория выборных и профессиональных муниципальных управленцев насчитывает более 14 тыс. челевек. Как видим это целая армия руководителей и специалистов. Именно от их квалификации, усердия, добропорядочности зависит жизнь населения на местах. В этой связи позвольте остановиться на проблемах кадровых и организационных. 
Нас не может не тревожить высокая сменяемость глав муниципалитетов, прежде всего сельских и городских поселений. По итогам выборов сменился каждый четвертый глава, а если анализировать с периода прошлых выборов то каждый практически каждый второй.   Высокая сменяемость и в депутатском корпусе. Конечно, приход новых людей это фактор не редко положительный, который проводит к большему динамизму управляющих структур. Вместе с тем, я глубоко убежден, что глава должен, как правило, работать по крайней мере то время, которое обозначено Законом, то есть пять лет. Причин высокой сменяемости много, часть из них неизбежны. Но многое можно и должно устранить. Хотелось бы обратиться к коллегам, управленцам всех уровней, присутствующим в зале: давайте относится к друг другу с уважением, не искать виноватых, а искать пути решения возникающих проблем, понимать возможности и особенности работы глав сельских поселений. В тоже время нам главам муниципалитетов всех уровней надо сознавать, что чудес не бывает и моментально не решатся все проблемы  муниципалитетов. Опыт развитых в экономическом отношении стран, с гораздо большей историей муниципального управления говорит, что проблемы не соответствия требований населения и финансов везде стоят достаточно остро, и решаются во многом на основе региональных и общегосударственных программ. Нам надо научиться, использовать возможности законов и нормативных актов для получения максимальной финансовой помощи. Так, например, проведенное депутатами Госсовета  изучение исполнения Законов республики о передачи государственных полномочий муниципалитетам показала, что большинство муниципалитетов указывают на недостаточность бюджетного финансирования исполнения государственных полномочий. Мы знаем, что финансирование осуществляется на основе методик утвержденных законами Татарстана. Так давайте вносить изменения в методику, в Закон и добиваться через своих депутатов, партийную фракцию их принятия. 
Говоря о работе глав муниципальных образований по обеспечению финансовой устойчивости местной власти, следует обратиться к проблеме оптимальной численности населения в муниципалитетах. Еще раз напомню, что по этой проблеме мы дискуссировали в течение всех пяти лет. Общий вывод был такой – не будем спешить с преобразованиями, жизнь должна сама подсказать варианты изменений. За  пять лет число муниципалитетов сократилось на десять и, по прежнему, у нас самое большое количество муниципальных образовании в России. Например, в Нижегородской области их 459 (в прошлом году сокращено на 0%), в Самарской - 341. Я думаю что сегодня, в спокойной обстановке, надо еще раз проанализировать все плюсы и минусы объединения, опыт соседей и сделать выводы на будущее. Главный мотив объединений – это объединение финансовой базы, получение возможностей оперировать большими ресурсами, и это бесспорно очень важно. При этом одновременно помнить, что исходить надо конечно из абсолютного приоритета интересов населения. 

Один из серьезных недостатков работы Совета муниципальных образований в области кадровой политики, в том, что мы не смогли за истекший период выстроить систему подготовки и переподготовки кадров. В странах с многолетним опытом деятельности муниципальной власти обучению и переобучению муниципальных служащих придается исключительное значение. Представляется, что с учетом создания крупного научного и педагогического центра – Казанского (Приволжского) федерального университета, который, кстати, возглавляет опытный муниципальный работник и на протяжении многих лет член президиума Совета Гафуров Ильшат Рафкатович, нам необходимо следовать Указу Президента Республики Татарстан от 23 августа 2010 г. "Об утверждении Программы развития государственной гражданской службы Республики Татарстан и муниципальной службы в Республике Татарстан на 2010-2013 годы" . В основе обучения могут быть положены два принципа. Во-первых, каждый муниципальный служащий,  должен пройти переобучение в течении 3 - летнего срока на краткосрочной основе. Специалисты, как стоящие в резерве, так и выразившие желание дальше совершенствовать свои знания, должны иметь возможность получить второе образование по специальности «государственное и муниципальное управление». С другой стороны необходимо выстроить систему финансирования учебы, имея в виду объединение федеральных, республиканских, местных бюджетов, частично, может быть, средств самих людей, желающих получить второе высшее образование. К сожалению, приходится констатировать, что большинство муниципалитетов недооценивают нормотворческую и юридическую работу. Во многом, поэтому мы не всегда можем  использовать права, предоставленные законом, находить правовые пути отстаивания интересов населения, выигрывать в юридических спорах. А иногда нам просто не хватанет юридической грамотности. Так по информации Прокурора Республики Татарстан в течение года было внесено 282 отрицательных заключений на муниципальные правовые акты, часть актов оспаривалось в судебном порядке.

Причина такого положения дел нами видится с одной стороны в недооценки рядом руководителей юридической работы. В штате  аппаратов некоторых районнов должности юристов вообще отсутствуют или длительное время остаются вакантными. Крайне недостаточна профессиональная  подготовка юридических кадров. Требуется повысить  в этой работе и роль секретариата Совета. Так, исходя из опыта ряда  Советов муниципальных образований регионов России, можно  было  бы создать юридическую службу для постоянной консультации органов местного самоуправления, а также для представления интересов муниципалитетов в судебных инстанциях на республиканском уровне.

Существенным направлением работы с кадрами является работа по борьбе с коррупцией. В республике создана система государственных мер по противодействию коррупции, в эту систему органично включены и муниципалитеты.  На заседаниях президиума мы рассматриваем данный вопрос, с участием Республиканского совета по реализации антикоррупционной политики и прокуратуры, принимаем рекомендации и проекты нормативных документов для муниципалитетов. В то же время преступления в этой сфере среди  муниципальных служащих выявляются постоянно. Так за 11 месяцев привлечено к уголовной ответственности за данные преступления 46 должностных лиц и работников муниципальных учреждений. Считаю, что настоящий созыв представительных органов муниципалитетов должен  как абсолютный приоритет, рассматривать борьбу с этим злом. Наша задача -  создать системы абсолютной прозрачности в принятии решений, широкое использование информационных технологий, исключающий прямой контакт  с потребителями услуг.  В ближайшее время нужно внедрить везде необходимые регламенты муниципальных услуг. Методические рекомендации по разработке регламентов предоставления муниципальных услуг и типовой регламент, обсуждались на заседаниях президиума Совета и были разосланы всем членам Совета. Однако проверка, проведенная Министерством юстиции, показала, что в ряде районов регламенты вообще не утверждены или утверждены по 1, 2, 3 регламента.

На наш взгляд назрела необходимость вернуться к вопросу материального обеспечения глав муниципалитетов  и муниципальных служащих, особенно сельских и части городских поселений. Анализ свидетельствует, что заработная плата этой категории муниципальных работников отстает от оплаты данной категории в большинстве соседних регионов. Надо продумать и моральные стимулы работы для муниципалитетов. Рустам Нургалеевич, может быть, пора, подумать и об учреждении знака отличия («За заслуги в муниципальной службе».
В соответствии с Законом «Об общих принципах организации местного самоуправления в Российской Федерации» и нашим решением мы являемся соучредителями Единого Общероссийского объединения муниципальных образований (Конгресса). Наши представители регулярно участвуют во всех мероприятиях проводимых Конгрессом. 

Председатель Совета за отчетный период принимал участие как член Совета по местному самоуправлению при Председателе Государственной Думы в заседаниях данного органа,  где были высказаны наши предложения по проблемам совершенствования законодательства в сфере муниципального управления. Также от имени Совета мы принимали  участие в общероссийских, региональных конференциях и других форумах по проблемам местного самоуправления.  В ноябре этого года состоялся  
2-ой Евразийскй Конгресс Органов Местного Самоуправления, организованный Союзом органов местного самоуправления тюркоязычных стран и регионов. В выступлении на Конгрессе я проинформировал его участников   о ходе реформы местного самоуправления в Республике Татарстан, об опыте работы и о наших проблемах в вопросах территориального планирования и благоустройства.  

Продолжилась работа по взаимодействию с нашими коллегами из регионов Российской Федерации. Так, в соответствии с планом работы и в целях межмуниципального сотрудничества,  состоялись поездки и встречи с Советами муниципальных образований Чувашской Республики, Республики Башкортостан,  Удмуртии, Пензенской, Нижегородской, Самарской, Волгоградской областей. В дальнейшем нам следует продолжить практику взаимного общения, а также запланировать выезды для обмена опытом в соседние регионы представителей городских и сельских поселений республики.

Уважаемые коллеги! 

В заключение своего выступления, хочу поблагодарить Президента Республики Татарстан, Правительство Республики Татарстан, Государственный Совет, министерства и ведомства республики  за совместную работу в отчётном периоде, а так же, за организацию и активное участие в подготовке и проведении V съезда Совета муниципальных образований Республики Татарстан. Одновременно, выразить уверенность в том, что муниципальное сообщество республики будет и впредь активно участвовать в решении задач направленных на обеспечение политической и экономической стабильности Республики Татарстан.

