Федеральный закон от 11.07.2011 г. № 201-ФЗ «О внесении изменений в Федеральный закон «О приватизации государственного и муниципального имущества».

Новая форма приватизации ГУПов и МУПов. 

Внесены изменения в закон о приватизации государственного и муниципального имущества. Ранее приватизировать унитарное предприятие можно было только путем их преобразования в ОАО. Условие – размер уставного капитала выше 100 тыс. руб.

Введена дополнительная форма приватизации такого предприятия: путем преобразования в ООО. Теперь это возможно, если средняя численность его работников или выручка от реализации товаров (работ, услуг) без учета НДС либо сумма активов не превышают предельных значений, установленных для субъектов малого предпринимательства.

Кроме  того, разрешено преобразовывать унитарные предприятия в ООО, если формируемый в результате их приватизации уставный капитал выше указанной суммы.

В решении об условиях такой приватизации дополнительно указывается количество, категории и номинальная стоимость акции ОАО или доли участника ООО – Российской Федерации, ее субъекта или муниципального образования.

Скорректирован перечень документов, представляемых покупателями государственного и муниципального имущества. Его сделали исчерпывающим. Из этого списка исключено уведомление федерального антимонопольного органа о намерении приобрести имущество.

Так же закреплено следующее правило.  Если в последствии будет установлено, что покупатель государственного или муниципального имущества не имел законного права на его приобретение, то соответствующая сделка является ничтожной. Установлено, что созданные в результате приватизации хозяйственные общества могут осуществлять свою деятельность на основании лицензий и иных разрешительных документов, выданы соответствующему унитарному предприятию. 

2) Постановление Правительства РФ от 7.07.2011 г. №553 «О порядке оформления и представления заявлений и иных документов, необходимых для предоставления государственных и (или) муниципальных услуг, в форме электронных документов»

Как оформляют электронные документы, необходимые дл получения госуслуг?

Установлено, как в электронном виде оформляются заявления и иные документы необходимые для предоставления государственных и муниципальных услуг.

Они оформляются в соответствии с требованиями к форматам заявлений и иных документов, установленными уполномоченными федеральными органами власти.

Используется электронная подпись. Заявления и документы передаются в органы и организации, предоставляющие государственные и муниципальные услуги, с использованием электронных носителей и (или) информационнотелекомуникационных сетей общего пользования, в т.ч., через Интернет.

Документы передаются лично или через законного представителя при посещении органа или организации. Их так же можно направить посредством многофункциональных центров предоставления услуг, Единого портала государственных и муниципальных услуг. 

3) Федеральный Закон от 11.07.2011 г. № 199-ФЗ «О внесении изменений в КоАП РФ»

Нарушение порядка рассмотрения обращений граждан должностными лицами государственных органов и органов местного самоуправления влечет наложения административного штрафа в размере от 5 тысяч до 10 тысяч рублей. 

Глава 5 КоАП РФ «Административные правонарушения, посягающие на права граждан» дополнена ст. 5.59, устанавливающей административную ответственность за нарушение порядка рассмотрения обращений граждан. Определено, что положения указанной статьи не распространяются на случаи, предусмотренные ст. 5.39 КоАП РФ, в которой установлена административная ответственность за отказ в предоставлении информации. 

