Если основой для формирования местных бюджетов будет земельный налог и налог на имущество, что станет с невостребованными земельными участками (уехавшие за границу, умершие, не оформившие права собственности)?

В целях упорядочения использования невостребованных земельных долей (собственники которых не получили сви​детельств о праве собственности на землю, либо получив их, не воспользовались своими правами по ее распоряже​нию) и, как следствие, получения дополнительных доходов в местные бюджеты, на территории муниципальных образо​ваний необходимо проводить работу по регистрации та​ких земель в качестве «бесхозных» для дальнейшего при​знания их муниципальной собственностью.

В случае наличия задолженности по уплате земельно​го налога и налога на имущество органам Федеральной налоговой службы необходимо обращаться в суд с иско​вым заявлением о взыскании задолженности, либо, если установить местонахождение ответчика не представляет​ся возможным, органу местного самоуправления, на тер​ритории которого расположен земельный участок, следу​ет обратиться в орган, осуществляющий государственную регистрацию права на недвижимое имущество с заявлени​ем о принятии его на учет в качестве бесхозной недвижи​мой вещи, в порядке ст. 225 Гражданского кодекса Россий​ской Федерации, постановления Правительства Российс​кой Федерации от 17 сентября 2003 года № 580 «Об ут​верждении положения о принятии на учет бесхозяйных не​движимых вещей».

По истечении года с момента принятия участка на учет, орган местного самоуправления обращается в суд с заяв​лением о признании права муниципальной собственности на данный участок.

